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Voorzitter: Verbeet

Tegenwoordig zijn 147 leden, te weten:

Aasted Madsen-van Stiphout, Agema, Algra, Anker,
Aptroot, Arib, Atsma, Azough, Bashir, Van Beek,
Besselink, Bilder, Biskop, Blanksma-van den Heuvel, Blok,
Blom, Van Bochove, Boekestijn, Boelhouwer, Van
Bommel, Bosma, Bouchibti, Bouwmeester, Brinkman, Ten
Broeke, Van der Burg, Çörüz, Cramer, Van Dam, Depla,
Dezentjé Hamming-Bluemink, Dibi, Tony van Dijck,
Jasper van Dijk, Jan Jacob van Dijk, Van Dijken,
Dijsselbloem, Eijsink, Elias, Ferrier, Fritsma, Van Geel,
Van Gent, Gerkens, Van Gerven, Gesthuizen, Graus,
Griffith, Van Haersma Buma, Halsema, Van der Ham,
Hamer, Haverkamp, Heijnen, Van Hijum, Ten Hoopen,
Irrgang, Jacobi, Jager, Jansen, Joldersma, Jonker,
Kalma, Kant, Karabulut, Knops, Koopmans, Koppejan,
Koşer Kaya, Kraneveldt-van der Veen, De Krom, Kuiken,
Langkamp, Leerdam, Van Leeuwen, Leijten, Lempens,
Linhard, Luijben, Marijnissen, Mastwijk, Meeuwis, Van
Miltenburg, De Mos, Neppérus, De Nerée tot Babberich,
Nicolaï, Omtzigt, Ormel, Ortega-Martijn, Ouwehand, De
Pater-van der Meer, Pechtold, Peters, Pieper, Polderman,
Poppe, Van Raak, Remkes, Roefs, Roemer, De Roon, De
Roos-Consemulder, De Rouwe, Rutte, Samsom, Sap,
Schermers, Schinkelshoek, Schippers, Schreijer-Pierik,
Slob, Smeets, Smilde, Smits, Snijder-Hazelhoff,
Spekman, Spies, Van der Staaij, Sterk, Tang, Teeven,
Thieme, Timmer, Van Toorenburg, Uitslag, Ulenbelt, Van
der Veen, Van Velzen, Vendrik, Verbeet, Verdonk, Vermeij,
Vietsch, Van der Vlies, Voordewind, Vos, Jan de Vries,
Van Vroonhoven-Kok, Waalkens, Weekers, Wiegman-van
Meppelen Scheppink, Wilders, Willemse-van der Ploeg,
De Wit, Wolbert en Zijlstra,

en mevrouw Cramer, minister van Volkshuisvesting,
Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer, mevrouw Van der
Hoeven, minister van Economische Zaken, mevrouw
Bijleveld-Schouten, staatssecretaris van Binnenlandse
Zaken en Koninkrijksrelaties, mevrouw Van Bijsterveldt-
Vliegenthart, staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en
Wetenschap, en mevrouw Klijnsma, staatssecretaris van
Sociale Zaken en Werkgelegenheid.

©

De voorzitter: Ik heet u allen van harte welkom na onze
andere activiteiten in het reces. Ik heet ook de staatsse-

cretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap van harte
welkom.

Aan de orde is het mondelinge vragenuur, overeen-
komstig artikel 136 van het Reglement van Orde.

Vragen van het lid Jasper van Dijk aan de staatssecreta-
ris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over de borg
voor schoolboeken.

De voorzitter: Mijnheer Van Dijk, u weet het nog: twee
minuten. U bijt het spits af.

©

De heer Jasper van Dijk (SP): Voorzitter. Een nieuw
politiek jaar, maar ook een nieuw schooljaar. Afgespro-
ken was dat de schoolboeken gratis zouden worden,
maar het blijkt toch net even anders te zijn. Nu blijkt
immers dat scholen en boekverkopers aan de ouders een
borg vragen. Sterker nog, in sommige gevallen wordt
een borg verplicht gesteld. Schoolboeken zouden toch
gratis worden? Nu blijkt dus van niet.

Eerst waren er problemen met de aanbesteding van de
gratis schoolboeken, nu zijn er problemen met de borg.
Daarom wordt dit ook wel een hoofdpijndossier
genoemd, en daarom was de SP ook zeer kritisch over
dit voorstel. Van Dijks Boekhuis – geen familie – stelt in
sommige gevallen een borg verplicht. Sterker nog, er
wordt nu al aan een rechtszaak gewerkt. OUDERS &
COO, een oudervereniging, wordt wellicht aangeklaagd.
Wat vindt de staatssecretaris daarvan?

De tegemoetkoming in de schoolkosten, die ouders
vroeger kregen, is weggevallen. Dat was een goed
bedrag om die schoolboeken mee te betalen. Als
uitgevers en scholen een borg gaan vragen, zal dat
vooral voor ouders met een laag inkomen een groot
probleem zijn. Er is al een voorbeeld van een dochter die
naar huis is gestuurd omdat haar vader weigerde de
borg te betalen. Dat is onaanvaardbaar. Onderwijs moet
kosteloos toegankelijk zijn. Als je al een borg vraagt,
moet deze vrijwillig zijn, zoals wij ook de vrijwillige
ouderbijdrage kennen.

Staatssecretaris, wilt u hier glashelder zeggen dat
scholen en boekenhandelaren geen borg verplicht
mogen stellen aan de ouders? Gratis schoolboeken zijn
gratis schoolboeken. Wilt u dat per direct tegen alle
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scholen zeggen? Hoe oordeelt u over de rechtszaak
tussen Van Dijks Boekhuis en OUDERS & COO?

Wat gebeurt er eigenlijk met de rente die de boekhan-
delaren gaan ontvangen op die borg? Het gaat daarbij
om 70 mln. Gaat dat geld naar het onderwijs?

©

Staatssecretaris Van Bijsterveldt-Vliegenthart:
Voorzitter. Ik dank de heer Jasper van Dijk van de SP
voor de gestelde vragen. Het is altijd een eer om in uw
Kamer te mogen zijn, zeker aan het begin van een
prachtig nieuw parlementair jaar, en al helemaal als de
vragen gaan over de invoering van gratis schoolboeken.

Met de invoering van de gratis schoolboeken gaat het
uitstekend. De scholen zorgen nu voor de boeken van
zo’n 950.000 leerlingen en betalen daarvoor zelf de
rekening. Het enthousiasme voor de gratis schoolboeken
onder ouders is onverminderd groot. Negen op de tien
ouders staan achter de invoering van de gratis school-
boeken en slechts 3% is niet tevreden over de manier
waarop de scholen daaraan vormgeven.

Over de borg heb ik al een aantal malen schriftelijke
vragen beantwoord. Tweemaal waren dat vragen van de
SP, die daarbij innig heeft samengewerkt met de VVD.
Het is natuurlijk prachtig om te zien dat de gratis
schoolboeken de socialisten en de liberalen nader tot
elkaar brengen.

Ik herhaal graag wat ik eerder over de borg heb
geschreven. Helaas gaan leerlingen nog wel eens
onzorgvuldig om met spullen van een ander. Een deel
van de scholen hanteert daarom een borg, wat overigens
ook in de folder staat die in samenwerking met de
ouderorganisaties is ontwikkeld. Het is goed dat scholen
op deze manier benadrukken dat leerlingen zelf
opdraaien voor de kosten als er iets met de boeken
gebeurt. Gratis betekent immers niet dat boeken niets
waard zijn. Integendeel! In de uitvoering van zo’n
borgregeling heeft een aantal scholen nog wel de punten
op de i te zetten. Zo moet de medezeggenschapsraad
instemmen met de borgregeling. Ook moet helder zijn
dat de boekenleverancier, als die een borg int, handelt in
opdracht van de school. Het betalen van borg kan geen
voorwaarde zijn voor het leveren van de boeken. Als de

ouders, zoals de heer Van Dijk stelt, de borg niet kunnen
betalen, ga ik ervan uit dat de school in overleg met
ouders en leveranciers tot een oplossing komt.

Laat helder zijn dat de schoolkosten en de wettelijke
bepalingen daaromtrent mij ernst zijn. De inspectie werkt
momenteel in mijn opdracht aan een onderzoek dat in
beeld brengt hoe het staat met het omgaan met de
vrijwillige ouderbijdrage. Ik heb daar het punt van de
borg aan toegevoegd, omdat ik dit scherp in beeld wil
hebben.

Wat de rechtszaak tussen OUDERS & COO en een van
de distributeurs betreft: er is nog geen rechtszaak. Het is
door OUDERS & COO alleen maar de pers in geholpen
om het punt te markeren. De rente is echt een punt
tussen de ouders en de school. Daar ga ik van bovenaf,
vanuit Den Haag, niets over zeggen.

Tot slot moet mij richting de heer Jasper van Dijk toch
nog één ding van het hart. Toen hij de keuze had om met
mij schouder aan schouder te strijden voor invoering van
gratis schoolboeken, voor het verlagen van de school-
kosten waarvoor ouders jaarlijks de rekening moesten
betalen, was de SP niet thuis. De SP van Jasper van Dijk
was weer eens tegen. De SP koos ervoor om schouder
aan schouder met partijen uit de markt te strijden tegen
de invoering van gratis schoolboeken. Het verhaal van de
SP was daarbij dat de wet niet uitvoerbaar zou zijn.

De voorzitter: Dank u wel.

Staatssecretaris Van Bijsterveldt-Vliegenthart: De SP
zag niets dan problemen: aanbesteden, geen keuze-
vrijheid, ISB-nummers en te weinig geld. Over al die
punten hebben wij niets meer gehoord. Dit is inmiddels
ingevoerd en daar ben ik blij om.

De voorzitter: U weet dat er ook voor de beantwoording
een beperkte tijd is. Die had u inmiddels gebruikt.

Staatssecretaris Van Bijsterveldt-Vliegenthart: Dank u,
voorzitter.

De heer Jasper van Dijk (SP): Het politieke jaar is weer
begonnen; dat kun je wel zeggen. U verwoordt de
goednieuwsshow aardig, maar u gaat totaal voorbij aan
het echte probleem. Dat heb ik u ook gezegd. Dat was
voor de SP de reden om tegen dit plan te stemmen. Die
ellendige aanbestedingen, waar ″Europa″ niets mee te
maken heeft, daar wilt u niet vanaf. Daar zijn wij nog niet
vanaf. Scholen zijn daar helemaal niet blij mee. Dat is
één. Bovendien blijkt nu dat uitgevers en scholen keihard
een borg verplicht stellen voor de entree van de leerling
op de school. Als je geen borg betaalt, kom je de school
niet binnen. Ik heb u het voorbeeld gegeven van een
leerling die de toegang tot een school is geweigerd. Daar
gaat u niet op in; u praat daar omheen. Wilt u nu heel
helder stellen dat dit absoluut uitgesloten is en dat elk
kind toegang heeft tot een school? Wilt u daar heel
concreet op ingaan? Wilt u nu zeggen dat een borg
vooraf niet verplicht mag worden gesteld, dat schade
achteraf betaald kan worden en dat de toegang tot de
school hiervan nooit afhankelijk mag worden gesteld?

Staatssecretaris Van Bijsterveldt-Vliegenthart:
Voorzitter. De borg is een mogelijkheid. In de folder die
in samenwerking met de ouderorganisaties is ontwor-
pen, is dat aangegeven. Het is ook helder dat in de wet
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staat dat boeken om niet geleverd moeten worden aan
ouders en dat er uiteindelijk dus geen voorwaarde kan
zijn in de zin dat de boeken niet ontvangen worden als
de borg niet betaald wordt. Een oudergeleding in de MR
kan echter wel instemmen met het vragen van een borg.
Als een borg niet betaald kan worden, is het aan de
school om samen met de distributeur en de ouder te
bekijken hoe men tot een oplossing komt. Misschien is
het ook goed om te weten dat wij in Nederland het
interne boekenfonds al veel langer kennen. Heel veel
scholen vragen daar al jaren zonder enig probleem een
borg voor. Nu hebben we het allemaal wat meer in de
picture. Het is klip-en-klaar: een aantal scholen moet de
punten nog op de i zetten. Ik zal dit punt helder
communiceren richting de scholen, omdat ook ik dit
graag helder wil hebben voor de volgende keer dat de
scholen de boeken aanschaffen.

Vragen van het lid Van Gent aan de staatssecretaris van
Sociale Zaken en Werkgelegenheid over de vertraging
bij het sluiten van convenanten met regio’s om
jongeren aan een baan te helpen.

De voorzitter: Ik heet de staatssecretaris van Sociale
Zaken en Werkgelegenheid, mevrouw Klijnsma, van harte
welkom in ons midden.

©

Mevrouw Van Gent (GroenLinks): Voorzitter. Goedemid-
dag, collega’s en anderen, zo fris teruggekomen na het
reces. Niet voor iedereen is het een leuke zomer
geweest. We hebben moeten vaststellen dat jongeren,
die weliswaar de toekomst hebben, het heel moeilijk
hebben onder druk van de crisis. Zij hebben tijdelijke
contracten; er is een gebrek aan stageplaatsen en na het
behalen van het diploma is het erg moeilijk om werk te
krijgen. Er zijn 120.000 jongeren zonder werk. Ruim
13.000 mbo’ers hebben onlangs hun diploma gehaald,
maar kunnen eigenlijk nergens terecht. De jeugdwerk-
loosheid was vorig jaar 9,3% en is nu 11,4%. Voor jonge
mannen en jongeren die geen opleiding volgen en geen
startkwalificatie hebben, was de werkloosheid 15,2%. Dat
is 6% meer dan vorig jaar. De werkloosheid onder
jongeren is zeven keer zo hoog als onder mensen tussen
de 25 en 50 jaar.

De deadline voor de dertig regio’s waarmee de
staatssecretaris een convenant heeft afgesloten om de
jeugdwerkloosheid aan te pakken, verloopt vandaag.
Alleen weet zij nog niet of alle regio’s deze deadline
gaan halen. De GroenLinks-fractie vindt dat zeer zorgelijk.
Ik mis hier ook een gevoel van urgentie. GroenLinks wil
dat de jeugdwerkloosheid breder en actiever wordt
aangepakt. Ik wil dat het kabinet een aantal aanvullende
maatregelen treft. Is de staatssecretaris dat van plan? Wij
maken ons ernstig zorgen. Deelt zij die mening? Vindt zij
ook dat zij meer moet doen dan zij tot nu toe heeft
gedaan? Hoe kan het dat nog niet alle dertig regio’s hun
convenanten hebben ingeleverd? Volgens het ministerie
is het bekend dat er regio’s zijn die niet aan de deadline
kunnen voldoen. Wat zijn de problemen? Wij zijn niet op
zoek naar bureaucratie, maar naar banen en stageplaat-
sen voor deze jongeren. Om hoeveel gaat het en wat
gaat er concreet gebeuren?

Tot slot heb ik nog de volgende vraag. Ik heb een
bericht gehoord dat ook het creëren van stage- en
leerwerkplaatsen niet zo verloopt als dat zou moeten. Ik
vind het echt verbijsterend dat er een daling is van 90%
van het aantal stage- en leerwerkplaatsen bij de
overheid, met name voor mbo’ers en vmbo’ers. Dat heb
ik gelezen op stageplaza.nl. Ook daar zou ik graag een
reactie op krijgen, want dat is een belangrijk onderdeel
van het plan voor de aanpak van de jeugdwerkloosheid.

©

Staatssecretaris Klijnsma: Voorzitter. Dank, ook aan
mevrouw Van Gent. Het is goed dat dit op dit moment
op de agenda staat, omdat het 1 september is. Wij
hebben afgesproken met de dertig regio’s in Nederland
dat zij op 1 september hun plannen zouden inleveren bij
het ministerie van SZW en dat is ook gebeurd. Vanuit
alle dertig regio’s heb ik vandaag, en ook al voor
vandaag, de plannen binnengekregen. Wij zijn die
plannen nu naarstig aan het toetsen, zodat wij de
convenanten kunnen afsluiten. Volgende week, op
9 september, sluit ik de eerste 21 convenanten af. Het
restant van negen convenanten doen wij de komende
weken.

Kortom, wij staan allen zeer op scherp, de regio’s
voorop. Er is waanzinnig veel werk verricht in de regio’s.
Men zit daar natuurlijk nu niet stil. Men wacht niet in
stille devotie totdat de convenanten worden afgesloten,
maar men is nu al zeer hard bezig om jonge mensen een
plek te geven. Vorige week vrijdag was ik in Heerlen en
daar heb ik mooie voorbeelden gezien bij het jongeren-
loket. Dat geldt voor alle regio’s in Nederland. Dat neemt
niet weg dat ik met mevrouw Van Gent de zorgen deel
over het aantal plekken dat voorradig is in Nederland.
Werkgevers moeten die plekken natuurlijk ook aanbie-
den. Dan gaat het om leerwerkplekken, stageplekken,
gewone banen voor jongeren en bbl-plaatsen. Kortom, al
die plekken die noodzakelijk zijn.

Ik maak graag van de gelegenheid gebruik om alle
jongeren op te roepen naar de werkpleinen toe te
komen, als ze nu nog helemaal niets in het verschiet
hebben. Die werkplekken doen er zeer toe voor hen. Ik
roep de ouders van de jongeren op om die jongeren te
geleiden naar die werkplekken, opdat er voor alle
jongeren in Nederland perspectief is na het zomerreces.
Ik ben met mevrouw Van Gent van mening dat dit met
daadkracht dient te gaan geschieden.

Dan ga ik nog even in op de stage- en leerwerkplekken
bij de overheid. Daar wil ik het mijne van weten. Ik heb
dat ook gehoord. Ik wil daar gezamenlijk met de minister
van BZK over in overleg treden.

Mevrouw Van Gent (GroenLinks): Voorzitter. Ik dank de
staatssecretaris voor haar antwoord, maar ik moet
zeggen dat het een beetje is gebleven bij peptalk, en
weinig praktische en concrete voorstellen bevat. De
jongeren moeten naar de werkpleinen, maar krijgen ze
dan ook een concreet aanbod of worden ze daar weer de
bureaucratie in gestuurd? De staatssecretaris gaat de
convenanten op 9 september tekenen, maar zij weet net
zo goed als ik dat een convenant nog geen baan is en
ook nog geen stageplek. Ik wil dus concreet van haar
horen welke aanvullende maatregelen zij gaat nemen om
dit op te pakken. De werkloosheid onder jongeren neemt
toe, de stageplekken nemen af, het werk neemt af voor
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deze jongeren. Wat gaat zij doen om deze jongeren niet
met bureaucratie te helpen maar met banen? Ik wil dat
zij daar nu een concreet antwoord op geeft.

Staatssecretaris Klijnsma: Voorzitter. Veel meer jongeren
dan tot nu toe zijn naar de vervolgopleiding gegaan. Dat
zijn er dus al 10.000 extra. Als jongeren naar de
werkpleinen komen en dat is, nogmaals, essentieel,
wordt ervoor gezorgd dat zij een plek krijgen. Ik zei al dat
dit natuurlijk van alles kan zijn. Essentieel is in ieder
geval dat jongeren inderdaad dat perspectief krijgen. Ook
ik weet dat een convenant geen baan is, maar wel de
onderlegger voor de interactie tussen rijksoverheid en de
regio’s. Mevrouw Van Gent weet ook dat er in de regio’s
druk gemakeld wordt tussen werkgevers en jongeren.
Daar dient het ook te gaan gebeuren. Wij gaan dus niet
nog meer extra geld inzetten. Wij hebben al twee maal
250 mln. extra voor de jeugdwerkloosheid gefourneerd.
Als mevrouw Van Gent daarop doelt, dan doen wij dat
dus niet nog eens. Maar het geld gaan wij nu wel
wegzetten opdat jongeren die plekken krijgen.

De heer Van Hijum (CDA): Namens de CDA-fractie wil ik
mij van harte aansluiten bij de oproep van mevrouw Van
Gent om echt werk te maken van de aanpak van de
jeugdwerkloosheid. Het kabinet heeft met vakbonden en
werkgevers de ambitie afgesproken om geen enkele
jongere langer dan drie maanden werkloos thuis te laten
zitten en daar zijn dus heel veel stageplaatsen, werkplek-
ken en werkervaringsplaatsen voor nodig. Ik heb even
gekeken op de website werkenbijhetrijk.nl, maar daar
staat het aantal van slechts 42 stageplekken. De
staatssecretaris kan hier wel bedrijven en organisaties
oproepen om mee te werken aan het creëren van meer
arbeidsplaatsen voor jongeren, maar ik denk dat de
rijksoverheid zelf dan wel het goede voorbeeld moet
geven. Gemiddeld drie stageplekken per ministerie lijkt
mij nu niet echt het goede voorbeeld.

Staatssecretaris Klijnsma: Ik ben dat zeer met u eens,
maar ik zei al tegen mevrouw Van Gent dat ik dit zal
opnemen met de minister van BZK. 42 stageplekken bij
de rijksoverheid is inderdaad veel te weinig. Ik wil ook
precies weten waar die zijn en welke ministeries
achterblijven.

De heer Spekman (PvdA): Het is inderdaad ontzettend
belangrijk dat jongeren niet aan de kant blijven staan,
maar dat dreigt natuurlijk wel te gebeuren. De staatsse-
cretaris doet haar best, het kabinet heeft veel geld
uitgetrokken, maar toch maken wij ons zorgen, want
jongeren hebben nu een baan of een stageplek nodig.

Overigens heeft de Kamer een motie ingediend waarin
de regering werd opgeroepen om juist meer stageplaat-
sen te creëren. Ik verwacht dat de staatssecretaris dat
haar collega van BZK in dat overleg zal voorhouden en
verwacht van het kabinet dat het heel snel die motie
uitvoert.

Mijn eigenlijke vraag is of de sociale partners, de
vakbonden en de werkgevers, hun afspraken nakomen,
want voor het reces bestond daar enige zorg over omdat
wij zagen dat er wel afspraken waren gemaakt over geen
jongeren aan de kant, allemaal een stageplek of allemaal
een baan, maar ik zie dat nog niet gebeuren.

Staatssecretaris Klijnsma: Aan de motie was een
bepaalde termijn verbonden en wij gaan ons keurig aan
die termijn houden, maar dat neemt niet weg dat ook ik
vind dat er zo veel mogelijk stageplekken moeten komen,
niet alleen bij de rijksoverheid maar bij alle overheden. Ik
zal daarom ook de medeoverheden oproepen om meer
stageplekken voor jonge mensen te maken.

Wat de sociale partners betreft, heeft de heer Spekman
echt een punt, want dat is ook mijn zorg. Werkgevers en
werknemers hebben in maart afgesproken dat geen
jongere langer dan drie maanden thuis zou hoeven zitten
en ik houd ze daar ook aan, maar ook ik krijg signalen
dat werkgevers, vooral als ze zich in een lastige
bedrijfstak bevinden waar de recessie erg toeslaat, het
heel moeilijk vinden om die jonge mensen aan boord te
hijsen. Het is dan ook zaak dat wij – werkgevers,
werknemers en overheden – ervoor zorgen dat ook in die
sectoren waar het nu even niet zo goed gaat plekken
voor jonge mensen komen omdat die na de recessie
natuurlijk ook weer in die sectoren aan de slag zullen
moeten. Ik ben daar dus over in gesprek met de
sectoren, de bouw, de metaal, waar dat speelt.

Mevrouw Karabulut (SP): Dit is een beetje wat ik in heel
dit verhaal mis. De staatssecretaris spreekt over het
wegzetten van geld, over convenanten en over trajecten,
maar ik zou graag van haar horen of al die 120.000
jongeren die nu op zoek zijn naar een baan, ook werkelijk
die baan kunnen krijgen, welke afspraken zij heeft
gemaakt en zal maken met de werkgevers en hoeveel
stageplaatsen zij zal regelen voor de 150.000 jongeren.
Tot slot vraag ik of de staatssecretaris extra geld zal
regelen voor al die jongeren die langer gaan studeren.

Staatssecretaris Klijnsma: Om bij dit laatste te beginnen,
het kabinet heeft 250 mln. extra neergelegd om jonge
mensen langer op school te kunnen houden. Daarvan
wordt nu ook al veel gebruikgemaakt. Ik heb in antwoord
op de vragen van mevrouw Van Gent al gezegd dat nu
10.000 jongeren langer op school blijven dan zij
oorspronkelijk hadden gepland. Dat is heel plezierig.

Daarnaast vraagt mevrouw Karabulut hoe dit wordt
geregeld met de werkgevers. Wij bezien in landelijk
overleg met werkgevers en werknemers welke bulk-
afspraken er kunnen worden gemaakt. Op regionaal
niveau wordt daarop ingeschoten, omdat op dat niveau
de bedrijven zijn gevestigd, de plekken beschikbaar zijn
en de jongeren wonen. Daar moet dus worden gemakeld
tussen jongeren en werkgevers. Zij moeten echter
gebruik kunnen maken van de constructies die landelijk
worden afgesproken.

Er is nog gevraagd naar de aantallen. Wij doen
natuurlijk ons best om alle jongeren die op de werk-
pleinen komen, een plaats te geven. De aantallen
fluctueren, dat is bekend. Iedere dag blijkt weer dat het
niet helemaal helder is hoe de jeugdwerkloosheid zich
ontwikkelt. Dit neemt niet weg dat de werkloosheid
toeneemt en dat dit een zorg is. Daarom wordt er ook
stevig aan gewerkt. Ik ben blij dat de regio’s de eigen
aantallen kennen, voor zover die nu helder zijn, en voor
die aantallen doelen opschrijven in de convenanten die ik
samen met hen onderteken.

Klijnsma
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Vragen van het lid Ortega-Martijn aan de staatssecreta-
ris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over
het bericht dat Saba uit de Nederlandse Antillen
stapt.

De voorzitter: Ik heet de staatssecretaris van Binnen-
landse Zaken ook van harte welkom. Misschien is het
mogelijk dat de staatssecretarissen hun ongetwijfeld
prettige gesprek afronden?

©

Mevrouw Ortega-Martijn (ChristenUnie): Voorzitter.
Vanochtend bereikte ons het bericht dat Saba uit de
Nederlandse Antillen stapt. Dit geeft de fractie van de
ChristenUnie reden tot zorg voor het proces van
staatkundige vernieuwing.

Het is voor mij echter niet zo’n verrassing nadat ik een
aantal weken op de Nederlandse Antillen heb doorge-
bracht. De eilanden hebben alle uitgesproken welke
status zij willen hebben. Daarbij was een ding heel
duidelijk: zij willen uit de Nederlandse Antillen stappen.
Alleen de bevolking van Sint Eustatius heeft in eerste
instantie aangegeven dit niet te willen.

Er is op dit moment veel verdeeldheid op de eilanden
door het verloop van het staatkundige proces. Het
maatschappelijke draagvlak neemt af. Het eiland Saba is
vanaf het begin af aan heel duidelijk geweest over de lijn
die hij wil inzetten. Dit is ook het enige eiland waarvan
wij geen signalen over verdeeldheid krijgen. Saba heeft
altijd aangedrongen op een voorspoedige en snelle
overstap naar de felbegeerde status van openbaar
lichaam en aansluiting bij Nederland.

De verkiezingen voor het Antilliaans Parlement gooien
naar de mening van Saba roet in het eten. Dit is heel
goed voor te stellen. De reden om uit het Nederlands-
Antilliaanse bestel te willen stappen, is gelegen in het
feit dat men de Nederlandse Antillen een obstakel acht in
het proces van staatkundige vernieuwing. De Eilandsraad
van Saba heeft nu een brief met deze mededeling
geschreven aan de minister-president.

Het voortijdig vertrek van Saba doet het beeld oprijzen
van een ongecoördineerde afbraak van de huidige
inrichting van het Koninkrijk. Zo wil men de betalingen
voor belastingen aan de Nederlandse Antillen per direct
staken. Saba wil vaart maken in het transitieproces
terwijl op de andere eilanden veel weerstand en
verdeeldheid heersen. Op Bonaire is bijvoorbeeld volop
discussie en spreekt men over een referendum, om over
enkele andere eilanden nu maar te zwijgen. Graag
ontvang ik een reactie van de staatssecretaris op dit
nieuwsfeit.

Daarnaast heb ik nog enkele vragen. Kan Saba
inderdaad deze stap uit de Nederlandse Antillen maken?
Ik vraag dit in het bijzonder met het oog op het statuut.
Saba wil voortgang in het proces en die wens kunnen wij
goed begrijpen. Op welke manier kan de Nederlandse
regering bijdragen aan de bevordering van de voortgang
voor dit eiland? Hoe wil de staatssecretaris voorkomen
dat de snelheid telkens wordt bepaald door de proble-
men op andere eilanden?

De voorzitter: Mevrouw Ortega, uw tijd is om.

©

Staatssecretaris Bijleveld-Schouten: Mevrouw de
voorzitter. Als eerste vroeg mevrouw Ortega mij een
reactie op wat zich in de media heeft voorgedaan. Wat er
van de kant van Saba onze kant op komt, zie ik als een
signaal van Saba om op de toekomst gericht te blijven,
een toekomst die voor Saba in Nederland en niet langer
op de Nederlandse Antillen ligt. Dat is voor mij de kern.
Het signaal is helder: er moet opgeschoten worden met
het afronden van de staatkundige hervormingen. Ik meen
overigens dat dat signaal meer gericht is op de regering
van de Nederlandse Antillen dan op de regering van
Nederland. Nederland doet er alles aan om Saba zo snel
mogelijk onderdeel van Nederland te maken.

Ik beschik niet over de brief waarover mevrouw Ortega
het heeft. Zij haalt een aantal dingen als feiten aan, maar
ik kan die op dit moment niet staven. Mevrouw Ortega
weet als geen ander dat er een tijdsverschil is met Saba,
van zes uur. De brief die bij mijn commissaris, de heer
Kamp, is aangekondigd, moet vanmorgen op Saba aan
hem worden gegeven. Dat feit heeft nog niet plaatsge-
vonden. Ik kan op de feiten die mevrouw Ortega aanhaalt
en de feitelijke vragen dan ook niet ingaan. Op het
moment dat zij haar vragen aankondigde, sliep men nog
op Saba. Ik kan die punten dus niet beantwoorden.

Ik kan wel aangeven dat Saba in het referendum van
2005 natuurlijk al heeft aangegeven geen onderdeel meer
te willen uitmaken van het verband van de Nederlandse
Antillen en heel nadrukkelijk een directe band met
Nederland te wensen. Daar werken wij ook aan in het
proces van de staatkundige hervormingen. Wij gaan ook
gewoon door. Ik denk dat de angst van Saba vooral
gelegen is in de vraag of hetgeen zich afspeelt op de
Nederlandse Antillen, omtrent de verkiezingen, kan
leiden tot vertraging. Ik beschouw het overigens eigenlijk
als heel positief dat Saba dit doet. Daarmee wordt
eigenlijk bevestigd dat wij op de goede weg zijn met de
BES-eilanden. Statia is dezelfde mening toegedaan,
ondanks het feit dat daar een andere referendumuitslag
was in het verleden. Ik maak mij over de voortgang niet
zoveel zorgen, want wij gaan gewoon rustig door.

Mevrouw Ortega-Martijn (ChristenUnie): Voorzitter. Ik
hoor graag klip-en-klaar van de staatssecretaris of dit
betekent dat oktober 2010 nog steeds haalbaar en
realistisch is. Ik ontvang daarnaast graag een schriftelijke
beantwoording van de staatssecretaris van de feitelijke
vragen die ik heb gesteld. Ik ben het met haar eens dat
zij niet beschikt over de informatie, maar ik wil wel
schriftelijk geïnformeerd worden en schriftelijk antwoord
op mijn vragen ontvangen.

De voorzitter: De vraag die is blijven liggen, is of het
juridisch kon.

Staatssecretaris Bijleveld-Schouten: Voorzitter. U hebt
daar gelijk in. Juridisch kan het niet want het land
Nederlandse Antillen moet worden opgeheven; Saba
heeft dat ook onderkend. Ik heb de Kamerleden al wel in
de voortgangsrapportages gemeld dat het wel juridisch
mogelijk is om al taken over te nemen van het land
Nederlandse Antillen. Daar worden afspraken over
gemaakt. Wij zijn begonnen met onderwijs, jeugdzorg en
een aantal andere taken.
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Oktober 2010 is nog steeds haalbaar. De wetgeving is
voor een belangrijk deel bij de Kamer ingediend.
Momenteel wordt in de Kamer zelf verslag gemaakt over
de BES-wetgeving. Ik heb mij ertoe verplicht om zo snel
mogelijk antwoord te geven aan de Kamer zodat
daarover zo spoedig mogelijk een debat kan worden
gevoerd. Overigens moet ik de brief van Saba, zodra ik
die krijg, sowieso beantwoorden. Ik zal een afschrift van
mijn antwoord aan de Kamer doen toekomen. Daarmee
heeft mevrouw Ortega een schriftelijke reactie op de
door haar aangehaalde punten.

De heer Van Raak (SP): Voorzitter. De staatssecretaris
zegt: het gaat allemaal goed en ik ben niet verontrust.
Dat verontrust mij in het bijzonder. Saba springt uit de
put, er zijn discussies op Sint Eustatius en op Bonaire is
er grote verdeeldheid over de vraag of er een referen-
dum komt. In deze Kamer is niemand enthousiast over
Sint Maarten. Ik ben zelf op bezoek geweest op Curaçao.
Ik ben daar geschrokken van de grote verdeeldheid
onder de bevolking over de eigen toekomst en vooral
ook van het geringe vertrouwen in het eigen bestuur, dat
dik onder het vriespunt is. Nu ligt er een stapel wetsvoor-
stellen en de staatssecretaris staat hier een mooiweer-
verhaal te houden, dat wij die wetsvoorstellen vooral
snel moeten aannemen. Volgens mij gaat het helemaal
niet goed, op geen enkel eiland. Waarom wil de
staatssecretaris dat wij deze wetsvoorstellen al in 2010
aannemen, terwijl in de praktijk de eilanden er nog
helemaal niet aan toe zijn, er grote verdeeldheid is en
weinig vertrouwen in de eigen bestuurders? Waarom een
goednieuwsshow? Is het niet veel wijzer om in dit geval
wat rustiger aan te doen en niet telkens data te noemen
die worden overschreden, waarmee het wantrouwen
onder de bevolking wordt georganiseerd? Is het niet veel
beter om eerst te bouwen, het vertrouwen te winnen en
te zorgen dat de neuzen op de eilanden dezelfde kant
opstaan?

Staatssecretaris Bijleveld-Schouten: Ik heb toch de
indruk dat de heer Van Raak twee dingen door elkaar
haalt. Ik heb mevrouw Ortega geantwoord over Saba en
gezegd hoe ik dit opvat. Mijn opvatting is dat het om een
signaal in de richting van het land ″Nederlandse Antillen″
gaat, dat men snelheid moet blijven maken in het traject.
Ik heb de gedeputeerde Chris Johnson op de radio
gehoord, net zoals u. De brief heb ik nog niet ontvangen.
Saba wil zo snel mogelijk onderdeel worden van het
Nederlands staatsbestel. Daarover gaat deze wetgeving.
De hele Kamer, inclusief de heer Van Raak, wilde daar
altijd snelheid mee maken. Wat mij betreft bestaat er
geen misverstand.

Dan de vraag waarom dit doorgezet moet worden
voor het geheel. Dat is omdat Nederland een betrouw-
bare partner is, mijnheer Van Raak. Wij hebben een
aantal dingen afgesproken en er een aantal toetsen aan
verbonden. Wij doen dat serieus. U weet dat ik kritisch
ben, maar dat staat bij deze vragen niet ter discussie. Als
bijvoorbeeld Sint Maarten niet voldoet aan deze
voorwaarden, hebben wij daarvoor een oplossing. Die
garantie heb ik u gegeven voor de zomer. Dat punt moet
u hier dus niet aanhalen. Het gaat hier om Saba en Saba
wil snelheid maken.

De voorzitter: Wij hebben hier het goede gebruik – en
dat gaan wij ook dit jaar weer doen – om via de

voorzitter te spreken. Ik geef het woord aan de heer
Brinkman.

De heer Brinkman (PVV): Gedeputeerde Johnson van
Saba heeft helemaal gelijk. Hij heeft aangegeven niet
mee te doen met die ongegeneerde zakkenvullerij van de
overige Antilliaanse eilanden. In oktober zou het ″einde
verhaal″ zijn voor volgend jaar. Men wil nog snel even
verkiezingen houden omdat men nog graag de pensioe-
nen wil cashen. Men wil gewoon cashen. Men wil nog
een extra zittingsperiode van vier jaar om uiteindelijk te
bedingen dat men volledig uitbetaald wordt. En nu wij
het dan toch over de pensioenen hebben: hoe zit het met
de optelling van al die pensioenen? Ik heb de staatsse-
cretaris ondertussen tien keer gevraagd om daar een halt
aan toe te roepen. Zij heeft mij nooit correct geantwoord.
Zij weet donders goed hoe het zit; men vult nog steeds
zijn zakken. Ik wil een garantie dat de Nederlandse
belastingbetaler door dit gemene foefje van de Antil-
liaanse regering, om nog snel even verkiezingen uit te
schrijven, niet de dupe wordt.

De voorzitter: Ik wijs u erop dat de vraag over Saba
ging. Het gaat niet om de pensioenen.

De heer Brinkman (PVV): U neemt mij toch niet kwalijk
als ik dat facet erbij haal? Daar gaat het uiteindelijk om.

De voorzitter: Ik neem u niets kwalijk, zo ben ik niet,
maar de vraag ging over Saba.

De heer Brinkman (PVV): Het gaat om nieuwe verkiezin-
gen. Men doet het alleen maar om de pensioenen,
voorzitter. Dat wil ik u straks nog wel uitleggen.

De voorzitter: Ja, dat begrijp ik.

Staatssecretaris Bijleveld-Schouten: Saba maakt zich
zorgen over de nieuwe verkiezingen. Dat is waar het nu
om gaat. Men is daar bang dat er geen snelheid in het
traject zit. Ik ben het niet altijd met de heer Brinkman
eens, maar ik ben het wel met hem eens dat zo snel
mogelijk het land Nederlandse Antillen moet worden
opgeheven. Daarmee is geloof ik de hele Kamer het
eens, omdat die dubbele bestuurslaag en de veelheid
van bestuurders op zo’n kleine schaal niet goed is. De
pensioenen hebben geen enkele relatie met dit dossier.
Wij spreken daarover ongetwijfeld verder. De informatie
waarom u vraagt is aan het land Nederlandse Antillen
zelf. Ik heb u echter toegezegd dat ik u via de Antillen zal
informeren over de exacte situatie.

De voorzitter: Nu aarzel ik tussen mevrouw Van Gent en
de heer Remkes, maar de heer Remkes maakt al een
gebaar naar mevrouw Van Gent. Ik wist het ook eigenlijk
wel; de heer Remkes begint het jaar weer charmant!

Het woord is aan mevrouw Van Gent.

Mevrouw Van Gent (GroenLinks): Zo is de heer Remkes,
mevrouw de voorzitter, waarvoor dank.

Datgene waar wij vandaag over praten lijkt mij typisch
een geval van het hoofd koel houden en het hart warm.
Ik zie een en ander ook wel als een steun voor het proces
op Saba. Men wil gewoon voortgaan. De fractie van
GroenLinks is het eens met de verkiezingen die het land
Nederlandse Antillen gaat houden. Democratie is niet
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voor bange mensen en wij moeten er gewoon voor
zorgen dat de bevolking in meerdere opzichten bij het
hele proces wordt betrokken en er een uitspraak over kan
doen. Ik zou daarop graag een reactie krijgen van de
staatssecretaris.

Ik zeg het maar eerlijk: ik las net bij collega Leerdam
nog iets over belastingen. Kan Saba bijvoorbeeld eerder
stoppen met het betalen van belastingen aan het land
Nederlandse Antillen? Wellicht valt daar nog iets te
regelen en kan aan een heleboel bezwaren tegemoet
worden gekomen.

Staatssecretaris Bijleveld-Schouten: Ik ben het eens
met mevrouw Van Gent dat democratie niet is voor
bange mensen. Ik denk dat wij voor een goede zaak
staan en ik ben ervan overtuigd dat dit ook op de
Nederlandse Antillen uiteindelijk gezien wordt. Overigens
kan ik nog wel zeggen dat ook de heer Cooper van de
MAN, de oppositie op Curaçao, heeft gezegd dat hij zo
snel mogelijk naar de nieuwe status wil. Daar is dus
geen misverstand over: oppositie en coalitie delen
diezelfde opvatting.

Ik heb mevrouw Ortega al gezegd dat ik de brief over
de belastingen schriftelijk beantwoord. De situatie is wel
iets anders. Ik heb u erover geïnformeerd dat op dit
moment Nederlandse belastinginspecteurs belastingen
op de BES-eilanden innen voor het land Nederlandse
Antillen – want er is wel jaren belasting geheven, maar
nooit geïnd – met als doel dat datgene wat geïnd wordt
ook weer naar die drie eilanden teruggaat. Zo doen wij
het dus nu en ik denk dat dit voor een belangrijk deel
tegemoetkomt aan dat punt.

De heer Remkes (VVD): Voorzitter. Met collega Van Gent
verbaas ik mij eerlijk gezegd in dit huis van de democra-
tie over een pleidooi om verkiezingen voorlopig maar
even niet te houden. Dit als opmerking voorafgaand aan
twee vragen die ik heb aan de staatssecretaris.

In de eerste plaats: is zij bereid om in dat overleg met
de Nederlandse Antillen nog eens na te gaan hoe de
hindermacht de komende maanden kan worden
teruggedrongen in de richting van Saba en als het kan
ook in de richting van de beide andere eilanden? In de
tweede plaats: is zij voornemens om deze onverstoor-
bare houding de komende tijd ook in acht te nemen? Als
het antwoord ja is, heeft zij de volle instemming van de
VVD-fractie.

Staatssecretaris Bijleveld-Schouten: Op vraag twee kan
ik volmondig ja zeggen. Ik ben blij met de steun van de
VVD-fractie. Op vraag één kan ik dat ook. Ik zal dat doen,
gegeven wat ik nu heb gezien en gehoord. Ik ga eind
september weer naar de Antillen toe, na Prinsjesdag en
de algemene politieke beschouwingen. Ik zal dan met de
regeringen van de Nederlandse Antillen spreken. Niet
alleen over Saba, maar wat mij betreft ook over Sint
Eustatius en Bonaire. Ik heb de boodschap dat wij zo
weinig mogelijk last moeten hebben van wat zich op de
Nederlandse Antillen afspeelt, meegegeven aan onze
commissaris Henk Kamp die daar, zoals u weet,
voortvarend en rustig doorwerkt.

Vragen van het lid Vendrik aan de minister van
Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer
over het afscheid van de gloeilamp en de snelle
introductie van led-verlichting.

©

De heer Vendrik (GroenLinks): Voorzitter. Fijn om hier
weer even te mogen staan. Vandaag is het een bijzonder
dag, het is niet alleen Duurzame Dinsdag, maar vanaf
vandaag wordt in Europa de gloeilamp uitgebannen. Wij
van GroenLinks vinden dat goed nieuws. Daar moeten
wij het echter niet bij laten. Het Wereld Natuur Fonds en
de Nationale Postcode Loterij hebben vorige week een
brede publieksactie gelanceerd om de led-lamp te
promoten. De led-lamp is superzuinig en een prachtige
verlichting. Wij zien het hier ook in de zaal. Ik heb
begrepen dat u, mevrouw de voorzitter, deze zomer al
deze lampjes hebt vervangen. Dat is grote winst.

De voorzitter: Ja, het is jammer dat u dat niet gezien
hebt.

De heer Vendrik (GroenLinks): Een snelle overstap van
de gloeilamp naar de led-lamp zou in Nederland en in
Europa tot een behoorlijke energiebesparing kunnen
leiden. Dat leidt weer tot minder uitstoot van CO2, het
belangrijkst broeikasgas. Zouden ongeveer 2,5 miljoen
mensen in Nederland snel led-verlichting aanschaffen,
dan betekent dat een energiebesparing in de orde van
60.000 huishoudens. Tel uit je winst. Natuurlijk moet er
volgens GroenLinks veel meer gebeuren in de strijd
tegen klimaatverandering, maar deze winst moeten wij
niet laten liggen. Wat ons betreft, moet de overheid zelf
het goede voorbeeld geven, maar zou zij ook burgers en
de private sector moeten ondersteunen door snel
led-verlichting mogelijk en goedkoper te maken via
verlaging van de btw-tarieven. Daarom heb ik drie
vragen aan de minister van VROM.

Steunt het kabinet de actie van het Wereld Natuur
Fonds en de Nationale Postcode Loterij? Wil het kabinet
ervoor zorgen dat op zo kort mogelijke termijn via het
programma duurzaam inkopen of anderszins de overheid
en de publieke sector overstappen op led-verlichting? Is
het kabinet bereid in Europa de verlaging voor de btw
van led-lampen te bepleiten en daarvoor te strijden?

©

Minister Cramer: Mevrouw de voorzitter. Het is fijn om
hier op de eerste dag van het nieuwe parlementaire
seizoen aanwezig te mogen zijn. Het is inderdaad ook
een bijzondere dag: het is Duurzame Dinsdag. Zojuist
heb ik het duurzame koffertje in ontvangst genomen met
allemaal ideeën van burgers en bedrijven om duurzaam-
heid in de maatschappij te verankeren.

Het is inderdaad ook een bijzondere dag omdat de
eerste fase van het uitbannen van de gloeilamp in
werking wordt gesteld. Ik herhaal dat dit de eerste fase
is, want pas in 2012 worden alle gloeilampen uit-
gefaseerd. Dit gebeurt dus in stappen.

De heer Vendrik stelt mij drie hoofdvragen. De eerste
vraag is: steunt u wat door de Postcode Loterij en het
Wereld Natuurfonds in spotjes wordt gepromoot,
namelijk om op led over te stappen? Ja, ik ondersteun
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die campagne en dat kunt u de komende tijd ook op
televisie zien.

De tweede vraag is hoe snel de led-verlichting
geïntroduceerd kan worden. Het is bekend dat ik sta voor
de overstap van het gebruik van de gloeilamp, een
energie-onzuinige lamp, naar een energiezuinige
verlichting. Dat zijn spaar- en led-lampen. De spaar-
lampen zijn nog in de handel en zijn ook energiezuinig.
Voordat de heer Vendrik daarop ingaat, meld ik dat die
als nadeel hebben dat er een heel klein beetje kwik in zit.
Tegenwoordig worden de lampen niet meer van glas
gemaakt, maar van plastic. Er zal dus geen sprake zijn
van verspilling bij het gebruik. De oude spaarlamp kan
men namelijk inleveren.

Ik ben het met de heer Vendrik eens, als hij zegt dat de
led dé verlichting van de toekomst wordt en dat de
spaarlamp tijdelijk ook gebruikt zal worden.

Waar gaat het om? Het gaat om een ontwikkeling. Om
die te schetsen, zal ik kort enkele feiten op een rij zetten.
Momenteel wordt 19% van het wereldwijde energie-
verbruik in de vorm van elektriciteit voor verlichting
gebruikt. Dat is heel veel. De omschakeling naar zuinige
lampen zorgt voor verlaging van het energieverbruik in
huishoudens met 30%. Dit is echt aanzienlijk. Wat mij
betreft, is het uitfaseren van de gloeilamp in Europees
verband een mooi voorbeeld van succesvolle samenwer-
king op Europees niveau met een Europese aanpak, in
samenwerking met het bedrijfsleven. Dit is iets waar
mevrouw Spies van het CDA, mevrouw Neppérus van de
VVD en de heer Van der Ham van D66 ook steeds sterk
voor gepleit hebben. Ik herhaal het: een Europese aanpak
van innovatie.

De voorzitter: Het zou helpen als u vooral de vragen
beantwoordt. Ik weet niet wat het kabinet deze vakantie
gedaan heeft, maar het lijkt erop dat u iets geoefend
hebt. Ik geef u weer het woord voor de beantwoording
van de vragen.

Minister Cramer: Mevrouw de voorzitter. Ik wilde
aangeven dat er een heel groot milieuvoordeel is door
het gebruik van en het overstappen naar energiezuinige
verlichting. Ook scheelt dit de burger heel veel in de
portemonnee.

Hiermee kom ik bij de beantwoording van de laatste
vraag van de heer Vendrik: kunnen wij het btw-tarief niet
verlagen voor de led-lamp? Wanneer een paar peertjes
worden vervangen door led-lampen scheelt dat zo € 75;
dat is in een paar jaar terugverdiend. De led-lamp kan
20 jaar gebruikt worden. Dat is dus veel goedkoper. Dit is
de reden dat wij het helemaal niet nodig vinden om een
lager btw-tarief in te voeren dan het huidige dat door
Brussel is vastgesteld.

Mevrouw de voorzitter. Dit waren mijn antwoorden op
de vragen.

De voorzitter: Dank u wel. Ik geef voor de tweede serie
vragen het woord aan de heer Vendrik.
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De heer Vendrik (GroenLinks): Voorzitter. Die wil ik dan
maar voor twee punten gebruiken. Laat ik zeggen dat het
antwoord van de minister mij in algemene zin zeer
bevalt. Zij is ook geporteerd van de snelle overstap van
de gloeilamp op de led-lamp. Nu is alleen de vraag aan
de orde wat zij daarvoor gaat doen. De vraag die nog
onbeantwoord is gebleven is of de minister zich er sterk
voor wil maken en maatregelen wil nemen, zodat de
snelle introductie van die led-verlichting op zo kort
mogelijke termijn bij de overheid: landelijk, regionaal,
lokaal, maar ook in de brede publieke sector: onderwijs,
gezondheidszorg wordt bevorderd, misschien zelfs wordt
afgedwongen? Ik vraag de minister om die te beantwoor-
den. Zij is immers ook verantwoordelijk voor het
programma Duurzaam inkopen. Dit past daar perfect bij,
zou ik zo zeggen. Schaf niet alleen die gloeilampen af,
maar stap meteen zo snel mogelijk over op led-ver-
lichting en wacht niet tot 2012 als die gloeilampen niet
meer in de vakken liggen.

Mijn tweede vraag gaat over die btw. Ik ken dat
verhaal. Burgers zullen de hogere aanschafprijs van de
led-verlichting op termijn allemaal terugverdienen, maar
veel mensen hebben nu gewoon een te krappe porte-
monnee om dat mogelijk te maken. Ik zou denken dat u
ze kunt helpen door echt in Europa dat pleidooi aan te
gaan om de verlaging van het btw-tarief af te dwingen.
Het is een stap in de goede richting, al is die moeilijk en
lastig en vraagt die politieke durf. Toch moet u het doen.
Dat scheelt namelijk 10% in de aankoopprijs. Dat is ook
alweer winst. Doe dat nou!

©

Minister Cramer: Voorzitter. In ″Duurzaam inkopen″
hebben wij het criterium opgenomen dat in te kopen
verlichting energiezuinig moet zijn. Dat betekent dat wij
dat in 2010 ook gaan doen.

Het tweede punt betrof het btw-tarief. Ik heb daarop al
antwoord gegeven. Gezien het feit dat je de kosten er
heel snel uit haalt als je het peertje door een energie-
zuiniger lamp vervangt, vind ik dat niet nodig.

Mevrouw Agema (PVV): Voorzitter. De gloeilamp is
natuurlijk een fantastische uitvinding. Of die nu werd
gedaan door Edison, Göbel of Swan maakt ons niet zo
veel uit. Het is wel zo dat Philips er het licht door zag.
Dat was natuurlijk fantastisch. Ik heb een vraag aan de
minister. Ik zat net naar haar te luisteren. Zij had het over
onze portemonnee. Die oude gloeilamp kost € 0,30 en

Mevrouw Cramer, minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke
Ordening en Milieubeheer
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dat nieuwe ding van haar € 20. Ik weet niet, hoor, maar
het is het zestigvoudige. Wil de minister ons nu nog eens
uitleggen waarom dat nu zo goed is voor je portemon-
nee?

Ten tweede. Afgelopen weekend of afgelopen week
lazen wij dat mevrouw Spies van het CDA het eigenlijk
een vrij onzinnige maatregel vindt, het afschaffen van de
gloeilamp. Vindt zij dat nog steeds? Zo ja, dan stel ik
dezelfde vraag aan de heer Van der Ham van D66.
Waarom draaien wij deze hele exercitie dan niet terug?

De voorzitter: Eerst de minister en daarna de Kamerle-
den.

Minister Cramer: Voorzitter. Het antwoord op de vraag
van mevrouw Agema is heel simpel. De aankoopprijs
van de gloeilamp is inderdaad geringer, maar in de
gebruiksfase verdien je de duurdere lamp heel snel
terug. In vier jaar tijd heb je alle kosten er al weer uit en
ga je er alleen maar heel erg op verdienen. Kortom, je
moet niet alleen kijken naar de aanschafprijs, mevrouw
de Voorzitter, maar ook naar de kosten die je maakt
tijdens het gebruik. Het is een tiende van de hoeveelheid
energie die je nodig hebt als je een energiezuinige lamp
hebt. Een gloeilamp verspilt een hoop energie en
verspreidt een hoop warmte.

De voorzitter: Mevrouw Spies en daarna de heer Van
der Ham.

Mevrouw Spies (CDA): Voorzitter. Ik zal eerst antwoord
geven op de vraag van mevrouw Agema. Vind ik het een
onzinnige maatregel? Ja, mevrouw Agema. Het CDA is
van het verleiden en niet van het verbieden. In dat
verband vraag ik de minister ...

De voorzitter: Mevrouw Spies, u kreeg ook alleen het
woord om antwoord te geven op de vraag van mevrouw
Agema.

Mevrouw Spies (CDA): Maar ik had ook nog een vraag
aan de minister.

De voorzitter: Dat weet ik, maar die mag u na mevrouw
Neppérus stellen.

Mijnheer Van der Ham. U mag ook het antwoord
geven.

De heer Van der Ham (D66): Heel graag. Ik vind het
gloeilampenverbod op termijn prima als de technologie
op orde is. Wij hebben gezien dat Philips, de industrie,
soms een beetje gebluft heeft met wat zij konden. Voor
bepaalde sectoren en voor bepaalde mensen is er nog
niet echt een alternatief. Voor die gloeilampen wil ik een
uitzonderingetje maken.

Mevrouw Neppérus (VVD): Voorzitter. De minister zei dat
ik zo voor innovatie was. Dat ben ik ook, alleen dan moet
je ervoor zorgen dat producten goed zijn. Ik heb een
vraag aan de minister en aan mevrouw Spies. De vraag
aan de minister is de volgende. Zij zegt dat het zo zuinig
is. Is de innovatie nu echt zo ver? Die lampen gaan echt
voortdurend kapot. Dit kan ik uit eigen ervaring zeggen.
Wat is dat? Aan mevrouw Spies vraag ik het volgende.
Zij is van het verleiden en dat spreekt mij aan. Echter,
waarom heeft mevrouw Spies dan gestemd voor de

motie waarin verzocht wordt om een verbod van de
gloeilamp? Dat begrijp ik niet.

Minister Cramer: Eigenlijk zijn er weinig vragen aan mij
gesteld. De bal wordt een beetje teruggekaatst, de Kamer
in. Ook ik ben verbaasd. In de Kamer hebben wij
duidelijke afspraken gemaakt over het geleidelijk aan
uitfaseren van de gloeilamp, met alle problemen die daar
inderdaad bij komen kijken. In Europees verband – de
Kamer vond dat immers belangrijk – hebben wij gezorgd
voor een gezamenlijke aanpak: een Europese aanpak,
niet alleen een Nederlandse aanpak, in samenwerking
met het bedrijfsleven. Het bedrijfsleven – hiermee
beantwoord ik meteen de vraag van mevrouw Neppérus
– moet ervoor zorgen dat de kwaliteit direct voldoet aan
de wens van de consument. Reken maar op een snelle
ontwikkeling nu van de led-lamp en van de kwalitatief
betere spaarlamp! Natuurlijk gaan de bedrijven nu als
een gek innoveren. Immers, als ze geen goede lamp op
de markt brengen, is de concurrent degene die met het
product wegloopt. In dat opzicht heb ik alle vertrouwen
in de snelheid waarmee de innovatie nu tot stand kan
komen.

Mevrouw Spies (CDA): De terminologie die de minister
gebruikt, spreekt mij zeer aan. Zij heeft het over
uitfaseren. Ik denk dat wij in de eerste fase die vandaag
is ingegaan, heel goed de vinger aan de pols moeten
houden. Wij moeten inderdaad bezien of een en ander
technisch haalbaar is en of de markt zo ver is dat het
algehele verbod dat vanaf 2012 boven de markt hangt,
daadwerkelijk geëffectueerd kan worden. Ik heb daar
namelijk grote vraagtekens bij. Ik heb de volgende vraag
aan de minister en ik kom dan weer even terug op het
verleiden waarover wij zojuist spraken. De minister geeft
aan dat zij een btw-verlaging eigenlijk niet noodzakelijk
vindt. In een persbericht van het Wereld Natuur Fonds
lees ik dat de minister zich hiervoor in Europees verband
sterk heeft gemaakt. Zij heeft Frankrijk daarbij aan haar
zijde. Namens de CDA-fractie wil ik haar van harte
aanmoedigen om het debat met haar collega’s voort te
zetten. Immers, een btw-verlaging voor energiezuinige
lampen zou er wat de CDA-fractie betreft heel snel
moeten komen.

Minister Cramer: Men weet dat wij met een bredere
discussie bezig zijn. Voor de duurzame producten in het
algemeen willen wij bezien of via belastingmaatregelen
de aantrekkelijkheid van aanschaf van deze producten
kan worden vergroot. In dat kader hebben wij in brede
zin aandacht gevraagd voor btw-verlaging, echter niet
specifiek voor een product als de energiezuinige lamp.

Mevrouw Verdonk (Verdonk): Allereerst constateer ik dat
mevrouw Spies geen antwoord heeft gegeven op de
vraag waarom de CDA-fractie de motie heeft gesteund.
Daarnaast heb ik een vraag aan de minister. Zij zegt: oké,
de technologie is nog in ontwikkeling, inderdaad gaan er
nog veel lampjes kapot. Nu koop je een gewone
gloeilamp voor € 0,30 en een led-lamp voor € 20. Als er
drie kapot gaan, kost je dat zo € 60. Dat zou toch een
reden voor de minister moeten zijn om te zeggen: zolang
de ontwikkeling nog niet voldoende is en er nog geen
goede lamp op de markt is, verlaag ik de btw.

Minister Cramer: Ik heb groot vertrouwen in het
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innovatievermogen van het bedrijfsleven, zeker waar het
gaat om deze energiezuinige lamp. Immers, wie niet in
staat is om met deze tijd mee te gaan, is in de
verlichtingsindustrie binnenkort niet meer werkzaam.

De voorzitter: Er is nog een vraag gesteld over de btw.

Minister Cramer: Daar heb ik al op geantwoord.
Nogmaals, het gaat niet zozeer om de aanschafprijs,
maar om het verschil bij het gebruik. In de gebruiksfase
slurpt de gloeilamp immers zo veel meer energie. Als je
dat meeneemt, heb je de kosten zo terugverdiend.

De heer Van der Ham (D66): Ik deel de opmerkingen
van die Kamerleden die zeggen dat de lagere btw
natuurlijk wel kan helpen om over de drempel te komen.
Ook ik ben blij dat gloeilampen worden vervangen door
led-verlichting of door spaarlampen. In mijn eigen huis is
dergelijke verlichting ook aanwezig en werkt die
fantastisch. Er zijn echter sectoren waar met een soort
licht wordt gewerkt dat nog niet te vervangen is door de
bestaande alternatieve verlichting. Ook zijn er mensen
die extra gevoelig zijn voor de bestaande alternatieve
verlichting en die juist voordeel hebben bij de gloeilam-
pen. Ik vraag de minister om bij het uitfaseren tot 2012
rekening te houden met het feit dat er in zulke gevallen
echt een alternatief moet zijn en dat, als de technologie
nog niet zo ver is, er een kattenluikje moet zijn, zodat in
die gevallen gebruik kan blijven worden gemaakt van de
ouderwetse gloeilampen. Wil de minister dit wel
bepleiten in Europees verband?

Minister Cramer: Het kattenluikje van de heer Van der
Ham ... Hij is het met mij eens dat je innovatie bevordert
door te zorgen dat het bedrijfsleven de uitdaging echt
moet aangaan. Dat is ook wat de Europese Commissie
heeft gezegd. Het bedrijfsleven zal moeten zorgen dat het
snel innoveert. Ik ben er volop van overtuigd dat men
dat gaat doen. Het bedrijfsleven moet zodanig innoveren
dat het kattenluikje helemaal niet meer mogelijk hoeft te
zijn.

©

De voorzitter: Ik dank de minister voor de antwoorden.
Ik zie dat nog niet alle leden in de zaal aanwezig zijn. Het
zou goed zijn als de fractiesecretarissen de leden erop
wijzen dat het vragenuur deze keer echt binnen een uur
is afgerond.

Zoals u weet, zullen we een aantal nieuwe collega’s in
ons midden welkom heten. Het woord is aan de heer Jan
de Vries tot het uitbrengen van verslag namens de
commissie voor het onderzoek van de Geloofsbrieven.

De heer Jan de Vries, voorzitter der commissie:
Voorzitter. De commissie voor het onderzoek van de
Geloofsbrieven heeft de stukken onderzocht die
betrekking hebben op de heer C.L.M. Meeuwis te Breda,
de heer R. de Mos te Den Haag en de heer R.H. Algra te
Jubbega. De commissie is eenstemmig tot de conclusie
gekomen dat de heer C.L.M. Meeuwis te Breda, de heer
R. de Mos te Den Haag en de heer R.H. Algra te Jubbega
terecht benoemd zijn verklaard tot lid van de Tweede
Kamer der Staten-Generaal. De commissie stelt u
daarom voor om hen toe te laten als lid van de Kamer.
Daartoe dienen zij wel eerst de eden dan wel verklarin-

gen en beloften af te leggen zoals die zijn voorgeschre-
ven bij de Wet beëdiging ministers en leden Staten-
Generaal van 27 februari 1992, Staatsblad nr. 120.

Voorzitter. De commissie verzoekt u tot slot om de
Kamer voor te stellen, het volledige rapport in de
Handelingen op te nemen.

De voorzitter: Ik dank de commissie voor haar verslag
en stel voor, dienovereenkomstig te besluiten.

Daartoe wordt besloten.

(Het rapport is opgenomen aan het eind van deze
editie.)1

De voorzitter: De heer Meeuwis, de heer De Mos en de
heer Algra zijn in het gebouw der Kamer aanwezig om
de voorgeschreven eden dan wel verklaringen en
beloften af te leggen.

Ik verzoek de griffier, hen binnen te leiden en ik
verzoek u allen, in de zaal en op de tribune, om te gaan
staan, voor zover u daartoe in staat bent.

Nadat de heren Algra, Meeuwis en De Mos door de
griffier zijn binnengeleid, leggen zij in handen van de
voorzitter de bij de wet voorgeschreven eden/
verklaringen en beloften af.

De voorzitter: Het is mij een genoegen, u als eerste te
mogen feliciteren met uw benoeming. Ik hjit ek de heer
Algra opnij tige wolkom yn us fermidden.

(applaus)

De voorzitter: Ik verzoek de nieuwe leden, de presentie-
lijst te tekenen en daarna in ons midden plaats te nemen.
Gelegenheid tot felicitaties is er na de regeling van
werkzaamheden. Vervolgens zullen wij op de foto gaan,
waar de nieuwe collega’s dan ook op zullen staan.

Ik deel aan de Kamer mee dat het lid Heerts zich heeft
afgemeld, ook morgen.

Deze mededeling wordt voor kennisgeving aangenomen.

De voorzitter: Op de tafel van de Griffier ligt een lijst
van ingekomen stukken. Op die lijst staan voorstellen
voor de behandeling van deze stukken. Als voor het
einde van de vergadering daartegen geen bezwaar is
gemaakt, neem ik aan dat daarmee wordt ingestemd.

Ontvangen is een bericht van het overlijden op 17 juli
2009 van het oud-lid van de Tweede Kamer mevrouw
M.C.W. Visser-van Doorn. Mevrouw Marry Visser-van
Doorn was lid van de Kamer voor de fractie van het CDA
van 15 april 1997 tot 23 mei 2002.

Namens de Kamer heb ik aan de familie een bericht
van deelneming gezonden.

Regeling van werkzaamheden

De voorzitter: Op verzoek van de VVD-fractie benoem
ik:
- in de vaste commissie voor Buitenlandse Zaken het lid
Nicolaï tot lid in plaats van het lid Van Baalen;
- in de vaste commissie voor Economische Zaken het lid
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Meeuwis tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid
Nicolaï;
- in de vaste commissie voor Europese Zaken het lid
Nicolaï tot lid in plaats van het lid Van Baalen en het lid
Meeuwis tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid
Nicolaï;
- in de vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgele-
genheid het lid Meeuwis tot lid in plaats van het lid
Nicolaï;
- in de vaste commissie voor Verkeer en Waterstaat het
lid Meeuwis tot lid in plaats van het lid Nicolaï;
- in de vaste commissie voor Volkshuisvesting, Ruimte-
lijke Ordening en Milieubeheer het lid Elias tot plaatsver-
vangend lid in plaats van het lid Van Beek;
- in de algemene commissie voor Jeugd en Gezin het lid
Meeuwis tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid
Nicolaï;
- in de algemene commissie voor Wonen, Wijken en
Integratie het lid Meeuwis tot plaatsvervangend lid in
plaats van het lid Nicolaï.

Op verzoek van de PVV-fractie benoem ik:
- in de vaste commissie voor Volkshuisvesting, Ruimte-
lijke Ordening en Milieubeheer het lid De Mos tot lid in
de bestaande vacature;
- in de vaste commissie voor Verkeer en Waterstaat het
lid De Mos tot lid in de bestaande vacature;
- in de algemene commissie voor Wonen, Wijken en
Integratie het lid De Mos tot plaatsvervangend lid in de
bestaande vacature.

Het woord is aan de heer Van der Ham. Ik zag hem
zojuist nog, maar hij is even weg. Dan gaan we verder.

Het woord is aan mevrouw Kant.

Mevrouw Kant (SP): Voorzitter. De minister van
Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties is met de
korpschefs van politie aan het ruziën over de vraag of er
al dan niet minder agenten op straat komen door de
bezuinigingen. De cijfers die de korpschefs noemen, 4000
agenten minder, worden door de minister baarlijke
nonsens genoemd. Ik verzoek om een debat met de
minister van BZK over deze dreigende afname van het
aantal agenten op straat en over de berichten over en
het onderzoek naar de sluiting van maar liefst 74
politieposten. Deze achteruitgang van de politiezorg in
Nederland vindt mijn fractie onacceptabel. Er is door de
Kamer een motie van mijn hand aangenomen met de
opdracht dat er niet minder agenten op straat mogen
komen in deze kabinetsperiode.

Voorzitter. Er is dus alle reden om een debat aan te
gaan met de minister van Binnenlandse Zaken en
Koninkrijksrelaties.

Mevrouw Griffith (VVD): Voorzitter. De fractie van de
VVD steunt het verzoek om een debat. Daaraan
voorafgaand willen wij twee documenten hebben. In de
eerste plaats het cijfermatig overzicht dat de politie-
korpsen hebben opgesteld om aan te geven dat er te
weinig agenten op straat komen. In de tweede plaats
willen wij van de minister een overzicht van de politie-
posten die de afgelopen jaren in het land zijn gesloten.

Mevrouw Verdonk (Verdonk): Voorzitter. Ik steun het
voorstel van mevrouw Kant graag en ik sluit mij aan bij
de woorden van mevrouw Griffith. Ik wil nog van de
minister weten wat de bron van haar irritatie is. Daarover
krijg ik graag meer duidelijkheid.

De heer Çörüz (CDA): Voorzitter. Een debat hierover is
uitstekend. Zoals wij weten, is de minister in de laatste
fase van haar onderhandelingen met de korpsbeheer-
ders. Wij verwachten dat die deze week of volgende
week beëindigd worden. Het lijkt mij zinvol om die
bevindingen mee te nemen. Dan hebben wij iets
substantieels om over te praten.

De heer Brinkman (PVV): Voorzitter. Steun voor het
debat.

De voorzitter: Mevrouw Kant, u hebt steun voor het
debat.

Mevrouw Kant (SP): Dat is heel mooi, voorzitter. Ik wil
nog iets zeggen over het tijdstip. De minister onderhan-
delt nu met de korpsbeheerders en ik zou willen dat over
de uitkomst daarvan een politiek debat plaats kan
vinden. Het is volstrekt helder dat de korpschefs de
noodklok hebben geluid, ongeacht de gesprekken die de
minister met de korpsbeheerders voert. Ik vraag dan ook
om het debat vrij spoedig te houden.

De voorzitter: Ik stel voor om de spreektijd op vier
minuten per fractie te bepalen.

Mevrouw Kant (SP): Dat is goed.

De voorzitter: Dan kan ik nu het woord geven aan de
heer Van der Ham. Mijnheer Van der Ham, fijn dat u er
bent.

De heer Van der Ham (D66): Ik vind het ook fijn om er
te zijn, voorzitter. Ik heb een vraagje aan het kabinet.
Aanstaande donderdag hebben wij het debat over de
Westerschelde. Uit de reconstructies blijkt steeds meer
dat de minister-president daarin nogal een rol heeft
gehad en daarom wil ik ook hem graag inviteren voor
dat debat. De staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat
zal daar wat mij betreft ook bij zijn. Volgens mij was zij al
uitgenodigd.

Ik wil dat vóór dit debat een aantal schriftelijke vragen
wordt beantwoord waarvan de termijn voor de beant-
woording overigens al verstreken is.

De heer Polderman (SP): Voorzitter. Op zich is er geen
enkel bezwaar om premier Balkenende voor dit debat uit
te nodigen. Ik steun ook het verzoek om de schriftelijke
vragen voor het debat te beantwoorden.

Toen ik vier maanden geleden, 21 april, het debat
aanvroeg, was slechts de kwestie van de Hedwigepolder
aan de orde. Ik verzoek u om de spreektijd te verdubbe-
len. De situatie is inmiddels in complexiteit ook minstens
verdubbeld.

Mevrouw Van Gent (GroenLinks): Voorzitter. Ik steun het
verzoek van de heer Van der Ham. Het is altijd een feest
als de premier aanwezig is bij een debat, zeker in deze
kwestie. Ik vind het ook goed dat de staatssecretaris van
Verkeer en Waterstaat wordt uitgenodigd. Zij speelt ook
een rol. Er gaan geruchten over de financiering van het
probleem, om het maar even zo te zeggen.

De voorzitter: De staatssecretaris is al uitgenodigd.

Mevrouw Van Gent (GroenLinks): Oké. De fractie van
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GroenLinks heeft twee setjes vragen over deze kwestie
gesteld. Deze moeten natuurlijk voor het debat zijn
beantwoord.

Mevrouw Verdonk (Verdonk): Voorzitter. Steun voor het
voorstel van de heer Van der Ham.

Mevrouw Neppérus (VVD): Voorzitter. Het lijkt mij ook
heel verstandig dat de premier aanwezig is, evenals de
staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat, naast de
minister van Landbouw.

De heer De Mos (PVV): Voorzitter. De fractie van de PVV
steunt het verzoek van de heer Van der Ham.

De heer Van der Staaij (SGP): Voorzitter. Gelet op de
formele betrokkenheid van de premier, vindt de
SGP-fractie het een goede zaak als hij bij het debat
aanwezig is. Ik vraag het kabinet om ons informatie te
verschaffen over wat er bekend is over de reactie van de
Europese Commissie op het alternatief voor de ontpolde-
ring van de Hedwigepolder.

Mevrouw Ouwehand (PvdD): Voorzitter. De Partij voor
de Dieren heeft ook wel wat vragen aan de premier, dus
steun voor dat verzoek en uiteraard ook voor de
aanvullende opmerking dat de schriftelijke vragen voor
het debat beantwoord moeten zijn. Het lijkt ons prima
dat staatssecretaris Huizinga-Heringa bij het debat
aanwezig is.

De voorzitter: Vanzelfsprekend zullen wij het stenogram
waarin de genoemde punten zoals de schriftelijke vragen
en de aanvullende informatie zijn opgenomen, door-
geleiden naar het kabinet. Er is een ruime meerderheid
voor het debat en ook voor het uitnodigen van de
minister-president daarbij.

Nu zitten wij met het punt van de spreektijden. Zes
minuten moet toch kunnen?

De heer Van der Ham (D66): Ik kijk even naar de
aanvrager van het debat, de heer Polderman.

De voorzitter: Maar ik moet het ook nog plannen.

De heer Polderman (SP): Toen ik het debat aanvroeg,
ging het nog maar om één punt. De problematiek is
minstens in complexiteit verdubbeld, dus wil ik ook
verdubbeling van de spreektijd.

De voorzitter: Maar ik doe zes minuten. Aldus besloten.
Het woord is aan de heer Bosma.

De heer Bosma (PVV): Voorzitter. Er gebeurt weer van
alles rondom de As Siddieq-school te Amsterdam. Er
doen allerlei kwalijke verhalen de ronde. De Onderwijsin-
spectie komt met een nieuw rapport. Al die kwalijke
praktijken honoreert staatssecretaris Dijksma met het
behoud van maar liefst 95% van de subsidie. Van de PVV
mag dat wel een onsje minder. Ik zou daar dolgraag –
iemand moet toch de eerste zijn dit jaar – met haar een
spoeddebat over willen voeren.

De heer Jasper van Dijk (SP): Ik steun dit voorstel.

Mevrouw Kraneveldt-van der Veen (PvdA): Ik kan

tellen; gezien de mededeling van de SP heeft de heer
Bosma zijn spoeddebat binnen, dus dat verzoek steunen
wij dan maar.

Mevrouw Dezentjé Hamming-Bluemink (VVD): De VVD
steunt dit verzoek ook van harte, maar de steun blijkt niet
meer nodig.

Mevrouw Verdonk (Verdonk): De fractie-Verdonk steunt
het ook, maar wel uit overtuiging.

De heer Jan Jacob van Dijk (CDA): ik zou graag van
tevoren een brief van de staatssecretaris willen ontvan-
gen, waarin zij nauwkeurig ingaat op de verschillende
onderwerpen en op de vragen welke procedure zij heeft
gevolgd en wil gaan volgen om ervoor te zorgen dat de
kwaliteit wordt verbeterd, zodat wij een kort spoeddebat
kunnen voeren.

De heer Bosma (PVV): Een eensgezinde Kamer; wat wil
een mens nog meer?

De voorzitter: U blijkbaar niets. Ik stel de spreektijd op
drie minuten. Het stenogram zal worden doorgeleid naar
het kabinet. Wij zullen het spoeddebat zo snel mogelijk
plannen.

Het woord is aan de heer Van Raak.
Mijnheer Van Raak, hebt u ook een cursus gevolgd

deze vakantie?

De heer Van Raak (SP): Nee, voorzitter, sorry.

De voorzitter: Dat vraag ik omdat u allemaal hetzelfde
vraagt.

De heer Van Raak (SP): Wij zijn ook een partij met een
grote eenheid, voorzitter, en daar zijn wij trots op.

Wij zijn ook trots op de Nationale ombudsman. Naar
aanleiding van zijn jaarverslag hebben wij donderdag
een uitgebreid debat over grote maatschappelijke
problemen met maar liefst drie bewindslieden. Dat gaat
niet allemaal lukken in vijf minuten spreektijd. Zouden
wij de spreektijd dan maar niet verdubbelen?

De voorzitter: Het is echt een cursus geweest! Nee,
verdubbelen gaan wij niet doen, maar als het het uw
fractie makkelijker maakt om met meer woordvoerders
aan het debat deel te nemen, kunnen wij er één of twee
minuten bij doen.

De heer Van Raak (SP): Zeven minuten is goed, maar
als je dat deelt door twee, dan is acht minuten weer
handiger.

De voorzitter: Nou, ik kom daar wel uit en u bent van
de afdeling verdelen, dus dat gaat u ook lukken.

Het woord is aan mevrouw Agema.

Mevrouw Agema (PVV): Voorzitter. Vlak voor het reces
hebben wij een debat gevoerd over de verslaafdenzorg
van Winnersway te Leiden. De vreselijkste vermoedens
blijken nu uit te zijn uitgekomen. Er is een inspectie-
rapport over verschenen. Er is onderzoek naar gedaan
door het zorgkantoor. Nu blijkt dat 1,1 mln. aan
AWBZ-middelen is verspild en dat mensen onder de
meest vreselijke omstandigheden in een sektarische
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omgeving hebben moeten leven. Het probleem is echter
dat Winnersway nog steeds open is. Dat vindt mijn
fractie onacceptabel. Daarom willen wij graag een
spoeddebat daarover voeren.

Mevrouw Leijten (SP): Dat voorstel steunt de SP. Het
gaat feitelijk ook om de tweede termijn, want wij hebben
nooit antwoord gekregen van de verantwoordelijke
bewindspersoon, omdat wij wachten op de resultaten
van de genoemde onderzoeken. Het is dus erg logisch
dat wij dit debat vervolgen.

Mevrouw Wiegman-van Meppelen Scheppink
(ChristenUnie): Ik constateer dat er al voldoende steun is
voor een spoeddebat. Wel staat dit punt voor de
procedurevergadering van de vaste Kamercommissie
voor VWS geagendeerd, die morgen zal plaatsvinden.
Dat is een nog betere plaats om de vraag te bespreken
op welke wijze wij dit onderwerp verder kunnen
behandelen. Dit is een suggestie.

Mevrouw Van Miltenburg (VVD): Ik kan tellen, dus het
heeft verder geen zin om hierover iets te zeggen.

De voorzitter: Dat is niet waar, want wij hebben
afgesproken dat wij elkaar ook af en toe proberen te
overtuigen om iets in een algemeen overleg af te
handelen. Als u dat dus beter vindt, dan kunt u dat
zeggen.

Mevrouw Van Miltenburg (VVD): Het lijkt mij verstandig
om morgen tijdens de procedurevergadering af te
spreken op welke manier wij dit gaan behandelen. Dat
dit zo snel mogelijk moet gebeuren, ben ik natuurlijk met
mevrouw Agema eens.

Mevrouw Joldersma (CDA): Ik sluit mij daarbij aan.

Mevrouw Bouwmeester (PvdA): Ik sluit mij ook bij de
vorige sprekers aan.

De voorzitter: Mevrouw Agema, u hebt voldoende
steun voor een spoeddebat, maar wellicht laat u zich in
een procedurevergadering nog overtuigen om het
onderwerp op een andere manier te behandelen. Anders
ga ik het spoeddebat plannen.

Mevrouw Agema (PVV): Ik zou het debat maar plannen.

De voorzitter: De spreektijd is drie minuten.
Het woord is aan de heer Van Gerven.

De heer Van Gerven (SP): Voorzitter. Vandaag is een
vernietigend rapport verschenen van het Medisch
Spectrum Twente over de neuroloog die daar heeft
gewerkt. De resultaten van het onderzoek zijn vernieti-
gend. Er is sprake van falend toezicht en de patiënten-
veiligheid is direct in het geding. Vandaar dat ik verzoek
om een spoeddebat hierover te voeren met de minister
van VWS.

Mevrouw Wiegman-van Meppelen Scheppink
(ChristenUnie): Ik wil graag een reactie van de minister
op deze onderzoeken. Vervolgens wil ik in een proce-
durevergadering bekijken hoe we dit onderwerp het best
kunnen behandelen. Dit moet namelijk geen incidenten-

discussie worden, maar een veel fundamentelere
discussie.

Mevrouw Uitslag (CDA): De CDA-fractie steunt de
woorden van mevrouw Wiegman.

De heer Zijlstra (VVD): Het is een zwaar rapport en wij
willen daar graag fundamenteel over spreken in een
plenair debat. Wij vinden de drie minuten spreektijd in
een spoeddebat echter veel te kort, gezien de grote
problematiek. Wij willen dus graag een groot plenair
debat op korte termijn, laten we zeggen deze maand.

Mevrouw Timmer (PvdA): Wij sluiten ons aan bij de
fracties van CDA en ChristenUnie. Wij willen een
fundamenteel debat, maar ook een reactie van de
minister voordat wij dat debat gaan voeren.

De heer Van Gerven (SP): Ik begrijp dat er geen
meerderheid is voor een spoeddebat.

De voorzitter: Geen 30 leden.

De heer Van Gerven (SP): Geen 30 leden, dus niet
voldoende draagvlak. Ik wil wel de suggestie overnemen
van de VVD dat er een plenair debat komt ...

De voorzitter: Mijnheer Van Gerven, we hebben zojuist
besloten dat we geen spoeddebat hebben. Als u nieuwe
ideeën hebt, komt u daar in een volgende regeling mee.
Zo doen we dat hier.

De heer Van Gerven (SP): Ik denk dat we dat hier
meteen kunnen ...

De voorzitter: Ik dacht al dat u dat dacht, maar ik denk
zo niet. Dank u wel. Aldus besloten. We zullen het
stenogram doorgeleiden naar het kabinet.

We zijn gekomen aan het eind van de regeling van
werkzaamheden en kunnen nu onze nieuwe collega’s
feliciteren. Ik zie u daarna voor de feestelijke foto bij de
fontein op het Binnenhof.

De vergadering wordt van 15.15 uur tot 19.00 uur
geschorst.

Aan de orde is de behandeling van:
- het wetsvoorstel Wijziging van de Mijnbouw-

wet in verband met het stimuleren van een actief
gebruik van vergunningen voor opsporing, winning
en opslag (31479).

De voorzitter: Ik heet de minister hartelijk welkom voor
haar eerste optreden in de Kamer na het reces.

De algemene beraadslaging wordt geopend.

©

Mevrouw Neppérus (VVD): Voorzitter. In dit eerste debat
na het reces hebben wij het over de Mijnbouwwet. Bij
mijnen denk ik altijd meteen aan Limburg, hetgeen de
minister zal aanspreken, maar tegenwoordig gaat het
over veel meer zaken. De bedoeling van dit wetsvoorstel
is dat vergunningen beter en actiever zullen worden
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gebruikt. Voor het opsporen kan ik mij dat heel goed
voorstellen. Als een vergunning weinig wordt gebruikt of
als er niets mee gebeurt, vinden wij dat het eens naar
een ander moet kunnen gaan. Dat deel van het wetsvoor-
stel begrijp ik dus prima. Ik vraag me, net als in de
schriftelijke voorbereiding, wel af of deze regeling
voldoende is om actie te krijgen als iets moeilijk te
exploiteren is en er ergens weinig gebeurt. Wij blijven
daar toch een beetje mee worstelen.

Er is een nadere nota van wijziging gekomen waarin
toch een aantal punten is meegenomen. Wat dat betreft
is er na allerlei overleg gelukkig toch wat uitgekomen. Ik
heb ooit belastingrecht gestudeerd en vind dat allerlei
fiscale zaken gewoon via de belastingen moeten lopen. Ik
kan me voorstellen dat de minister het met een
winstdeel en een investeringsaftrek via regelingen van
Economische Zaken wil doen. Ik wil echter toch nog eens
vragen om te overwegen dit via Financiën te doen. Daar
zit op dat terrein veel meer ervaring.

Het wetsvoorstel gaat ook over CO2-opvang en
-opslag. Ik weet dat het kabinet dat wil stimuleren. Als
iets niet gebruikt wordt, moet je bekijken of het anders
kan. Wij weten dat het er is, maar bij CO2-opvang en
-opslag krijgen wij nog steeds geen warme gevoelens;
helemaal niet als je denkt aan kolencentrales. Wij weten
natuurlijk ook dat het met enorm veel emotie gepaard
gaat. Mensen kunnen het betoog dat er iets moet
gebeuren rationeel misschien wel volgen, maar in
verband met de veiligheid wil niemand het in zijn
achtertuin hebben. Ik heb in dit geval toch echt het
gevoel dat mensen juist zeer oprecht zijn en grote zorgen
hebben over de veiligheid. Wij zullen nog wel vaker over
dit onderwerp spreken, maar zeker ook in dit verband,
want het is een wezenlijk onderdeel van dit wetsvoorstel.
Wat gaat de minister doen om de zorgen weg te nemen
die bij heel veel mensen leven en waarover je bijna
dagelijks in de krant leest?

De voorzitter: Dan geef ik nu het woord aan de heer
Jansen. Eigenlijk staat de heer Graus als tweede op de
sprekerslijst, maar hij is er nog niet. Hopelijk hoort hij dit
nu.

©

De heer Jansen (SP): Voorzitter. Fijn dat wij het
parlementaire jaar mogen starten met zo’n mooi
onderwerp als de Mijnbouwwet. Ik heb daar warme
gevoelens bij als Limburger. Wat de SP-fractie betreft, is
het laatste grote discussiepunt van het wetsvoorstel de
invoering van een investeringsaftrek voor de kleine
gasvelden. Daar wil ik het grootste deel van mijn
spreektijd aan spenderen. Gezien de historie van de
Nederlandse gaswinning is er alle reden om daar kritisch
naar te kijken. De shells en esso’s van deze wereld
verdienen nog steeds handenvol geld aan de Neder-
landse bodemschatten en in het bijzonder aan het
Slochterenveld. Die afspraken zijn helaas voor een
belangrijk deel in beton gegoten. De SP-fractie heeft
vorig jaar echter een voorstel gedaan om in ieder geval
de buitensporige winsten van dergelijke olie- en
gasbedrijven langs de fiscale weg aan te pakken. Die
mogelijkheid hebben wij nog steeds. Wellicht kan de
minister daar kort op reageren, al is het een beetje aan
de rand van dit debat.

Het is waar dat het duurder is om kleine velden te
ontginnen dan grote. Ook is het onder zee duurder dan
onder land. Bovendien onderschrijft de SP-fractie de
wenselijkheid dat gasvoorraden, ook de kleine velden,
vroeg of laat daadwerkelijk worden benut. De minister
rekende op verzoek van de Kamer voor dat de
investeringsaftrek per saldo leidt tot hoge inkomsten
voor de Nederlandse Staat. Het is goed nieuws als dat zo
is; wie kan daartegen zijn? Deze rekensom staat of valt
echter met de juistheid van haar veronderstelling dat
deze velden zonder een stimuleringsbeleid niet meer
zullen worden leeggehaald. Als immers later blijkt dat
deze zonder stimuleringsbeleid alsnog in exploratie
worden genomen, kloppen de redenering en de
bijbehorende rekensom van de minister niet meer. De
SP-fractie is toch nog niet geheel overtuigd van haar
verhaal, met name op twee punten: technische innovatie
en stijging van de gasprijs. Zowel door technische
ontwikkelingen als door stijging van de gasprijs zou de
exploitatie van kleine velden na 2020 toch interessant
kunnen worden, ook al liggen er geen oude gasleidingen
of productieplatforms meer in de buurt. Ik verwijs naar
de onlangs hervatte oliewinning in Zuid-Drenthe, terwijl
30 jaar geleden iedereen zei: dit is over en uit. Een ander
voorbeeld is het onderzoek dat op dit moment al
plaatsvindt naar de mogelijkheid om het gas van kleine
velden op zee ter plekke in elektriciteit om te zetten,
waarna de elektriciteit kan meeliften met de kabels van
de windmolens die daar straks staan en zelfs een nuttige
rol kan spelen bij het balanceren van de elektriciteitspro-
ductie als het niet waait. Als deze twee factoren zwaar
gaan aantikken, is het nu uitdelen van investeringsaftrek
smijten met geld. Ik nodig de minister daarom uit om op
dit punt haar argumentatie uit de nota naar aanleiding
van het verslag aan te vullen. Deze was namelijk nog
mager.

Hoe gaat de minister voorkomen dat rendabele kleine
velden meeliften met de regeling? Hoe wordt met andere
woorden het kaf van het koren gescheiden? Heeft zij
overwogen om de investeringsaftrek te koppelen aan een
maximaal redelijk rendement waarboven de Staat de
meerinkomsten kan afromen? Daardoor ontstaat de
zekerheid dat de Nederlandse Staat, als hij nu ruim-
schoots met de geldbuidel zwaait, ook profiteert als de
winst meevalt of groter is.

De SP-fractie informeerde bij de eerste schriftelijke
inbreng waarom niet alle actiepunten uit de evaluatie
van de Mijnbouwwet in het wetsvoorstel terecht zijn
gekomen. De minister schreef in februari 2009 in de nota
naar aanleiding van het verslag dat zij omwille van de
snelheid met name het stimuleringsbeleid naar voren
had gehaald, maar dat een vervolgwetsvoorstel nog in
2009 wordt ingediend. Daarin zou onder meer de CCS,
de opslag van CO2, worden geregeld. Ik ben benieuwd
hoe die planning er uit ziet. Mijns inziens heeft een
aantal elementen uit die evaluatie wel degelijk haast.

Een argument om de ontginning van de kleine velden
op de Noordzee naar voren te halen, is dat de balance-
ringsfunctie van het Slochterenveld langer intact kan
worden gehouden door daar jaarlijks minder uit te halen.
In artikel 55 van de Gaswet is vastgelegd dat per jaar
maximaal 42,5 miljard kubieke meter gas uit Slochteren
mag worden gehaald. Moeten wij daarom niet de
maximale jaarproductie voor het Slochterenveld verlagen
om te voorkomen dat een opvolger van deze minister –
deze minister doet dat uiteraard niet – én de velden op
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de Noordzee én het Slochterenveld gaat uitputten? Dat
lijkt mij namelijk niet de bedoeling. Wellicht moet de wet
op dit punt alsnog worden aangepast.

De voorzitter: De heer Graus is inmiddels gearriveerd.
Hij had namelijk een andere bespreking in dit huis.

©

De heer Graus (PVV): Voorzitter, dat klopt. Ik was
aanwezig bij een bijeenkomst van de parlementaire
onderzoekscommissie in het kader van het financiële
stelsel. Deze is iets uitgelopen.

Voorzitter. De PVV-fractie zou zich kunnen vinden in de
voorgenomen wetswijziging als het zou gaan om
stimulatie van opsporing, winning en opslag van
delfstoffen ten behoeve van onze energievoorziening in
de zin van versnelde vergunningprocedures en derge-
lijke. Daarover hebben wij het vorig jaar gehad. Ook heb
ik hierover een motie ingediend. Nu gaat het duidelijk
weer om de SDE. Ik kan er heel kort over zijn: de PVV is
tegen iedere vorm van stimulering met geld en
financiering van energie. Wij zullen daarom sowieso
tegen deze wijziging van de Mijnbouwwet stemmen. Ik
wil toch wel even iets zeggen over de bedrijven die zich
bezighouden met opsporing en winning en vooral over
de bedrijven die zich bezighouden met opslag. Wij zijn
een voorstander van OPAC, waar wij in Nederland te
weinig mee doen, maar wij zijn tegen een gesubsidi-
eerde opslag van CO2 onder druk van milieuactivisten. Ik
begrijp best dat de minister heel veel aardgasbaten
nodig heeft om een negatieve begroting te voorkomen,
maar wij zijn ertegen dat dit gebeurt met belastinggeld
en dat is uiteindelijk wel de bedoeling. Daarom zullen wij
dan ook tegen dit voorstel stemmen.

De heer Jansen (SP): De heer Graus zegt dat de PVV
tegen iedere vorm van subsidie op de exploratie van
energiebronnen is. In Nederland bestaat bijvoorbeeld de
energie-investeringsaftrek. De PVV is daar volgens mij
ook voor geweest. Dat is toch een vorm van het
stimuleren van investeringen in een versnelde verduurza-
ming. Heeft de PVV daar achteraf gezien dan spijt van?

De heer Graus (PVV): Nee, ik blijf bij wat wij altijd al
hebben gezegd. In de stukken komt duidelijk naar voren
dat belastinggeld, geld van onze burgers, is gemoeid met
het opsporen en winnen. Ik begrijp dat de Staat een
groot deel van deze inkomsten nodig heeft, vooral in
deze tijd van financiële crisis. Wij vinden dat bedrijven
die zich daarmee bezighouden, dat op eigen houtje en op
eigen kosten moeten doen. Er gaat genoeg geld om in
de energiewereld. Dat weet de heer Jansen ook. In alle
energiedebatten die wij hebben gevoerd, heeft de PVV
altijd zij aan zij gestaan met de SP, ook toen het ging
over de hoge energienota’s die mensen moeten betalen.
Dat hangt allemaal met elkaar samen. Dat is één lichaam
en dit zijn daar allemaal moleculen van. Het verhaal is
dat wij ertegen zijn dat belastinggeld wordt geïnvesteerd
in dat wat in het stuk wordt voorgesteld. Het staat
letterlijk in de stukken; dat verzin ik niet zelf. Winning en
opsporing is leuk en aardig, maar niet met belastinggeld.
En zeker niet ten tijde van deze economische crisis.

Ik ben heel blij met die gasvelden. Die zijn heel leuk,
maar hoe komt het dat net onze burgers zo’n hoge
energierekening moeten betalen terwijl wij juist

goedkoop gas hebben? Dat gas zouden wij eigenlijk veel
meer voor onze eigen burgers moeten bewaren.

De heer Jansen (SP): In mijn termijn heb ik aangegeven
dat ik twijfels heb over het antwoord op de vraag of die
stimulering nodig is. Die heb ik ook onderbouwd. De
minister zegt dat de investeringsaftrek wel een paar
euro’s kost, maar drie keer zoveel oplevert. Per saldo is
het dus gunstig voor de schatkist. Ik zie graag dat de
heer Graus daar eens even op ingaat. Hoe kijkt hij
daartegen aan?

De heer Graus (PVV): Dat is net wat ik zeg. Ik begrijp
heel goed dat die inkomsten heel handig zijn. Dat stond
ook letterlijk in de stukken. Het is ook heel leuk dat daar
eerlijk over wordt gesproken, maar dit moet niet
gebeuren met belastinggeld. Er gaat dusdanig veel geld
om bij allerlei energiebedrijven, winningsbedrijven en
opslagbedrijven dat dit niet met belastinggeld moet
worden gedaan. Ik pleit voor versnelde en vereenvou-
digde vergunningsprocedures. Daarmee help ik de
bedrijven die zich hiermee bezighouden. Daarvoor heb ik
al een motie ingediend. Daarmee helpen wij de
bedrijven, maar voor de rest: zonder belastinggeld.
Duidelijker kan ik het niet maken, mevrouw de voorzitter.

De heer Atsma (CDA): De overheid zegt dat via een
fiscaal instrument een dubbeltje wordt geïnvesteerd en
dat daar een euro voor terugkomt. Overigens doet zij
haar voorstel met steun van het Nederlandse bedrijfsle-
ven en op aandringen van deze Kamer. Ik heb de PVV
hier toch wel eens anders over gehoord; dan vindt zij dat
prachtig. De heer Graus zit zelf in de onderzoeks-
commissie. Hij weet hoe groot de problemen van dit
land zijn. Ik zou zeggen: mijnheer Graus, tel uw
zegeningen, denk mee en bedenk dat dit instrument juist
voor de BV Nederland geweldig goed kan uitpakken. Het
Nederlandse bedrijfsleven, waarvoor de PVV een
pleitbezorger zegt te zijn, vraagt hier met klem om.

De heer Graus (PVV): Ik ga eerst in op de onderzoeks-
commissie. Ik zei zojuist tegen de voorzitter waar ik net
was. Uiteraard staat de onderzoekscommissie – men zal
begrijpen dat ik daarover niks ventileer – helemaal los
van mijn woordvoerderschap in de commissie voor
Economische Zaken. Mogelijk zal ik in de toekomst heel
veel aan de wijze lessen hebben, maar nu gaat het erom
dat wij niet willen dat mensen in deze tijden omkomen in
hoge energierekeningen terwijl Nederland zelf gasvelden
heeft. Eigenlijk zou de energie binnen Europa in
Nederland het goedkoopst moeten zijn. De energienota’s
zijn bijzonder hoog. Wij willen niet dat in deze tijd
belastinggeld, geld van onze burgers, wordt geïnvesteerd
in dit soort projecten. Dat moeten de bedrijven zelf
regelen en weten. Ze verdienen er genoeg aan. Dat weet
u; dat hoef ik u helemaal niet uit te leggen. Duidelijker
kan ik het niet maken. Zo is het gewoon. Wij zullen
gewoon tegen deze wijziging van de Mijnbouwwet
stemmen.

De heer Atsma (CDA): Nog één keer. De minister geeft
aan dat het wellicht tot 1 mld. kan bijdragen aan de
staatskas.

De heer Graus (PVV): Kán.
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De heer Atsma (CDA): Kunt u, als volksvertegenwoordi-
ger, met droge ogen volhouden dat we hier ″nee″ tegen
zeggen als dit 700 mln., 800 mln., 900 mln. of zelfs 1 mld.
extra in het laatje brengt van de BV Nederland? Ik spreek
u aan op uw verantwoordelijkheid als volksvertegen-
woordiger, ook kijkend naar de huidige financiële
perikelen.

De heer Graus (PVV): Mijn collega gebruikte terecht de
woorden ″kan″ en ″misschien″. Daar heb ik thuis hele
kasten van vol staan. Op dit moment gaat er geen geld
van onze burgers, van onze belastingbetalers, naar dit
soort projecten, waarmee al jarenlang miljarden worden
verdiend over de rug van onze mensen. Er gaat gewoon
geen cent naartoe. Misschien kan de heer Atsma even
luisteren als ik tegen hem spreek; dat zou wel zo netjes
zijn. Hij zegt ″kan″ en ″misschien″, maar daar kopen we
nu niets voor, vooral in deze tijd.

©

De heer Atsma (CDA): Voorzitter. Allereerst mijn
complimenten voor het fantastische licht in deze zaal.
Dat wil ik even gezegd hebben, want ik ben er blij mee.
Als dit het gevolg is van het niet meer toestaan van een
deel van de productie van gloeilampen, zeg ik: houden
zo, ga verder op deze weg. Er zijn mensen die een hekel
hebben aan wat minder licht; daar ben ik er één van.

Uit het interruptiedebat met collega Graus mag
duidelijk zijn dat de CDA-fractie erg positief is over de
voorstellen van de minister. Het initiatief sluit aan bij de
eerdere wens om vooral het Groningenveld zo veel
mogelijk te sparen. Tegelijkertijd – dat zeg ik ook in de
richting van collega Graus – willen we graag dat
Nederland de gasrotonde van de wereld, in elk geval van
Europa, wordt. Daar levert dit soort initiatieven een
prima bijdrage aan. Wat dat betreft, is het ook in bredere
zin goed voor de economie, even los van de bijdrage aan
de staatskas, die hiervan het gevolg zou kunnen zijn. Ook
daar heeft de minister in haar brief het nodige over
opgemerkt.

De financiële maatregel om de winning van gas in
marginale velden te stimuleren, is trouwens meerdere
malen zowel door mijzelf in eerdere debatten over de
Mijnbouwwet als door collega Ten Hoopen tijdens de
begrotingsbehandeling bepleit. Het feit dat de minister
nu met dit voorstel komt, zie ik dan ook als het resultaat
van aanhoudend aandringen vanuit de Kamer op die
initiatieven. Ik complimenteer de minister voor het feit
dat dit haar is gelukt, ondanks wellicht eerdere weer-
stand binnen het kabinet. Wij zijn er, zoals gezegd, blij
mee.

Onze fractie heeft wel een enkele vraag. Het is ons niet
helemaal duidelijk wanneer van mijnbouw-
ondernemingen een extra inspanning wordt verwacht.
Kan de minister aangeven onder welke voorwaarden de
ondernemingen tot welke opsporing en winning mogen
overgaan en waartoe zij dan ook verplicht zijn? Het is
helder dat er een koppeling is gemaakt. Die hebben wij
eerder ook bepleit, maar het is ons niet duidelijk met
welke criteria nu precies wordt gewerkt.

Wij hebben ook al eerder aangeven dat de winnings-
verplichting geen enkel probleem hoeft te zijn. Wij
hebben daarbij echter één kanttekening geplaatst. Dat
betreft de bedrijven die in het zuiden des lands een
concessie hebben met betrekking tot steenkool. Wij

hebben dit punt eerder bij de minister aangekaart.
Iedereen kan zich op dit moment voorstellen dat er bij
olie en gas een winningsverplichting is, maar er zijn ook
bedrijven, bijvoorbeeld DSM, die – voor zover wij weten
– een concessie hebben in het zuiden des lands. Het zou
een beetje raar zijn om die bedrijven op dit moment
ertoe te verplichten om binnen een bepaalde periode
over te gaan tot het winnen van steenkool in een nader
omschreven gebied. Misschien kan de minister op dit
punt ingaan, wetende dat zij bekend is in die regio.
Wellicht is voor dit aspect een uitzondering gemaakt. Wij
hebben daar eerder vragen over gesteld.

Wij hebben ook in een eerdere discussie aangegeven
dat wat ons betreft de niet meer gebruikte boorplatforms
op de Noordzee een andere bestemming zouden kunnen
krijgen. Wij hebben concreet gesuggereerd om de
platforms te benutten voor het opwekken van andere
duurzame energievormen. Denk aan zonne- en/of aan
windenergie, waarbij je natuurlijk gemakkelijk gebruik
kunt maken van de bestaande infrastructuur van en naar
de platforms. De minister geeft in haar brief aan dat zij
daarnaar heeft gekeken. Wij zijn er niet van overtuigd dat
het niet kan, zeker niet omdat het omslagpunt, waarna
het renderend is, steeds sneller dichterbij komt door de
toch structureel oplopende energieprijzen. Wij brengen
dit aspect nadrukkelijk onder de aandacht van de
minister. Wij denken uiteraard ook aan de mogelijkheid
van CO2-opslag in lege gasvelden buitengaats, dus op de
Noordzee. Ook daar zouden deze velden zich prima voor
lenen. Daar gaat de minister, voor zover wij het uit de
stukken kunnen opmaken, wel positief op in. Wellicht is
een combinatie soms ook mogelijk. Wij vragen de
minister dus om in ogenschouw te nemen hoe wij de
niet meer gebruikte platforms en de aanwezige infra-
structuur optimaal kunnen benutten.

De heer Jansen (SP): Ik denk dat de heer Atsma niet
bedoelt dat de overheid zelf gaat bedenken wat er met
die platforms zou kunnen gebeuren. Wij zouden het
moeten overlaten aan marktpartijen om daar slimme
plannen voor te bedenken. De wet zou moeten regelen
dat dit soort initiatieven niets in de weg wordt gelegd. Is
dat het uitgangspunt van de heer Atsma? Zo ja, welke
beletselen ziet hij dan? Ik zie ze niet op dit moment. Als
er een briljant plan zou komen, is dat binnen het kader
van het huidige wetsvoorstel altijd mogelijk.

De heer Atsma (CDA): Het gaat dan natuurlijk om de
vraag of datgene wat nu aanwezig is op en rond de
platforms voor dat andere doel gebruikt zou mogen
worden. Daarnaast is er ook een ontmantelings-
verplichting. Voor zover ik mij herinner, staat die zelfs in
de wet. Als het veld nagenoeg leeg is, kun je het restje
gas dat nog aanwezig is prima boven de grond halen
door CO2 in te brengen. In combinatie met uw suggestie
zou dat zelfs nog een directe bijdrage aan elektriciteits-
opwekking kunnen bieden. In de wet staat alleen dat
alles moet worden afgebroken en verwijderd. Wij weten
dat de levensduur van de infrastructuur langer is dan de
periode waarin er gewonnen wordt. Die is zelfs
aanzienlijk langer. De leidingen kunnen soms nog vele
tientallen jaren mee. Dan denk ik dat het op z’n minst
een overweging waard is om te kijken of je die infra-
structuur kunt benutten, is het niet voor CO2-transport
dan wel voor de transport van elektriciteit.

Graus
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De heer Boelhouwer (PvdA): Voorzitter. Ik neem de
behandeling van de Mijnbouwwet waar voor mijn
collega Diederik Samsom. Ik doe dat met groot plezier. Ik
heb mij erin verdiept. Het is een prachtige wet en er zijn
drie goede redenen om de wet aan te passen. Ten eerste
vindt mijn fractie het belangrijk dat deze wijziging de
minister meer mogelijkheden geeft om onze gas- en
olievoorraden maximaal te benutten. Het is goed dat een
vergunning kan worden afgepakt van een exploitant als
hij langdurig laat blijken helemaal niets met die
vergunning te doen. Ik was dan ook zeer verrast door de
stemverklaring van de heer Graus, die zich kennelijk niets
gelegen laat liggen aan de inhoud van de wet en die
gewoon plompverloren zegt: ik ben tegen, want ik ben
tegen. Natuurlijk is het doel het creëren van een echt
duurzame energievoorziening. Zolang het nog niet zover
is, zullen wij voort moeten met de olie- en gasvoorraden.

De heer Graus (PVV): Ik voel me aangesproken. Ik heb
duidelijk gezegd waarom wij tegen de wijziging van de
wet zijn. Dan hebt u niet geluisterd. U kunt mogelijk de
notulen erop nakijken. Ik heb gezegd waarom wij tegen
de wet zijn en ik heb ook gezegd waarom wij tegen
CO2-opslag zijn. Er ontstaat nu een discussie over het
geld in de staatskas. Dat beschouw ik als belastinggeld.
U zegt misschien dat het subsidiëring is, maar het maakt
niet uit hoe je het uitlegt. Het is geld van de belasting-
betaler en daarmee is de kous af. Daar zijn wij tegen.

De heer Boelhouwer (PvdA): Ik hoef de Handelingen er
niet op na te lezen om te weten wat de heer Graus heeft
gezegd. Punt is wel dat hij met zijn zo duidelijke
stellingname ook afstand neemt van de mooie dingen
die dit wetsvoorstel zeker bevat en waarmee mijn fractie
het van harte eens is.

De vijftien velden die er volgens de minister extra
bijkomen, zijn mooi meegenomen. Kan zij aangeven
hoeveel gas er bij benadering extra kan worden
gewonnen door deze wetswijziging? Het is interessant
om dat te weten, want dit gas zou anders waarschijnlijk
niet worden gewonnen en dus ook niet ten goede komen
aan de Staat der Nederlanden.

De aanpassing van de wet biedt in de tweede plaats
meer mogelijkheden voor het opslaan van gas. Dit kan in
de toekomst meer en meer noodzakelijk worden en ook
daarom stemt mijn fractie in met deze wijziging. De
zoektocht naar een evenwicht is noodzakelijk. Daarmee
kunnen pieken in het verbruik worden afgevangen. Dit
zijn grote voordelen die dankzij deze wetswijziging veel
beter in beeld komen. Het is goed dat de minister naast
deze wetswijziging met de sector in gesprek blijft en
afspraken maakt over een optimale benutting van de
overgebleven velden.

Mijn fractie is van mening dat CO2-opslag een
noodzakelijke tussenstap is op de weg naar een echte
duurzame energievoorziening. Om die opslag mogelijk te
maken, worden in deze wet alvast randvoorwaarden
geschapen opdat de richtlijn voor CO2-opslag, die
momenteel in de maak is in Europa, straks goed kan
worden geïmplementeerd. Over het precieze kabinets-
beleid op dit gebied spreken wij graag later deze week
nog verder met de minister.

Naast deze drie onderwerpen speelt er nog iets
anders. Ik zie daarin een parallel met hetgeen er bij de

behandeling van de Waterwet in de Kamer aan de orde
kwam. Toen is geconstateerd dat er toezicht moet zijn op
het aanboren en gebruikmaken van waterlichamen. Als
een bedrijf in de bodem boort, water ophaalt voor
koeling en vervolgens het warmere water weer terug-
brengt, ook al doet het dat in een gesloten systeem, en
daarvoor twee waterlichamen gebruikt, het ene voor de
koeling en het andere voor de warmteopslag voor de
winter, moet worden voorkomen dat het aanliggende
bedrijf de buizen precies tegengesteld laat lopen en
beide bedrijven elkaar tegenwerken. Als het ene bedrijf
het water gebruikt voor de koeling terwijl het andere dit
gebruikt voor de warmteopslag, schiet het niet op.

Kortom, dit moet gecoördineerd worden. Op termijn
kan dit alleen maar met een vergunningbeleid, want de
aardwarmte biedt veel toepassingsmogelijkheden. Op dit
moment zijn er ongeveer 50 aanvragen ingediend voor
geothermie. Ik heb begrepen dat het ministerie van
Economische Zaken, de provincies en de gemeenten tot
nu toe goed samenwerken om deze aanvragen zo veel
mogelijk te benutten. Dat is prima, maar mijn fractie
verwacht dat die geothermie in de toekomst wel eens
een ″booming″ onderwerp kan zijn. Er zit gratis warmte,
gratis energie, onder de grond. Die kun je eruit halen en
als dat op een gegeven ogenblik op grotere schaal wordt
gedaan, zou het overzicht wel eens uit beeld kunnen
verdwijnen. Wat doe je met twee bedrijven die precies
aan beide kanten van de gemeentegrens zijn gevestigd?
Wie zal dat coördineren? Houdt de provincie dat bij?

Kortom, er moet toezicht komen, ook om te verzekeren
dat de zaak niet wordt verprutst voordat de warmte de
grond uit is. Als de geothermie vanuit grote diepte tot op
grote hoogte wordt opgestuwd en zijn echte potentie
waarmaakt, dreigen er op termijn problemen. Het is
overigens ook nog lang niet overal duidelijk hoe de
ondergrond er op honderden meters diepte uitziet. Het
winnen van aardwarmte kan bovendien botsen met
andere toepassingen in de ondergrond, zoals de winning
van gas of de opslag van CO2.

De heer Atsma (CDA): Om te voorkomen dat we iets
nieuws optuigen, het volgende. Ik kan mij voorstellen dat
dit een reguliere taak is van het Staatstoezicht op de
Mijnen. Als dat niet het geval is, dan neem ik aan dat die
er alsnog aan toegevoegd kan worden, als dat al nodig
is. Dat kan ik absoluut niet overzien. Ik denk niet dat we
te snel een nieuw apparaat moeten optuigen voor
toezicht, zoals de heer Boelhouwer bepleit.

De heer Boelhouwer (PvdA): Ik ben het eens met de
heer Atsma dat we daar niet een te groot apparaat voor
moeten optuigen. Wij moeten er echter wel voor zorgen
dat we het goed organiseren in dit land. Dat is het punt.
Ik ben ook niet van mening dat er een nieuw toezicht-
apparaat moet komen. Dat hebben we in de Waterwet
voor het water ook op een heel goede manier geregeld,
zodat het geen probleem is en het geen extra rondes en
moeilijkheden introduceert. Het kan echter wel. Nu is er
met vijftig aanvragen nog niets aan de hand, maar als
het grotere vormen aanneemt, is het wel goed om erover
te hebben nagedacht. Ik zou graag uit de mond van de
minister horen of ze dat heeft gedaan.

We begrijpen dat de minister aan het kijken is naar de
mogelijkheden en onmogelijkheden van het winnen van
aardwarmte op lange termijn. Daar wordt vanuit het
ministerie en door de minister veel aandacht aan
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besteed, omdat het zo’n goede toekomst heeft. Kan de
minister toezeggen dat ze daarbij ook oog heeft voor de
toepassingsmogelijkheden in de praktijk op lange
termijn? Mijn fractie wil namelijk voorkomen dat die
duurzame energie ten onder gaat in procedures en
juridische gevechten over het eigendom van de grond en
van de lagen daaronder. Dat kunnen we niet hebben.

Tot slot, mevrouw de voorzitter, zou ik graag verne-
men hoe het staat met het onderzoek naar mogelijkhe-
den om aanvragen van geothermie in goede banen te
leiden. Op welke termijn denkt de minister daarover met
concrete voorstellen naar de Kamer te komen?

De vergadering wordt van 19.35 uur tot 19.45 uur
geschorst.

©

Minister Van der Hoeven: Voorzitter. Ik houd eerst een
korte, algemene inleiding. Dan ga ik in op het actief
gebruik van vergunningen en een aantal zaken dat
daarmee samenhangt. Ik heb een aantal vragen gehoord
rondom de financiële aspecten en dan zijn er nog wat
losse vragen, als ik dat zo mag noemen.

Laat ik beginnen met mijn algemene inleiding. Het
doel van het wetsvoorstel is de optimale benutting van
de Nederlandse ondergrond voor opsporing en winning
van aardolie en aardgas en opslag van stoffen zoals
aardgas en CO2. Al die dingen dragen bij aan de
voorzienings- en leveringszekerheid en – zoals de heer
Atsma terecht zei – ook aan de ontwikkeling van de
Nederlandse gasrotonde. De CO2-opslag draagt bij aan
het realiseren van de klimaatdoelstelling. Er zijn twee
hoofdbestanddelen: het actief en doelmatig gebruik van
vergunningen voor opsporing, winning en opslag, en
verder de financiële maatregel ter stimulering van de
tijdige opsporing en winning van aardgas in de
marginale velden. Mijn inzet is het om in ieder geval het
wetsvoorstel, het bijbehorende convenant en de
financiële maatregel op 1 januari 2010 in werking te laten
treden. Dat is de reden dat dit wetsvoorstel nu voorligt.
Ik zeg de heer Jansen nu al – ik kom er dadelijk op terug
– dat het hiermee niet af is. Inderdaad is er een aantal
andere zaken dat ook geregeld moet worden. Wil ik de
financiële maatregel in werking laten treden op 1 januari
2010, dan moet het nu gebeuren.

Mevrouw Neppérus vroeg wat ik ga doen om de zorg
over de veiligheid van de CO2-opslag weg te nemen. Wij
hebben aanstaande donderdag hierover een overleg met
de Kamer; ik dacht dat de heer Boelhouwer daar ook
naar verwees. Dat overleg gaat in het bijzonder over de
beleidsbrief CCS. Wij gaan daarover dan nader van
gedachten wisselen. Voor mij staat in ieder geval voorop
dat ik alleen vergunning zal verlenen voor de opslag van
CO2, en dat geldt ook voor gas, als uit de zorgvuldige
procedures blijkt dat de veiligheid is gewaarborgd. Dat is
het punt waarom het gaat. Gisteren ben ik in Bergen
geweest. Als veiligheid voor mij niet bovenaan zou
staan, dan deed ik dit soort dingen niet. Ik snap ook de
zorgen van mensen. Ik noem Bergen, maar ik had ook
iets anders kunnen noemen. Die zorgen van mensen zijn
er. Je moet er in ieder geval voor staan dat de veiligheid
in orde is. Dat betekent: als er gevraagd wordt naar een
second opinion of nader onderzoek, dan doe ik dat. Dat
heb ik in het verleden zo gedaan en ik heb het ook in
Bergen toegezegd.

Het tweede onderwerp waarover ik iets zou willen
zeggen betreft het actief gebruik van de vergunningen.
Die wijziging van de wet is nodig omdat in het huidige
stelsel een mijnbouwonderneming haar hele vergunning
en haar exclusieve rechten, ook voor de gasvelden,
behoudt in haar vergunningsgebied waar zij niet zal
exploreren en exploiteren. Het kan ook zijn dat de
productie al lang is geëindigd en dat de mijnbouw-
onderneming er geen verdere plannen voor heeft. Met
dit wetsvoorstel kunnen wij het gebied waarvoor een
vergunning geldt, verkleinen, zodat het niet benutte deel
door een ander in gebruik kan worden genomen voor die
wenselijk geachte mijnbouwactiviteiten. Dat draagt bij
aan een actieve en doelmatige benutting van vergunnin-
gen voor opsporing, productie van aardgas en – zoals ik
al zei – voor aardgas- en CO2-opslag. Ik kan dit niet
zomaar doen, omdat een vergunninghouder goede
redenen kan hebben om een gebied tijdelijk niet te
gebruiken. Daarom wordt er voorzien in een zorgvuldige
voorbereidings- en besluitvormingsprocedure. Uiteraard
krijgt de vergunninghouder eerst zelf de gelegenheid om
iets met zijn vergunning te doen, zoals zelf benutten of
overdragen.

De heer Atsma vroeg hoe ik stond tegenover het idee
om platforms in de toekomst te gebruiken voor
windenergie, zonne-energie of CO2- en gasopslag. De
initiatieven rond het inzetten van die oude platforms
voor andere vormen van energieopwekking of voor CO2-
en gasopslag vind ik uiteraard interessant. Op dit
moment laat ik door EBN en Gasunie onderzoeken wat
de mogelijkheden zijn voor het hergebruik van de
offshore-infrastructuur voor bijvoorbeeld CO2-opslag.
Daarbij wordt naar juridische en technische aspecten
gekeken, maar ook naar de financiële consequenties. Op
basis van dat onderzoek bezie ik op welke wijze dit kan
worden meegenomen in een herziening van de
Mijnbouwwet in de eerste helft van 2010. Wij komen
daar dus op terug. De mogelijkheden voor zonnecollecto-
ren en windmolens lijken mij eerlijk gezegd beperkt,
want platforms moeten wel bereikbaar zijn met
helikopters. Als dat niet zo is omdat er een windmolen
op staat, wordt het lastig.

Het antwoord op de vraag of de steenkoolconcessies
in Limburg buiten de winningsplicht vallen is: neen. Op
dit moment is dat niet het geval. Je kunt concessies ook
niet zomaar intrekken. Wel kun je goedkeuring onthou-
den aan het winningsplan. Ik zeg toe dat ik het punt van
de kolenconcessies nader zal bekijken. Ik zal bezien of ik
er in het kader van de Mijnbouwwet iets aan moet doen.
In Limburg, waar die kolen zitten, is overigens de
interessante combinatie mogelijk om koolbedmethaan
eruit te halen en CO2 te injecteren. Daar mag je echter
geen kolenconcessie voor gebruiken. Dit moet inderdaad
nader worden bezien en ik kom daar graag op terug.

De heer Jansen vroeg of het winningsplafond van
Slochteren eigenlijk niet lager moet worden, nu er nog
zo veel gas uit de kleine velden wordt gehaald. De heer
Boelhouwer vroeg hoeveel extra gas er kan worden
gewonnen. Welnu, wij verwachten dat wij er 21 miljard
kubieke meter extra gas uit kunnen halen. Als je de
opbrengsten afzet tegen de kosten binnen de fiscale
maatregel, dan denk ik bij mijzelf: binnenhalen, die
handel! Zo simpel is dat, zeg ik tegen de heer Graus. Wij
geven wel subsidies waarvoor wij veel en veel minder
terugkrijgen. Gewoon doen, dus. Ik kom nu terug op de
vraag van de heer Jansen. Ik ben bezig met een evaluatie
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van het Groningenplafond, om tot een invulling daarvan
te komen voor de volgende periode. Ik kan daarop nu
niet vooruitlopen, want ik heb de evaluatie nog niet af. In
het najaar, dus in elk geval nog dit jaar, kom ik daarop bij
de Kamer terug. Het gaat er dan om, het nieuwe plafond
vast te stallen. Dat is hetgeen waar de heer Jansen
terecht naar vroeg. Ook dit is een punt dat zeer zeker
mijn aandacht heeft en waar ik bij de Kamer op
terugkom.

Dit brengt mij bij alles wat met de financiën te maken
heeft. Ik kan het niet mooier maken dan het is, maar de
Kamer heeft mij zelf gevraagd om dit te doen, en wel
meer dan één keer. De laatste keer is mij dit gevraagd in
de motie van de heer Ten Hoopen van 28 oktober 2008.
Ik heb daaraan graag gehoor gegeven en gezegd dat ik
met het onderwerp bezig was. Ik vind het een interessant
onderwerp. De voorgestelde maatregel biedt mijnbouw-
bedrijven voor het winstaandeel dat zij moeten betalen
een investeringsaftrek van 25%. Die maatregel is
inderdaad specifiek bedoeld voor de marginale gasvel-
den, die zonder die maatregel niet tot productie zouden
worden gebracht. Daarom moet een marginaal veld
inderdaad aan een aantal criteria voldoen. Ik heb al
aangegeven dat het gaat om extra gasproductie van
ongeveer 21 miljard kubieke meter. Dat betekent extra
staatsbaten van bijna 700 mln. bij een olieprijs van
50 dollar per vat, tot circa 2,5 mld. bij een olieprijs van
100 dollar. U weet hoe de olieprijzen kunnen fluctueren,
maar ook hoe de olieprijzen zich op dit moment
ontwikkelen. U weet ook dat de gasprijs aan de olieprijs
gekoppeld is. Daarom formuleer ik het op deze manier.

In de motie van de heer Ten Hoopen stond dat wij er
profijt van moesten hebben. Welnu, ik denk dat wij
hiervan redelijk profijt hebben. Een gevolg van de
bewuste maatregel is weliswaar een kleiner aandeel van
de extra gasopbrengst, maar zonder die maatregel
zouden wij de extra productie niet hebben. Er zou dan
ook geen extra opbrengst zijn. Het is de bedoeling dat de
maatregel zo snel mogelijk in werking treedt. Wij hebben
nog het oordeel nodig van de Europese Commissie over
de vraag of er sprake is van staatssteun en zo ja, of deze
geoorloofd is. Daarover wordt op dit moment overlegd in
Brussel. Het is daarbij van belang dat de Europese
Commissie in haar eigen Second Strategic Energy
Review bepleit dat alle lidstaten zelf maatregelen treffen
om de eigen gasproductie te stimuleren in het belang
van de Europese voorzienings- en leveringszekerheid. Wij
hebben hier te maken met twee directoraten-generaal:
energie en handel. Dat is positief, maar uiteindelijk moet
het directoraat-generaal voor mededingingsvraagstukken
beslissen over de staatssteunaspecten. Ik verwacht nog
voor het einde van het jaar hierover een beslissing.

De heer Atsma (CDA): Het instrument van de versnelde
afschrijving of de specifieke afschrijving door een fiscaal
instrument voor de kleine velden is er bij mijn weten in
2003 door de Kamer afgehaald, op initiatief van het
kabinet uiteraard. Het is niet iets totaal nieuws. Ik kan me
voorstellen dat daar even naar gekeken wordt. Dan is die
discussie ook over en uit.

Minister Van der Hoeven: Het is niet nieuw, daar hebt u
gelijk in. Op dit moment lopen die gesprekken en ik heb
er alle vertrouwen in dat het goed komt.

Ik kom nog even terug op dat Groningenplafond,
mijnheer Jansen, want ik heb dat niet goed tegen u

gezegd. Wij evalueren dat op een zodanige manier dat ik
daar in 2010 pas op terugkom. Dus niet dit najaar.
Anders blijft dat hangen en dat klopt niet met wat ik
daarnet heb gezegd. Ik denk dat ik uw vraag en de vraag
van de heer Atsma nu beter beantwoord heb dan ik
daarnet heb gedaan. Toen heb ik 2009 genoemd en dat is
natuurlijk niet de bedoeling.

Verder is er een convenant dat wij met de mijnbouw-
industrie afspreken. Dat loopt goed en ik denk dat wij op
deze manier tot een goede maatregel kunnen komen.

De heer Jansen vroeg hoe wij kunnen voorkomen dat
de rendabele kleine velden meeliften. Dat moeten wij
inderdaad niet hebben. Je moet vooraf het kaf van het
koren scheiden. In overleg met NOGEPA zijn er drie
parameters gekozen: de afstand tot de bestaande
infrastructuur, de volumen van het veld en de mate
waarin het gas stroomt. Hierbij is het twee-uit-drie-
principe overgenomen. Dat betekent dat een voorkomen,
een veld, pas als marginaal wordt bestempeld als
tenminste twee van de drie genoemde parameters een
vooraf gedefinieerde drempelwaarde niet halen. Wij zijn
in overleg met NOGEPA over de exacte definitie van de
parameters en de hoogte van de drempelwaarde. Dat
wordt binnenkort afgerond, want u hebt natuurlijk
volkomen gelijk: een veld dat rendabel is, behoort hier
niet onder te vallen en hiervan geen gebruik te kunnen
maken.

De heer Jansen (SP): Dat is mooi. Dat betekent dat er in
ieder geval vooraf een vorm van zekerheid wordt
ingebouwd. Ik had nog een tweede suggestie om een
vorm van zekerheid achteraf in te bouwen. We kunnen
natuurlijk proberen om de voorwaarden zo te formuleren
dat we geen geld laten liggen. Stel dat achteraf blijkt dat
zo’n klein veld bijvoorbeeld een rendement heeft van
30% in plaats van 15% – dat wordt ook in de SDE een
redelijk rendement gevonden – en dat er dus een veel
hogere winst wordt gemaakt. Hebt u dan overwogen of
bent u bereid om te overwegen om aan de investerings-
aftrek de conditie te koppelen dat dan de staat op zijn
minst meedeelt in die extra winst?

Minister Van der Hoeven: Ik vind dat een beetje flauw
en ik zal ook zeggen waarom. Wat wij willen met die
investeringsaftrek is dat de velden die zonder die
maatregel niet in productie zouden worden genomen
toch in productie worden genomen. Laten wij eerlijk zijn:
dat zijn niet de velden waar je echt rendement van
verwacht zonder die maatregel. Als er winsten worden
behaald, worden daar in elk geval Vpb en mijnbouwaf-
drachten over betaald. Wat u nu voorstelt, is nog een
extra afroming daar bovenop. Daar zie ik toch echt geen
aanleiding voor.

De heer Jansen (SP): Ik trek een parallel met de SDE.
Daarin wordt ook uitgegaan van een normatief rende-
ment, dat overigens afhankelijk is van de aard van de
activiteiten en de vraag hoe risicovol die zijn. Stel dat
daar bijvoorbeeld 15% een redelijk rendement is en laten
wij zeggen dat de kleine velden nog extra riskant zijn en
dat het daar 20% moet zijn. Het houdt echter een keer
op. Als je daar ver bovenuit komt, moeten wij achteraf
constateren dat wij heel veel geld hebben laten liggen.
Dan geef ik opeens de heer Graus gelijk, want daar heb
ik ook geen zin in.
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Minister Van der Hoeven: Wat moet ik daar nu op
zeggen? U zou gelijk hebben als er niets werd gedaan
met de behaalde winsten. Van die behaalde winsten
gaan echter Vpb en mijnbouwafdrachten af. U stelt nu
voor om er daar bovenop nog iets vanaf te halen. Dan
kan ik beter op het dak gaan zitten met mijn fiscale
mogelijkheid, want dan werkt die niet. Zo simpel is het.
Ik voel daar dus eerlijk gezegd niets voor. Ik zie ook niet
in waarom ik die mijnbouwondernemingen extra moet
gaan belasten zonder dat dit verder gunstige effecten
heeft, want die zie ik er niet in.

De heer Jansen (SP): Ik dring erop aan, omdat er op dit
moment overleg is over de veiligheid aan de voorkant
met een belangenpartij, een vertegenwoordiger van de
exploratie- dan wel mijnbouwbedrijven. Kortom, die
hebben daar een positie in. Als het straks meevalt vanuit
de shells en de esso’s, zie ik niet in dat de Nederlandse
staat dat laat zitten. Poetin heeft indertijd over de deal
met Shell in Verweggistan gezegd: dat gaat mooi niet
door, al stonden de handtekeningen op papier, omdat ik
vind dat de Russische staat daar onvoldoende aan
overhoudt.

Minister Van der Hoeven: Laten wij wel wezen, nu heeft
u het over een heel ander veld, onder heel andere
omstandigheden met veel grotere marges.

Als ik echter doe wat u voorstelt, ga ik achteraf nog
eens geld weghalen. Denkt u werkelijk dat bedrijven er
dan nog zin in hebben om de exploitatie zo efficiënt
mogelijk te doen? Ik vind dat wij dan het paard achter de
wagen spannen. Ik ben het dus niet van plan, ondanks
het feit dat u het nu misschien eens bent met de heer
Graus.

Mevrouw de voorzitter. De heer Jansen stelde nog een
aantal vragen. Een daarvan is of ik kan onderbouwen dat
de financiële maatregelen de verwachte baten opleveren
en of zonder de maatregel de marginale velden niet
gewonnen zouden worden. Innovatie en stijgende
gasprijzen maken het volgens hem vanzelf wel rendabel
om die velden te benutten. Ik heb mij voor de effecten
van de maatregelen gebaseerd op een door Energie
Beheer Nederland BV ontwikkeld rekenmodel. Dat model
simuleert de Nederlandse offshore exploratie en
exploitatie van de prospects en stranded fields. Dat zijn
de verwachte en door boring aan te tonen gasreserves
en de al aangetoonde velden die nog in productie
moeten komen. In dat model zijn ook alle relevante
factoren verwerkt die de aantrekkelijkheid van bepaalde
velden beïnvloeden. Daar horen ook bij de verschillende
olie- en gasprijzen. De uitkomsten van dat model geven
aan dat hierbij echt kan worden gesproken over extra
baten en niet alleen maar over een verschuiving van
baten naar voren in de tijd, omdat dat later toch wel zou
gebeuren door toekomstige innovatie of stijgende
gasprijzen.

Verder is te zien dat de mijnbouwbedrijven die in
Nederland actief zijn en die wereldwijd opereren, een
wereldwijde ranking maken van al hun prospects. De
kleine marginale velden van Nederland staan echt niet
hoog op die rankings. En de stijgende olieprijzen zullen
de ranking van die prospects in Nederland echt niet
verbeteren, omdat de olieprijsstijging zich wereldwijd
manifesteert.

Het is wel waar – en dat ben ik met de heer Jansen
eens – dat bij hoge olieprijzen een aantal marginale

velden rendabel wordt. Daar staat echter tegenover dat
dan andere marginale velden die verder onder de streep
zaten, in beeld komen voor mogelijke exploratie en
exploitatie binnen die mogelijkheden. Het is dus eigenlijk
een schuivend paneel in de verzameling van prospects
en marginale velden. Dat is inderdaad waar.

Goedkopere technieken kunnen bijdragen aan de
winbaarheid van een gasveld en zijn vaak nog in
ontwikkeling. Er is eigenlijk nog geen zicht op wanneer
die op de markt beschikbaar komen. Men weet net zo
goed als ik dat offshore echt anders is dan onshore. Als
de bestaande platforms en infrastructuur worden
opgeruimd, wat echt moet, zo merk ik op aan het adres
van de heer Atsma, omdat er te weinig aanbod is van
gewonnen gas uit kleine velden, is het te laat. Als je
daarna voor die velden aparte platforms en infrastructuur
moet gaan bouwen, is het echt niet meer rendabel te
krijgen.

Heel andere vragen, ook op het gebied van de
financiën, zijn door mevrouw Neppérus gesteld. Een van
haar vragen was of de maatregel wel ver genoeg gaat in
deze tijd. Dat is juist het tegenovergestelde. Wij willen
natuurlijk bereiken dat zo veel mogelijk van de economi-
sche prospects op tijd worden aangeboord en tot
productie gebracht worden. Ik herhaal dat daarvoor een
bepaald niveau van booractiviteit vereist is. In het
economisch rekenmodel is het verwachte niveau van die
activiteit gerelateerd aan de bijzondere situatie op het
Nederlands continentaal plat. Wij hebben in een model
om te besluiten om al dan niet te investeren, gerekend
met een olieprijs van 50 dollar per vat. Dat is vrij
conservatief. De verwachting is dat die prijs in de
toekomst eerder zal stijgen dan dalen. Gezien de
combinatie van de olieprijs en de voorgestelde maatregel
verwacht ik dat het gewenste aantal boringen per jaar
wordt bereikt. Daar doen wij het ook om. Toen vroeg
mevrouw Neppérus waarom we niet kiezen voor een
algemeen aantrekkelijk fiscaal beleid, in plaats van voor
die specifieke maatregel. We willen natuurlijk niet de
freeridereffecten. Doordat je het instrument specifiek
houdt, namelijk in de sfeer van het winstaandeel, sluit je
de freeridereffecten zo veel mogelijk uit. Door het stellen
van criteria aan de prospects en de velden die in
aanmerking komen, spits je de maatregel toe op de
specifieke, marginale velden. Een aantal kleinere
gasvelden heeft de maatregel helemaal niet nodig om op
een economisch rendabele wijze tot productie te kunnen
worden gebracht. De voorgestelde investeringsaftrek
voor het winstaandeel is inderdaad doeltreffend om de
rentabiliteit en economische winbaarheid van specifieke
marginale gasvelden te verbeteren.

Ik maak dit graag even af, mevrouw de voorzitter,
misschien beantwoord ik dan meteen de vraag die
mevrouw Neppérus wil stellen. Zou ik dit generiek doen,
dan zou het aan zijn doelstelling voorbijschieten en zou
het leiden tot onnodig veel free riders. Overigens heb ik
dit natuurlijk niet alleen bedacht, maar gaat dit in
gezamenlijkheid met de minister van Financiën en wordt
de uitvoering van de maatregel gedaan door de
Belastingdienst, niet door het ministerie van Economi-
sche Zaken.

Mevrouw Neppérus (VVD): Ik pleitte niet voor een
generieke maatregel. Dan zouden de gevolgen niet te
overzien zijn. Laten we het daarover eens zijn. Mij ging
het hierom: je doet dit voor een heel specifieke groep, ze
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moeten ook nog investeringen doen. Daarover zijn we
het volgens mij allemaal wel eens. Maar waarom komt
de minister met een aparte regeling via Economische
Zaken en doet zij dit niet via de belastingen? Als ik de
minister goed begrijp, zegt ze dat de Belastingdienst het
uitvoert. Dan is een deel van mijn zorgen op dat gebied
weggenomen. Daar ging het mij om.

Minister Van der Hoeven: Dit brengt mij bij een aantal
vragen van de heer Jansen over de andere actiepunten
uit de evaluatie van de Mijnbouwwet. De heer Jansen
heeft hier terecht naar gevraagd. Ik noem graag vijf
onderdelen. Recent heeft de ministerraad ingestemd met
een voorstel voor de Crisis- en herstelwet. Daarin zijn
ook verbeteringen in de rijkscoördinatieregeling
opgenomen. Een aantal ook in de Mijnbouwwet. Dat
komt dus nog. Er wordt gewerkt aan de implementatie
van de EU-richtlijn over de opvang en opslag van CO2,
de CCS-richtlijn. Dit wordt één op één geïmplementeerd.
Eind dit jaar wordt dit aanhangig gemaakt bij de Raad
van State. In voorbereiding is een wetsvoorstel met
nationale regels, die nodig zijn voor de opslag van CO2.
Dit voorstel wordt in de eerste helft van 2010 aan de
Raad van State voorgelegd. Er komt een apart wetsvoor-
stel over aardwarmte. Hier kom ik dadelijk nog even op
terug. Want het is inderdaad waar wat de heer Boel-
houwer zei: uit de evaluatie van de Mijnbouwwet is
gebleken dat de huidige regels van de Mijnbouwwet
onvoldoende rekening houden met de bijzonderheden
van deze nieuwe techniek. Ook dit wetsvoorstel hoop ik
begin 2010 bij de Raad van State in te dienen. Een
wetsvoorstel over andere verbeteringen van de
Mijnbouwwet naar aanleiding van de evaluatie van de
wet komt daarna. Dan neem ik ook de zaken mee die ter
sprake komen bij de behandeling van de eerder
genoemde wetsvoorstellen, bijvoorbeeld het onderwerp
dat vandaag naar voren is gekomen.

Er zijn nog twee vragen over. De eerste vraag is van
de heer Jansen. Hij vroeg waarom ik gas niet ter plekke
″verstroom″, door gebruikmaking van de elektriciteit van
windmolens, als ik het goed begrepen heb. Ik vind dat
mooi. Met name wanneer wind- en mijnbouwpartijen
daarover overeenstemming bereiken, vind ik dat prima.
Ik vind ook dat dit door marktpartijen moet worden
opgepakt. Een aantal is daarmee bezig. De functie-
combinatie van offshore wind en mijnbouw is best een
optie, als een windpark in de directe nabijheid van zo’n
mijnbouwplatform is gesitueerd. Ik spreek dit dus niet
tegen. We hebben nog maar een heel beperkt aantal
windparken. De afstand tussen de windparken en de
meeste mijnbouwplatforms is ruim, als ik dat zo mag
zeggen. Daardoor is deze functiecombinatie voor de
meeste mijnbouwplatforms nog niet aan de orde. Verder
is het zo dat als je kiest voor zo’n functiecombinatie, de
drijvende krachten toch echt wel moeten zijn: innovatieve
toepassing en een commercieel voordeel voor de
betrokken marktpartijen. Ik ga hiervoor dus geen
algemene financiële stimuleringsmaatregel ontwerpen.

De heer Jansen (SP): Dat was ook niet mijn bedoeling.

Minister Van der Hoeven: Ah, gelukkig.

De heer Jansen (SP): Ik gaf het voorbeeld als een
tweede illustratie van het feit dat het door innovatie
misschien rendabeler kan worden om zaken te exploite-

ren die nu nog niet rendabel zijn. De minister zei dat zij
op basis van drie criteria uit het overleg met NOGEPA
aan de voordeur gaat uitmaken of het al dan niet een
lastig te exploiteren veld is. Een van die criteria is
afstand tot de bestaande infrastructuur. Uit dit voorbeeld
blijkt echter dat afstand tot bestaande gasinfrastructuur
totaal irrelevant is. Je gaat namelijk verstromen en
afvoeren via een kabel die er toch al ligt, van een
windpark. Daarom zeg ik: kijk uit. Het kan achteraf veel
profijtelijker blijken dan nu op grond van de criteria lijkt.
Dan zou er straks zomaar 30% rendement worden
behaald. Dat vind ik echt te veel van het goede.

Minister Van der Hoeven: Het punt is dat ik het nu niet
kan doen. De heer Jansen weet hoeveel windparken we
op dit moment hebben. Ik hoop dat er uiteindelijk meer
zullen komen. Dat is ook de bedoeling. Er zijn afspraken
over gemaakt en de procedures lopen. Misschien dat we
hier aanstaande donderdag in het AO even op terug
kunnen komen, dan gaat het tenslotte ook over wind en
windparken. Ik sluit mijn ogen niet voor de mogelijkheid,
daar wil ik geen misverstand over laten bestaan. Ik kijk
echter wel naar de tijd die ertussen ligt. Het is niet in
2010 opgelost. Dat is de reden dat ik voorzichtig ben. Ik
schuif het echter niet weg.

Met name de heer Boelhouwer heeft gevraagd naar de
ruimtelijke ordening met betrekking tot de geothermie. Ik
heb al gezegd dat wat mij betreft hij gelijk heeft dat de
Mijnbouwwet hiermee onvoldoende rekening houdt. Ik
kom daar nog op terug. De Mijnbouwwet uit 2003 is wel
van toepassing op vergunningsaanvragen voor aard-
warmte, maar de voor olie en gas ontwikkelde procedu-
res zijn niet adequaat voor geothermie. Dat zit niet in de
opsporingsfase maar in de procedures die voorafgaan
aan de toestemming om echt te mogen winnen. Die
procedures moeten we dus herzien zodat zij beter op
elkaar afgestemd worden en ook beter afgestemd
worden op de aardwarmtepraktijk, met als doel
vereenvoudiging en versnelling van de procedures. Dit
neem ik mee bij het wetsvoorstel dat begin 2010
aanhangig zal zijn bij de Raad van State.

Dan kijk ik ook naar het punt van de ruimtelijke
ordening voor aardwarmte en de vraag of dit ook in
relatie tot andere toepassingen zinvol is. Je zit namelijk
inderdaad soms met tegenstrijdigheden, met gemeente-
grenzen en meer van dat soort zaken. TNO heeft hier een
studie naar gedaan, in opdracht van het ministerie van
Economische Zaken. Deze studie is beschikbaar. Op dit
moment kijken we samen met TNO op welke manier
bijvoorbeeld de ontwikkeling van een protocol voor
ruimtelijke ordening kan worden vormgegeven. Er moet
in het wetsvoorstel ruimte worden gecreëerd om de
ruimtelijke ordening in de toekomst een plaats te geven.
Daar pleit de heer Boelhouwer ook voor. Ik ben het op
dat punt met hem eens. Ik kom hierop terug bij de
herziening van de Mijnbouwwet. Begin 2010 ligt het
wetsvoorstel bij de Raad van State.

Er zijn op dit moment inderdaad zo’n 50 aanvragen
voor opsporingsvergunningen voor aardwarmte. Een
deel ervan is al verleend, een deel kan dit jaar nog
worden verleend. Er zit ook een aantal concurrerende
aanvragen bij. We willen graag dat partijen in gesprek
met elkaar worden gebracht. Dat gebeurt door het
ministerie van EZ en de Mijnraad. Dit verloopt redelijk. Er
is een aantal convenanten en samenwerkingsovereen-
komsten gesloten. Dit betekent dat in de betreffende
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gebieden een goede uitgangspositie is gecreëerd voor
een eerste stap naar de ruimtelijke ordening waar de
heer Boelhouwer voor pleitte.

Kortom, er is een brede en constructieve dialoog
gaande tussen overheden, belangenorganisaties zoals
die voor geothermie en tuinbouw, consultants en private
partijen over aardwarmte. We zullen echter ook in het
kader van de totale Mijnbouwwet nog een en ander
moeten aanpassen.

Voorzitter, ik denk dat ik hiermee alle vragen heb
beantwoord.

©

Mevrouw Neppérus (VVD): Voorzitter. Ik dank de
minister voor haar antwoorden.

Voor de VVD-fractie blijft de essentie van het wets-
voorstel dat er in het kader van stroomzekerheid in de
toekomst gekeken wordt of er nog iets uit de kleinere
gasvelden gehaald kan worden. Je moet wel kijken of het
reële plannen en investeringen betreft. Op dat punt heeft
de minister mij met de rol van de Belastingdienst
gerustgesteld. Gegeven het systeem betekent het ook dat
je wel inkomsten uit het verleden moet hebben wil je er
echt daadwerkelijk iets aan hebben. Ook dat is, denk ik,
verstandig.

Tot slot kom ik op het punt van die CO2-opslag. Daar
wordt over een paar dagen over gesproken. De minister
heeft gelukkig gezegd dat de veiligheid voor haar
wezenlijk is. Hoe dat verder moet, zullen wij toch kritisch
blijven volgen. Dat debat zal echter verder gaan.

©

De heer Jansen (SP): Voorzitter. Ik dank de minister voor
haar beantwoording.

Ik had er in eerste termijn niets over gezegd, maar ook
de SP-fractie is positief over het onderdeel van het
wetsvoorstel over het activeren van het gebruik van
slapende vergunningen. Dat is zonder meer nuttig.

Dan kom ik op de echte mijnen in Limburg, waar de
heer Atsma het over heeft gehad. Als de minister dit
onderwerp toch nog wat verder gaat bestuderen, dan
kan ik mij voorstellen dat zij ook de mogelijke route van
het ondergronds vergassen van kolen bekijkt. Dat zou
namelijk wel het meest lucratieve gebruik kunnen zijn
van de kolen die er nog zitten. Het lijkt mij in ieder geval
de moeite waard om dat erbij te betrekken.

De hamvraag is de volgende. Is enerzijds verzekerd dat
de olie- en gasbedrijven beginnen aan de exploitatie van
de kleine gasvelden door een redelijk rendements-
vooruitzicht? Zwaaien wij anderzijds niet te veel met de
buidel, waardoor wij nodeloos veel geld laten zitten waar
dat niet nodig is? De minister heeft wat aanvullende
argumenten daarvoor genoemd, waarvoor dank, maar ik
ben nog niet helemaal overtuigd. Het volgende kan ons
gevoel dat het wel goed gaat, wel versterken. De
minister zegt dat zij met NOGEPA praat over de criteria.
Ik ga ervan uit dat de Kamer vooraf nog inzicht krijgt in
hoe die regeling er uit gaat zien als die criteria straks in
een AMvB of een ministeriële regeling worden vastge-
legd. Dan kan de Kamer zien of er voldoende veiligheids-
kleppen zijn ingebouwd.

Er komen heel wat wetsvoorstellen aan. Er is dus een
hoop werk aan de winkel. De positie van de SP over CCS
is duidelijk. Ik kan mij ertoe beperken dat wij er heel

kritisch tegenover staan om daar publiek geld naartoe te
brengen. De SP ziet CCS ook niet als een prioritaire
activiteit in het klimaatbeleid, maar zij wil die aan de
andere kant ook niet onmogelijk maken. CCS moet dus
wel worden gefaciliteerd in wetgeving. Die gaat de SP
uiteraard kritisch bezien.

Ik onderschrijf overigens wat de heer Boelhouwer in
eerste termijn heeft gezegd over geothermie. Een en
ander moet zo snel mogelijk goed worden verankerd in
de wet, zodat wij op dat punt maximaal aan de slag
kunnen.

©

De heer Atsma (CDA): Voorzitter. Bij de laatste woorden
van collega Jansen kunnen wij ons aansluiten, overigens
niet bij zijn voorlaatste opmerking over de ondergrondse
CO2-opslag. Daardoor ontstaan namelijk nieuwe kansen
en mogelijkheden, wellicht op de Noordzee en bij de niet
meer gebruikte velden, of de velden waar nog niet meer
te winnen gas aanwezig is dat je door de input van CO2
winbaar maakt. Als je dat combineert met de compresso-
ren waar de heer Jansen het over had, dan heb je een
fantastisch product voor weinig centen. Daarom moet de
heer Jansen toch even nadenken over de vraag of het
wel zo verstandig is om per definitie ″nee″ te zeggen,
voordat hij precies alle opties kent. Er kan wel een
verschil zijn tussen het realiseren van dit soort initiatie-
ven op zee en op de vaste wal. Dat is echter een heel
andere discussie, maar je moet niet per definitie ″nee″
zeggen. Dat lijkt mij namelijk onverstandig, zeker als ik
goed heb geluisterd naar wat de heer Jansen daarvoor
heeft gezegd over functiecombinaties. Dat deel ik
namelijk volledig. Er zijn immers meerdere functie-
combinaties mogelijk.

De heer Jansen (SP): Ik wil even een misverstand
wegnemen. Wij vinden het prima als CO2 kan worden
gebruikt om extra gas uit velden te halen. Het gaat ons
om de vraag of in dit stadium belastinggeld, subsidie,
moet worden gestoken in CO2-opslag. Dat gebeurt. Op
dit moment is daar al 110 mln. voor bestemd. Dat vinden
wij geen verstandige besteding in relatie met andere
mogelijkheden, zoals het hergebruik van warmte.

De heer Atsma (CDA): Ik voer donderdag die discussie
dan wel niet, maar ik plaats ook hier weer een kantteke-
ning. Ook CO2-opslag kan immers een bijdrage leveren
aan het tegengaan van bodemdaling of de consequenties
daarvan verminderen. U moet eens zien hoeveel
maatschappelijke schade daardoor kan worden voorko-
men. Ook in dit geval zeg ik dus: zet alle plussen en
minnen nog eens wat scherper op een rij. Maar daar
gaat u gelukkig zelf over.

Wat betreft de zorg over het veld in Slochteren: elke
onderneming die op enigerlei wijze betrokken is bij het
″vermarkten″ van gas uit Slochteren heeft maar één
belang, namelijk het zo lang mogelijk vol te houden.
Niemand is erbij gebaat dat het Groninger veld snel
uitgeput raakt. Ik zeg dat omdat Groningen nodig is voor
de lange termijn, om simpelweg onze kachels en onze
fornuizen te laten branden. Het gaat om de kwaliteit van
het gas en daarom moet je het Groninger gas bewaren
om het te kunnen mengen met wat je elders vindt. Ook
hierbij moeten wij niet te veel koudwatervrees hebben,
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want bedrijven zullen er zelf als laatste op uit zijn om zo
snel mogelijk al het Groninger gas te benutten.

Mijn laatste opmerking betreft de kolen in Zuid-
Limburg. Ik heb DSM genoemd. Dat heb ik bewust
gedaan omdat ik er op enig moment een signaal over
kreeg. Ik ben blij dat de minister zegt dat ze de situatie
ook ziet. Ik zit even met een praktisch punt. Is het
wellicht verstandig om, voor de finale stemming over dit
wetsvoorstel, op het ministerie even te bekijken of het
wellicht verstandig zou zijn om met een nota van
wijziging te komen of een bevoegdheid voor de minister
in de wet aan te brengen? Daarmee voorkom je dat,
wanneer het wetsvoorstel de status van wet heeft, een
gelukszoeker ineens een claim legt op hetgeen we zojuist
hebben besproken, namelijk de winning van kolen in
Zuid-Limburg. Je weet namelijk maar nooit. Het is een
onbedoeld neveneffect en ik denk dat je dat met een
eenvoudig amendement of met een nota van wijziging
kunt ondervangen. Ik leg dit graag aan de minister voor,
want als de wet eenmaal door de Eerste Kamer is en is
gepubliceerd, wordt het een juridisch steekspel en dat
zou ik niet graag willen.

©

De heer Boelhouwer (PvdA): Voorzitter. Als de minister
in de zaal zit, is niet denken aan Limburg onmogelijk! Dat
is een compliment. Ik ben het ook eens met de opmer-
king van de heer Atsma dat we ervoor moeten zorgen
dat er geen vacuüm ontstaat ten aanzien van de kolen en
de eventuele productie in de vorm van gas of anderszins
in Limburg, op het moment dat de wet wordt aangeno-
men. Ik vind dat een uitstekend punt, waaraan ik graag
adhesie betuig.

Ik dank de minister voor de toezeggingen op het
gebied van ruimtelijke ordening ten aanzien van het
wetsvoorstel dat in 2010 naar de Raad van State gaat.

Over de CO2-opslag zei de heer Atsma terecht dat die
gebruikt kan worden voor verschillende nuttige
maatschappelijke doelen, zoals het tegengaan van
bodemdaling of het winnen van extra gas. Laten we er
echter vooral duidelijk over zijn dat de CO2-opslag ook
een bredere functie heeft. Als we namelijk op dit
moment ten aanzien van onze ecologische ontwikkelin-
gen en klimaatontwikkelingen ergens mee te maken
hebben, is dat met een teveel aan CO2-uitstoot. Het is
een van de basale redenen waarom het met het klimaat
uit de hand loopt. De nuttige functies zijn dus prima,
maar zij vormen niet de enige reden waarom de PvdA
vindt dat er CO2-opslag moet bestaan. Er zijn ook grotere
zaken bij aan de orde.

Ik was een beetje verrast door de interruptie in eerste
termijn van de heer Jansen over de rendementen. In zijn
eigen tweede termijn is hij daar niet op teruggekomen,
maar ik wil erop wijzen dat een strafheffing op een hoger
rendement automatisch een rem op innovatie is. Het zou
namelijk heel goed kunnen gebeuren dat er eens iemand
komt die in staat is om de citroen echt helemaal leeg te
persen en er meer uit te halen dan tot nu toe mogelijk
was. Ik vind het geen goed idee om dat af te romen door
middel van een heffing op het extra rendement dat
wordt behaald.

De heer Jansen (SP): Ik heb een voorbeeld uit de eigen
praktijk van de heer Boelhouwer. In Delft is een
waterzuiveringsinstallatie gebouwd waarbij is uitgegaan

van een efficiencyverbetering van 1% per jaar. Als men
nog innovatiever is, wordt de winst fiftyfifty verdeeld
over de exploitanten en het waterschap. Zou zo’n
regeling wel acceptabel zijn voor de heer Boelhouwer?

De heer Boelhouwer (PvdA): Ik sluit me aan bij de
woorden die de minister daarover sprak. Er zit al
voldoende heffing op. Ik heb geen grote illusies dat dit
ineens tot gigarendementen gaat leiden. Vooralsnog zie
ik daar geen aanleiding toe.

©

Minister Van der Hoeven: Voorzitter. Laat ik eerst een
aantal opmerkingen maken over CO2. Ik ben blij met de
opmerking van de heren Atsma en Boelhouwer dat
CO2-opslag een bredere functie heeft. Je kunt er
inderdaad het laatste stuk gas beter mee winnen, maar
het heeft ook een duidelijke relatie met de gevolgen van
de CO2-emissies in verband met het klimaat. CO2-afvang
en -opslag is een transitietechnologie die nodig is in de
periode waarin wij voor een heel groot deel afhankelijk
zijn van fossiele brandstoffen. Laten wij ons niets
wijsmaken: natuurlijk willen wij allemaal toe naar
schonere brandstoffen, efficiënter gebruik daarvan en
groene energie. Als je echter kijkt naar hoeveel tijd
daarvoor nodig is, kun je het je niet permitteren om in de
tussentijd niets te doen. Dat betekent dat CO2-afvang en
-opslag er in het kader van die transitie moet komen.
″Linksom of rechtsom″, om de woorden van collega
Cramer maar eens te gebruiken. Wij komen daar ook op
een ander moment nog over te spreken. Mevrouw
Neppérus heeft inderdaad gelijk dat het veilig moet zijn.
De veiligheid van mensen staat voorop. Wij moeten
echter wel over feiten praten. Daarom laat ik ook een
aantal aanvullende zaken onderzoeken.

Dan kom ik op de opmerkingen van de heer Jansen.
De techniek van ondergrondse kolenvergassing is
bekend, maar hij kent ook de risico’s. Het is verdraaid
moeilijk om controle te houden over een ondergronds
verbrandingsproces. Ook als je die kolen verbrandt,
verdwijnt er iets. Er kan bodemdaling ontstaan. Ik kom
daar vandaan en ik kan me uit de periode dat de mijnen
in werking waren heel goed herinneren wat mijnschade
was. Die ontstond doordat er verzakkingen plaatsvonden
als gevolg van het weghalen van kolenlagen. Dit proces
vergt nog heel wat onderzoek naar de beheersing van de
risico’s. Ik vind het op dit moment geen optie, maar ik
houd wel de ontwikkelingen in de gaten. Het kan
natuurlijk zijn dat de situatie geheel verandert als wij de
risico’s kunnen terugbrengen en het proces kunnen
beheersen. Dan ontstaat er een nieuwe mogelijkheid om
er iets mee te doen.

De heer Jansen vroeg verder naar de criteria voor
NOGEPA. Deze criteria worden vastgesteld en de
gesprekken worden afgerond. Het betreft het niveau van
een ministeriële regeling. De Kamer krijgt deze niet
vooraf te zien. Het is een uitwerking op detailniveau van
de in het wetsvoorstel op hoofdlijnen aangegeven
criteria. Het is een aan de minister van Economische
Zaken gedelegeerde bevoegdheid. Ik heb die criteria
aangegeven. Ook heb ik aangegeven dat ik deze niet op
eigen houtje vaststel; ik zou dat helemaal niet kunnen.
Dit gebeurt in overleg met NOGEPA, EBN en TNO. In de
rekenmodellen is rekening gehouden met de criteria. Het
gaat in de ministeriële regeling vooral om de exacte
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formulering daarvan. Het antwoord op de vraag of de
Kamer de criteria vooraf krijgt, is dus ″nee″. Als de
Kamer achteraf iets wil hebben, is dat helemaal geen
punt, maar niet vooraf. Dit leidt er immers toe dat wij
daar een debat over gaan hebben.

Ik kom nog even terug op de kolen in Zuid-Limburg. Ik
bekijk of wij in de Mijnbouwwet de winningsplicht voor
steenkolen, die met gebiedsverkleining samenhangt, dan
alsnog kunnen uitzonderen. Dat is mogelijk via een kleine
aanpassing in de tekst, dus wij kunnen dat snel
realiseren. Als de Kamer de stemming even aanhoudt,
kunnen wij haar deze week of begin volgende week de
aanpassing doen toekomen. Daarna moeten wij nagaan
wat er aan verdergaande maatregelen nodig is. Op dit
moment zijn die nog niet aan de orde. Ik kom er zo snel
mogelijk op terug.

Ik ben het met de heer Boelhouwer eens dat een
strafheffing op rendement een rem op innovatie is. Dan
gebeurt er niets. Wij hoeven dit dan ook niet te doen.

De algemene beraadslaging wordt gesloten.

De voorzitter: De minister heeft aangekondigd dat zij
met een nota van wijziging komt.

Minister Van der Hoeven: Een kleintje.

De voorzitter: Het is er toch een. Wij moeten dan toch
even met elkaar bezien wat het beste moment is om het
wetsvoorstel in stemming te brengen. Dat wordt goed
gevolgd.

De heer Atsma (CDA): Aan de reacties van collega’s
proef ik dat, als de nota van wijziging de intentie heeft
zoals ik deze heb verwoord, er geen heropening meer
hoeft plaats te vinden voordat het wetsvoorstel in
stemming wordt gebracht.

De voorzitter: Ik had het ook niet over een heropening,
maar over stemmingen.

Sluiting 20.33 uur

©

Lijst van ingekomen stukken, met de door de
Voorzitter ter zake gedane voorstellen:

©

De volgende brieven

Negen brieven van de Voorzitter van de Eerste Kamer
der Staten-Generaal, met de mededeling dat de Eerste
Kamer in haar vergadering van dinsdag 7 juli 2009 de
door de Tweede Kamer toegezonden voorstellen van
(rijks)wet gedrukt onder de nummers 31436, 31458,
31569, 31815, 31816, 31817, 31818, 31819, 31826, 31829,
31978, 31856, 30895, 31990, 31966, 31736, 31145, en
31874 heeft aangenomen

Drie brieven de Directeur van het Kabinet der Koningin,
met de mededeling, dat hare Majesteit de haar door de
Staten-Generaal toegezonden voorstellen van (rijks)wet
gedrukt onder de nummers 30599, 31713, 30536, 31589,
31425, 31430, 30902, 31792-IIA, 31792-IIB, 31792-IV,

31792-VII, 31700-IIA, 31700-IIB, 31700-IV, 31444-V,
314474-V, 31721 en 31792-V heeft goedgekeurd

De Voorzitter stelt voor, deze brieven voor kennisgeving
aan te nemen

©

De volgende koninklijke boodschappen

Wijziging van de Natuurbeschermingswet 1998 en de
Flora- en faunawet in verband met uitbreiding van de
werkingssfeer van beide wetten naar de exclusieve
economische zone - 32002
minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
Verburg G. - 3 juli 2009
Koninklijke boodschap, met de erbij behorende stukken,
is al rondgezonden en gepubliceerd

Wijziging van Boek 2 van het Burgerlijk Wetboek
houdende regels voor de vereniging of stichting tot
instandhouding van een maatschappelijke onderneming -
32003
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 3 juli 2009
Koninklijke boodschap, met de erbij behorende stukken,
is al rondgezonden en gepubliceerd

Wijziging van de Wet op het financieel toezicht, de Wet
giraal effectenverkeer en het Burgerlijk Wetboek naar
aanleiding van het advies van de Monitoring Commissie
Corporate Governance Code van 30 mei 2007 - 32014
minister van Financiën, Bos W.J. - 18 juli 2009
Koninklijke boodschap, met de erbij behorende stukken,
is al rondgezonden en gepubliceerd

Wijziging van Boek 1 van het Burgerlijk Wetboek, het
Wetboek van Burgerlijke Rechtsvordering, de Wet op de
jeugdzorg en de Pleegkinderenwet in verband met
herziening van de maatregelen van kinderbescherming -
32015
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 18 juli 2009
Koninklijke boodschap, met de erbij behorende stukken,
is al rondgezonden en gepubliceerd

Wijziging van de Wet op de architectentitel (beroeps-
ervaring, bij- en nascholingsregeling voor steden-
bouwkundigen, tuin- en landschapsarchitecten en
interieurarchitecten, wijzigingen in verband met de
Kaderwet zelfstandige bestuursorganen, alsmede enige
andere wijzigingen) - 32016
minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en
Milieubeheer, Cramer J.M. - 18 juli 2009
Koninklijke boodschap, met de erbij behorende stukken,
is al rondgezonden en gepubliceerd

Regeling van taken en bevoegdheden van het Gemeen-
schappelijk Hof van Justitie van Aruba, Curaçao, Sint
Maarten en van Bonaire, Sint Eustatius en Saba (Rijkswet
Gemeenschappelijk Hof van Justitie) - 32017 (R1884)
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 18 juli 2009
Koninklijke boodschap, met de erbij behorende stukken,
is al rondgezonden en gepubliceerd

Regeling van de inrichting, de organisatie en het beheer
van de openbare ministeries van Curaçao, van Sint
Maarten en van Bonaire, Saba en Sint Eustatius en de
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samenwerking daartussen (Rijkswet openbare ministeries
van Curaçao, van Sint Maarten en van Bonaire, Sint
Eustatius en Saba) - 32018 (R1885)
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 18 juli 2009
Koninklijke boodschap, met de erbij behorende stukken,
is al rondgezonden en gepubliceerd

Regeling van de inrichting, de organisatie, het gezag en
het beheer van de politie van Curaçao, van Sint Maarten
en van Bonaire, Sint Eustatius en Saba en de onderlinge
samenwerking tussen de politie van Curaçao, van Sint
Maarten en van Bonaire, Sint Eustatius en Saba (Rijkswet
politie van Curaçao, van Sint Maarten en van Bonaire,
Sint Eustatius en Saba) - 32019 (R1886)
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 18 juli 2009
Koninklijke boodschap, met de erbij behorende stukken,
is al rondgezonden en gepubliceerd

Regeling van de instelling, taken en bevoegdheden van
de Raad voor de rechtshandhaving van Curaçao, van Sint
Maarten en van Bonaire, Sint Eustatius en Saba (Rijkswet
Raad voor de rechtshandhaving) - 32020 (R1887)
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 18 juli 2009
Koninklijke boodschap, met de erbij behorende stukken,
is al rondgezonden en gepubliceerd

Wijziging van de Wet op de rechterlijke organisatie, de
Wet op de rechterlijke indeling, het Wetboek van
Burgerlijke Rechtsvordering en enkele andere wetten
naar aanleiding van de evaluatie van de modernisering
van de rechterlijke organisatie en in verband met de
regeling van het klachtrecht inzake gedragingen van
rechterlijke ambtenaren (Evaluatiewet modernisering
rechterlijke organisatie) - 32021
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 18 juli 2009
Koninklijke boodschap, met de erbij behorende stukken,
is al rondgezonden en gepubliceerd

Wijziging van de Drank- en Horecawet met het oog op de
terugdringing van het alcoholgebruik onder met name
jongeren, de voorkoming van alcoholgerelateerde
verstoring van de openbare orde, alsmede ter reductie
van de administratieve lasten - 32022
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 18 juli 2009
Koninklijke boodschap, met de erbij behorende stukken,
is al rondgezonden en gepubliceerd

Aanvulling van de Wet op het financieel toezicht met
regels met betrekking tot het verlenen van afwikkel-
diensten en het toezicht daarop - 32025
minister van Financiën, Bos W.J. - 5 augustus 2009
Koninklijke boodschap, met de erbij behorende stukken,
is al rondgezonden en gepubliceerd

Regels voor het financieel toezicht op de landen Curaçao
en Sint Maarten (Rijkswet financieel toezicht Curaçao en
Sint Maarten) - 32026 (R1888)
staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijks-
relaties, Bijleveld-Schouten A.Th.B. - 5 augustus 2009
Koninklijke boodschap, met de erbij behorende stukken,
is al rondgezonden en gepubliceerd

Implementatie van de rechtsbeschermingsrichtlijnen
aanbesteden (Wet implementatie rechtsbeschermings-
richtlijnen aanbesteden) - 32027

minister van Economische Zaken, Hoeven van der M.J.A.
- 5 augustus 2009
Koninklijke boodschap, met de erbij behorende stukken,
is al rondgezonden en gepubliceerd

Goedkeuring van de op 10 september 1998 te Parijs tot
stand gekomen Overeenkomst betreffende de afgifte van
een attestatie de vita, met bijlagen (Trb. 2004, 283) -
32028 (R1889)
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 11 augustus
2009
Koninklijke boodschap, met de erbij behorende stukken,
is al rondgezonden en gepubliceerd

Wijziging van de Metrologiewet in verband met
implementatie van de wijziging van de EG-richtlijn inzake
de onderlinge aanpassing van de wetgevingen der
lidstaten op het gebied van meeteenheden - 32029
minister van Economische Zaken, Hoeven van der M.J.A.
- 17 augustus 2009
Koninklijke boodschap, met de erbij behorende stukken,
is al rondgezonden en gepubliceerd

Wijziging van de Wet op de accijns in verband met
Richtlijn nr. 2008/118/EG van de Raad van 16 december
2008 (PbEU L 9) (Implementatie horizontale richtlijn
accijns) - 32031
staatssecretaris van Financiën, Jager de J.C. - 18 augus-
tus 2009
Koninklijke boodschap, met de erbij behorende stukken,
is al rondgezonden en gepubliceerd

Wijziging van de Wet op het voortgezet onderwijs ter
vereenvoudiging van de wettelijke regels over de
sectorvakken bij het onderwijs in de leerwegen bij
scholen voor middelbaar algemeen voortgezet onderwijs
of voorbereidend beroepsonderwijs - 32032
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Bijsterveldt-Vliegenthart van J.M. - 18 augustus 2009
Koninklijke boodschap, met de erbij behorende stukken,
is al rondgezonden en gepubliceerd

Wijziging van de Elektriciteitswet 1998 in verband met de
uitbetaling van een tegemoetkoming over 2009 en 2010
voor invoering van het capaciteitsafhankelijk transport-
tarief - 32035
minister van Economische Zaken, Hoeven van der M.J.A.
- 20 augustus 2009
Koninklijke boodschap, met de erbij behorende stukken,
is al rondgezonden en gepubliceerd

Wijziging van de Wet op het financieel toezicht en enige
andere wetten (Wijzigingswet financiële markten 2010) -
32036
minister van Financiën, Bos W.J. - 26 augustus 2009
Koninklijke boodschap, met de erbij behorende stukken,
is al rondgezonden en gepubliceerd

Wijziging van de Wet werk en bijstand, de Algemene
Ouderdomswet en de Wet structuur uitvoerings-
organisatie werk en inkomen in verband met de
overheveling van de uitvoering van de aanvullende
bijstand voor personen van 65 jaar en ouder van de
gemeenten naar de Sociale verzekeringsbank en het
aanbrengen van enkele andere aanpassingen in de
Algemene Ouderdomswet en tot wijziging van enkele
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sociale verzekeringswetten in verband met de gelijkstel-
ling binnen de sociale zekerheid van voormalige pleeg-
en stiefkinderen met eigen kinderen - 32037
staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid,
Klijnsma J. - 27 augustus 2009
Koninklijke boodschap, met de erbij behorende stukken,
is al rondgezonden en gepubliceerd

Wijziging van het Burgerlijk Wetboek en enkele andere
wetten in verband met lastenverlichting voor burgers en
bedrijfsleven - 32038
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 27 augustus
2009
Koninklijke boodschap, met de erbij behorende stukken,
is al rondgezonden en gepubliceerd

Wijziging van de Wet op de rechterlijke organisatie in
verband met de opheffing van de nevenvestigingsplaats
Schiedam - 32039
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 27 augustus
2009
Koninklijke boodschap, met de erbij behorende stukken,
is al rondgezonden en gepubliceerd

Wijziging van diverse onderwijswetten in verband met
het invoeren van een fusietoets in het onderwijs
(fusietoets in het onderwijs) - 32040
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Bijsterveldt-Vliegenthart van J.M. - 28 augustus 2009
Koninklijke boodschap, met de erbij behorende stukken,
is al rondgezonden en gepubliceerd

Vaststelling van een zeegrens tussen Curaçao en Bonaire,
en tussen Sint Maarten en Saba - 32041 (R1890)
staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijks-
relaties, Bijleveld-Schouten A.Th.B. - 31 augustus 2009
Koninklijke boodschap, met de erbij behorende stukken,
is al rondgezonden en gepubliceerd

Goedkeuring van de op 9 februari 2009 te Parijs
totstandgekomen Overeenkomst tussen de regering van
het Koninkrijk der Nederlanden en de regering van de
Franse Republiek houdende wijziging van de Overeen-
komst van 29 mei 1979 inzake de verwerking in Frankrijk
van bestraalde splijtstofelementen (Trb. 2009, 41) - 32042
minister van Buitenlandse Zaken, Verhagen M.J.M. -
31 augustus 2009
Koninklijke boodschap, met de erbij behorende stukken,
is al rondgezonden en gepubliceerd

©

De volgende brieven

Toezeggingen gedaan tijdens het AO van 5 februari 2009
over handhaving sociale zekerheid - 17050-390
staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid,
Klijnsma J. - 10 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Toezeggingen gedaan tijdens AO Handhaving d.d. 11 juni
2009 - 17050-391
minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, Donner
J.P.H. - 10 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Beantwoording vragen commissie VW over de VGR15
Zandmaas en Grensmaas - 18106-196
staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat, Huizinga-
Heringa J.C. - 1 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Reactie op aanbevelingen evaluatie gendergerelateerd
vreemdelingenbeleid - 19637-1287
staatssecretaris van Justitie, Albayrak N. - 22 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Vervolg arrest Hof van Justitie EG inzake Kwalificatie-
richtlijn - 19637-1292
staatssecretaris van Justitie, Albayrak N. - 29 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Verslag van het werkbezoek van de staatssecretaris van
Justitie aan Zuid-Europa, mei 2009 - 19637-1293
staatssecretaris van Justitie, Albayrak N. - 1 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Uitvoering van de motie-Spekman Perspectief (Kamer-
stuk 19637, nr. 1211) - 19637-1294
staatssecretaris van Justitie, Albayrak N. - 7 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Reactie op het ″migratiefactsheet″ dat het lid De Krom ter
beschikking heeft gesteld - 19637-1295
staatssecretaris van Justitie, Albayrak N. - 1 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

De situatie in Sri Lanka - 19637-1296
staatssecretaris van Justitie, Albayrak N. - 1 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Benutting van het quotum voor uitgenodigde vluchtelin-
gen en over de invulling van de hervestigingsmissies -
19637-1297
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 4 augustus
2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Landgebonden asielbeleid ten aanzien van Nepal -
19637-1298
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 13 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Stand van zaken implementatie Europese richtlijnen en
kaderbesluiten in tweede kwartaal 2009 - 21109-192
staatssecretaris van Buitenlandse Zaken, Timmermans
F.C.G.M. - 21 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Geannoteerde agenda van de Raad Algemene Zaken en
Externe Betrekkingen (Razeb) van 27 en 28 juli 2009 en
aanbieding werkprogramma van het Zweeds voorzitter-
schap - 21501-02-911
minister van Buitenlandse Zaken, Verhagen M.J.M. -
2 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Antwoorden op vragen van de commissie EU en BUZA
inzake de voorlopige geannoteerde agenda van de Razeb
alsmede een actualisering van de agenda van de Razeb
van 27 en 28 juli 2009 - 21501-02-914
minister van Buitenlandse Zaken, Verhagen M.J.M. -
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20 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Antwoorden op nadere vragen van de commissies EU en
BUZA inzake de Nederlandse inzet tijdens de Razeb van
27 en 28 juli 2009 - 21501-02-915
minister van Buitenlandse Zaken, Verhagen M.J.M. -
24 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Verslag van de Raad Algemene Zaken en Externe
Betrekkingen (Razeb) van 27 juli 2009 - 21501-02-916
minister van Buitenlandse Zaken, Verhagen M.J.M. -
2 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Geannoteerde agenda Begrotingsraad 10 juli 2009 -
21501-03-48
staatssecretaris van Buitenlandse Zaken, Timmermans
F.C.G.M. - 25 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Verslag van de Begrotingsraad van 10 juli 2009 -
21501-03-49
staatssecretaris van Buitenlandse Zaken, Timmermans
F.C.G.M. - 15 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Verslag van de vergadering van de Eurogroep en
Ecofinraad van 6 en 7 juli 2009 te Brussel - 21501-07-665
minister van Financiën, Bos W.J. - 9 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Aanbieding rapport van de EFC-werkgroep inzake
procycliciteit - 21501-07-666
minister van Financiën, Bos W.J. - 9 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Geannoteerde agenda voor de Eurogroep en informele
Ecofinraad van 2 september 2009 - 21501-07-668
minister van Financiën, Bos W.J. - 26 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Verslag van de Milieuraad die plaatsvond op 25 juni 2009
- 21501-08-315
minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en
Milieubeheer, Cramer J.M. - 9 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Nadere informatie over de uitkomst van de informele
bijeenkomst van de ministers van Buitenlandse Zaken
van de EU te Korfoe 28 juni jl. - 21501-20-438
minister van Buitenlandse Zaken, Verhagen M.J.M. -
1 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Verslag van de Informele EU Raad van Ministers van
Volksgezondheid d.d. 6 en 7 juli 2009 te Jöngköping in
Zweden - 21501-31-184
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 12 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Verslag van de Informele Raad Werkgelegenheid en
Sociaal beleid op 8 en 9 juli 2009 - 21501-31-185
minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, Donner

J.P.H. - 13 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Verslag van de Landbouwraad van 13 juli 2009 in Brussel
- 21501-32-351
minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
Verburg G. - 16 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Ontwikkelingen op EU-niveau met betrekking tot
aalscholvers - 21501-32-352
minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
Verburg G. - 15 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Verslag van de VTE-raad (telecommunicatie en energie)
van 12 juni 2009 te Luxemburg - 21501-33-234
minister van Economische Zaken, Hoeven van der M.J.A.
- 30 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Geannoteerde agenda van de Informele Energie- en
Milieuraad van respectievelijk 23-24 juli en 24-25 juli 2009
- 21501-33-235
minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en
Milieubeheer, Cramer J.M. - 1 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Verslag Transportraad 11 juni 2009 - 21501-33-236
minister van Verkeer en Waterstaat, Eurlings C.M.P.S. -
1 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Beantwoording vragen commissie VROM over de
geannoteerde agenda van de Informele Energie- en
Milieuraad - 21501-33-239
minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en
Milieubeheer, Cramer J.M. - 27 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Verslag van de informele Energieraad en de informele
Milieuraad, 23 - 24 juli en 24 - 25 juli jl. te Åre, Zweden -
21501-33-240
minister van Economische Zaken, Hoeven van der M.J.A.
- 17 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Antwoorden op vragen van de commissie over de
budgettaire aspecten van de HSL-Zuid - 22026-298
minister van Verkeer en Waterstaat, Eurlings C.M.P.S. -
30 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Start commercieel vervoer op de HSL-Zuid - 22026-299
minister van Verkeer en Waterstaat, Eurlings C.M.P.S. -
14 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Onderzoek naar alternatieven voor ERTMS bij HSL-Zuid -
22026-300
minister van Verkeer en Waterstaat, Eurlings C.M.P.S. -
14 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Ingebruikname van de HSL-Zuid in België - 22026-301
minister van Verkeer en Waterstaat, Eurlings C.M.P.S. -
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30 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Reactie op verzoek van de commissie voor Economische
Zaken om nog vóór het reces het Jaarrapport over het
wapenexportbeleid in 2008 - 22054-148
staatssecretaris van Economische Zaken, Heemskerk F. -
30 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Kabinetsreactie m.b.t. de EU-begrotingsevaluatie -
22112-634
staatssecretaris van Buitenlandse Zaken, Timmermans
F.C.G.M. - 11 april 2008
Rondgezonden en gepubliceerd

Fiche: Verordening inzake Europees programma voor
aardobservatie - 22112-882
staatssecretaris van Buitenlandse Zaken, Timmermans
F.C.G.M. - 30 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Fiche: Mededeling inzake bevordering van goed bestuur
in belastingzaken - 22112-883
staatssecretaris van Buitenlandse Zaken, Timmermans
F.C.G.M. - 30 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Nieuwe Commissievoorstellen en initiatieven van de
lidstaten van de Europese Unie: evaluatie van de
BNC-fiches en procedure - 22112-884
staatssecretaris van Buitenlandse Zaken, Timmermans
F.C.G.M. - 29 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Fiche: Mededeling inzake hergebruik van overheidsin-
formatie - 22112-885
staatssecretaris van Buitenlandse Zaken, Timmermans
F.C.G.M. - 23 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Fiche: Richtlijn inzake de heffingen voor de beveiliging
van de luchtvaart - 22112-886
staatssecretaris van Buitenlandse Zaken, Timmermans
F.C.G.M. - 23 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Fiche: Richtlijn inzake bestrijding van betalings-
achterstand bij handelstransacties - 22112-887
staatssecretaris van Buitenlandse Zaken, Timmermans
F.C.G.M. - 23 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Fiche: Mededeling inzake raadpleging vangst-
mogelijkheden voor 2010 - 22112-888
staatssecretaris van Buitenlandse Zaken, Timmermans
F.C.G.M. - 23 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Uitstel toezending Kabinetsreactie op Groenboek
herziening Brussel I-verordening - 22112-889
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 2 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Fiche: Voorstel inzake Europees Jaar van het vrijwilligers-
werk (2011) - 22112-890

staatssecretaris van Buitenlandse Zaken, Timmermans
F.C.G.M. - 10 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Fiche: Mededeling inzake evaluatie Haags Programma en
Actieplan - 22112-891
staatssecretaris van Buitenlandse Zaken, Timmermans
F.C.G.M. - 10 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Fiche: Mededeling inzake vrijheid, veiligheid en recht ten
dienste van de burger - 22112-892
staatssecretaris van Buitenlandse Zaken, Timmermans
F.C.G.M. - 10 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Non-proliferatiebeleid - 22112-893
minister van Buitenlandse Zaken, Verhagen M.J.M. -
14 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Fiche: mededeling inzake de strategie van de Europese
Unie voor het Oostzeegebied - 22112-894
staatssecretaris van Buitenlandse Zaken, Timmermans
F.C.G.M. - 29 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Fiche: Mededeling inzake Internetgovernance - 22112-895
staatssecretaris van Buitenlandse Zaken, Timmermans
F.C.G.M. - 29 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Fiche: Verordening inzake het op de markt brengen en
het gebruik van biociden - 22112-896
staatssecretaris van Buitenlandse Zaken, Timmermans
F.C.G.M. - 29 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Fiche: Mededeling inzake het internet van de dingen -
22112-897
staatssecretaris van Buitenlandse Zaken, Timmermans
F.C.G.M. - 29 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Fiche: Verordening inzake tariefcontingent voor de invoer
van rundvlees - 22112-898
staatssecretaris van Buitenlandse Zaken, Timmermans
F.C.G.M. - 29 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Intrekken wetsvoorstellen wijziging van de Landbouw-
kwaliteitswet (Kamerstuk 22139), alsmede een voorstel
van wet houdende wijziging van de Zaaizaad- en
Plantgoedwet (Kamerstuk 22159) - 22139-5
minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
Verburg G. - 28 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Toezegging tijdens AO van 27 mei jl. over het
onderzoeksbudget voor de ontwikkeling van nieuwe
geneesmiddelen voor asbestkanker - 22343-237
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 20 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd
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Antwoord op vraag van het lid Agema over vaccins
tegen Nieuwe Influenza A(H1N1) - 22894-228
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 30 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Besluit bevoegdheid m.b.t. de inzet van vaccins tegen
Nieuwe Influenza A(H1N1) - 22894-229
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 1 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Reactie op verzoek over de stand van zaken in relatie tot
het hoger beroep inzake overtreding van de Tabakswet
door café De Kachel in Groningen - 22894-230
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 30 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Reactie op het advies van de Gezondheidsraad over de
Wet bevolkingsonderzoek - 22894-231
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 19 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Verslag van een bezoek aan Israël, de Palestijnse
Gebieden en Syrië, dat plaatsvond van 21-25 juni 2009 -
23432-301
minister van Buitenlandse Zaken, Verhagen M.J.M. -
10 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

JBZ-meerjarenbeleidskader 2010-2014 (Stockholm
Programma) - 23490-562
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 2 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Geannoteerde agenda informele JBZ-Raad, 16 en 17 juli
2009 - 23490-564
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 13 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Verslag van de informele JBZ-Raad, 16-17 juli 2009 -
23490-565
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 5 augustus
2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Verdragen in voorbereiding met als peildatum 30 juni
2009 - 23530-81
minister van Buitenlandse Zaken, Verhagen M.J.M. -
21 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

OV-chipkaart /Rapport Monitor Klantacceptatie -
23645-304
staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat, Huizinga-
Heringa J.C. - 10 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Aanbieding werkplan OV-ambassadeur - 23645-305
minister van Verkeer en Waterstaat, Eurlings C.M.P.S. -
14 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Beantwoording vragen commissie VW over de aanbeste-
ding van het stads- en streekvervoer in Groningen en
Drenthe - 23645-307
staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat, Huizinga-
Heringa J.C. - 13 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Overzicht en een appreciatie van de recente ontwikkelin-
gen op het gebied van EU-uitbreiding - 23987-96
minister van Buitenlandse Zaken, Verhagen M.J.M. -
6 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Coöperatie en Verificatiemechanisme (CVM) Bulgarije en
Roemenië - 23987-97
staatssecretaris van Buitenlandse Zaken, Timmermans
F.C.G.M. - 1 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Commissierapporten Coöperatie en Verificatie-
mechanisme Bulgarije en Roemenië - 23987-98
minister van Buitenlandse Zaken, Verhagen M.J.M. -
27 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Meer integrale zorg nodig voor de schizofrene patiënt
met verslavingsproblemen - 24077-236
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 29 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Rapporten drugsbeleid - 24077-237
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 2 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Beantwoording vragen commissie VWS inzake kinder-
wens verstandelijk gehandicapten (24170, nrs. 86 en 93) -
24170-95
staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
Bussemaker M. - 13 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Normering buitengerechtelijke incassokosten - 24515-155
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 29 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Stand van zaken aantal onderwerpen schuld-
hulpverlening - 24515-156
staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid,
Klijnsma J. - 15 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Evaluatie Gedrags- en reclamecode kansspelen -
24557-99
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 27 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Aanbod van en de vraag naar poker, de risico’s van
poker, de spelers (doelgroep) en handhaving - 24557-100
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 4 augustus
2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Beantwoording vragen commissie Justitie over het
Masterplan gevangeniswezen 2009-2014 - 24587-345
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staatssecretaris van Justitie, Albayrak N. - 30 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Acties in het kader van het Masterplan gevangeniswezen
2009-2014 in het zomerreces - 24587-353
staatssecretaris van Justitie, Albayrak N. - 2 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Inspectiebericht vervolgonderzoek PI Haarlem - 24587-
354
staatssecretaris van Justitie, Albayrak N. - 8 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

IGZ-rapprt ″Medische diensten in penitentiaire inrichtin-
gen: achter de tralies nu veiliger zorg, maar verbeterin-
gen nog nodig″ - 24587-355
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 31 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Kabinetsreactie op het rapport van de Inspectie voor de
Sanctietoepassing en de Inspectie jeugdzorg over de
uitvoering van het verlofbeleid in normaal beveiligde
justitiële jeugd(behandel)inrichtingen - 24587-356
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 3 augustus
2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Aanbieding Inspectierapport PI Flevoland, locatie Almere
- 24587-357
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 10 augustus
2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Toezending van het rapport inzake het themaonderzoek
″Rechtspositie arrestanten gevangeniswezen″ van de
Inspectie voor de Sanctietoepassing (ISt) - 24587-359
staatssecretaris van Justitie, Albayrak N. - 17 augustus
2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Doorlichting Inspectie voor de Sanctietoepassing fpc Dr.
S. van Mesdag - 24587-360
staatssecretaris van Justitie, Albayrak N. - 24 augustus
2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Economische visie op de langetermijnontwikkeling van
de Mainport Rotterdam: op weg naar een Mainport
Netwerk Nederland - 24691-101
minister van Economische Zaken, Hoeven van der M.J.A.
- 13 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Rapportage studerende moeders in het hoger onderwijs -
24724-87
minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, Plasterk
R.H.A. - 30 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Aanbieding IGZ-rapport ″Zelfstandige psychiaters in
beeld″ - 25424-91
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 9 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Terugdringen van medicijngebruik (toezegging uit AO
dwang en drang, d.d. 8 april 2009) - 25424-92
staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
Bussemaker M. - 13 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Voortgangsrapportage van het project Commissies
Verplichte Geestelijke Gezondheidszorg (ggz) - 25763-23
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 21 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Voortzetting Restitutiebeleid cultuurgoederen Tweede
Wereldoorlog - 25839-40
minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, Plasterk
R.H.A. - 10 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Advies Gezondheidsraaad Opleiden deskundigen straling
- 25883-154
minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, Donner
J.P.H. - 10 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Tijdelijke configuratie NH-90 helikopter - 25928-35
staatssecretaris van Defensie, Vries de J.G. - 10 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Ontwerpbesluit houdende milieukwaliteitseisen externe
veiligheid voor het vervoer van gevaarlijke stoffen door
buisleidingen - 26018-13
minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en
Milieubeheer, Cramer J.M. - 21 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Verplaatsing van Molukse gedetineerden en de van hun
campus verjaagde theologiestudenten in Jakarta -
26049-69
minister van Buitenlandse Zaken, Verhagen M.J.M. -
21 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Resultaten VN-conferentie over de financiële crisis en de
gevolgen voor ontwikkelingslanden - 26150-75
minister voor Ontwikkelingssamenwerking, Koenders
A.G. - 29 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Verslag van de elfde zitting van de
VN-Mensenrechtenraad - 26150-76
minister van Buitenlandse Zaken, Verhagen M.J.M. -
3 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Verslag van de vergaderingen van het International
Monetary and Financial Committee (IMFC) en het
Development Committee (DC), alsmede het verslag van
het kiesgroepoverleg - 26234-92
minister van Financiën, Bos W.J. - 6 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Resultaten Nederlandse inzet VN Bossenforum 20 april -
1 mei, New York - 26407-43
minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
Verburg G. - 16 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd
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Reactie op open brief ″Stoppen ontbossing topprioriteit
voor Kopenhagen″ van de Taskforce Biodiversiteit -
26407-44
minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
Verburg G. - 17 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Genieten van buiten - 26419-36
minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
Verburg G. - 29 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Eerste tussentijdse verslagen SUWI-organisaties -
26448-406
minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, Donner
J.P.H. - 29 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Toezegging wetgevingsoverleg over het jaarverslag 2008
van het ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegen-
heid op 17 juni 2009 (bezoldiging in 2008 van de leden
van de raad van bestuur van CWI, SVB en UWV) -
26448-407
minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, Donner
J.P.H. - 2 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Informatie over de modulaire inkoop bij UWV in relatie
tot de Individuele Re-integratie Overeenkomst (IRO) -
26448-408
minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, Donner
J.P.H. - 6 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Onderzoek naar aansprakelijkheid van moederbedrijven
voor gedragingen in het buitenland - 26485-70
staatssecretaris van Economische Zaken, Heemskerk F. -
30 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Geluidscontouren F-35 - 26488-192
staatssecretaris van Defensie, Vries de J.G. - 10 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Geluidsopnames JSF - F-15 - F-16 - 26488-193
staatssecretaris van Defensie, Vries de J.G. - 10 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Voortgang ESF-programma’s - 26642-112
staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid,
Klijnsma J. - 14 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Rapportage inzake grote ICT-projecten binnen de
rijksdienst - 26643-143
minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,
Horst ter G. - 1 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Stand van zaken over de vorderingen in de aanwijzings-
procedure Rotterdam Airport - 26893-57
minister van Verkeer en Waterstaat, Eurlings C.M.P.S. -
18 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Uitstelbrief m.b.t. kabinetsreactie op het advies van de
Raad van State over de enkelefeitconstructie - 27017-55
minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,
Horst ter G. - 29 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Reactie op het rapport ″Molukse jongeren en onderwijs″ -
27020-61
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Bijsterveldt-Vliegenthart van J.M. - 20 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Voortgang van het Innovatieplatform (IP) - 27406-147
minister-president, Balkenende J.P. - 14 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Uitvoering motie-Blanksma-van den Heuvel/Besselink
over Fes 500 - 27406-148
minister van Economische Zaken, Hoeven van der M.J.A.
- 3 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Zelfevaluatie en toekomstvisie CCMO - 27428-140
staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
Bussemaker M. - 7 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Onderzoek kwekersrecht-octrooirecht - 27428-141
minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
Verburg G. - 9 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Vrijwaringen die Oostenrijk heeft ingesteld over de in de
EU toegelaten ggo-mais en toezending van drie
wetenschappelijke publicaties. Een en ander n.a.v. een
toezegging, gedaan aan het lid Waalkens - 27428-143
minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
Verburg G. - 17 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Jaarverslag 2008 van de Commissie Biotechnologie bij
Dieren - 27428-144
minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
Verburg G. - 27 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Voortgangsrapportage elektronisch patiëntendossier
(EPD) - 27529-56
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 21 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Uitstel toezending analyse van kwetsbare huishoudens
als gevolg van de economische crisis - 27562-41
minister voor Wonen, Wijken en Integratie, Laan van der
E.E. - 8 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Uitvoering moties VAO Drankbeleid hokken en keten -
27565-93
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 13 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Waarschuwingslabels alcoholhoudende dranken
(uitvoering motie-Voordewind/Leijten 27565, nr. 56) -
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27565-94
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 21 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Informatie over functioneren van Deltares (Delta-
instituut) - 27625-140
staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat, Huizinga-
Heringa J.C. - 1 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Vermarkten restcapaciteit rijksbaggerdepots - 27625-141
staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat, Huizinga-
Heringa J.C. - 2 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Ontwerpbesluit houdende algemene regels voor lozen
anders dan vanuit een inrichting (Besluit lozen buiten
inrichtingen) - 27625-142
minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en
Milieubeheer, Cramer J.M. - 21 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Toezegging MIRT-behandeling en stand van zaken
motie-Koopmans - Sporendriehoek Noord-Nederland -
27658-45
minister van Verkeer en Waterstaat, Eurlings C.M.P.S. -
13 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Tussenstand kapitaallasten: uitgangspunten voor de
bepaling van de kapitaallastencomponent ter voorberei-
ding op integratie in zorgzwaartepakketten en introductie
van integrale tarieven in 2011 - 27659-114
staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
Bussemaker M. - 9 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Toezending MKBA IJzeren Rijn en het advies van de COD
- 27737-36
minister van Verkeer en Waterstaat, Eurlings C.M.P.S. -
3 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Uitkomst onderzoek n.a.v. Kamervragen van de leden
Blanksma-van den Heuvel en Van Vroonhoven-Kok over
het gebruik van de verklaring van erfrecht door de
banken - 27789-22
minister van Financiën, Bos W.J. - 2 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

VROM-Inspectierapport Externe Veiligheid, weten,
verbeteren en borgen - 27801-67
minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en
Milieubeheer, Cramer J.M. - 29 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Verwerving helderheidversterkende brillen (HV-brillen)
DMP-A - 27830-64
staatssecretaris van Defensie, Vries de J.G. - 17 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Startbrief over de gemeenschappelijke registratie
niet-ingezetenen - 27859-26
staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijks-

relaties, Bijleveld-Schouten A.Th.B. - 2 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Rapportage van het Maatschappelijk Overleg Betalings-
verkeer (MOB) over 2008 - 27863-33
minister van Financiën, Bos W.J. - 1 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Stand van zaken adviesaanvraag flexibel opleidingstelsel
- 27923-86
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Bijsterveldt-Vliegenthart van J.M. - 7 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Antwoorden op vragen van de commissie aangaande de
aanvullende behoefte Bushmasterpatrouillevoertuigen -
27925-350
staatssecretaris van Defensie, Vries de J.G. - 30 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Brief n.a.v. het verzoek van het lid Pechtold over de
uitspraken SG NAVO betreffende Afghanistan in een
interview in Vrij Nederland - 27925-351
minister van Buitenlandse Zaken, Verhagen M.J.M. -
26 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

De Amerikaanse detentiefaciliteit in Bagram, Afghanistan
- 27925-352
minister van Buitenlandse Zaken, Verhagen M.J.M. -
30 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Vierde aanvullende behoefte Bushmasterpatrouille-
voertuigen t.b.v. ISAF Stage III - 27925-354
staatssecretaris van Defensie, Vries de J.G. - 18 augustus
2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Ontwerpbesluit houdende wijziging van het bedrag,
genoemd in artikel 16 van de Wet op de huurtoeslag -
27926-139
minister voor Wonen, Wijken en Integratie, Laan van der
E.E. - 29 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Stand van zaken toezeggingen AO Onrechtmatige
bewoning en huisjesmelkerij van 4 september 2008 -
27926-140
minister voor Wonen, Wijken en Integratie, Laan van der
E.E. - 8 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Aanbieding advies Rijksbouwmeester over scholenbouw
- 28089-24
minister voor Wonen, Wijken en Integratie, Laan van der
E.E. - 8 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Voornemen voor een jaarlijks monitoringsrapportage
Staat van het dier - 28286-309
minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
Verburg G. - 1 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd
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Risicobeoordeling Q-koorts via mest - 28286-310
minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
Verburg G. - 10 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Circusdieren - 28286-311
minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
Verburg G. - 27 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Informatie over de mogelijkheden rond eigenaren-
registratie van paarden - 28286-312
minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
Verburg G. - 17 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Reactie op het rapport Kip ik heb je! - 28286-313
minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
Verburg G. - 21 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Q-koorts - 28286-314
minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
Verburg G. - 28 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Particuliere woningvoorraad en VvE-problematiek:
inlossen van toezeggingen - 28325-110
minister voor Wonen, Wijken en Integratie, Laan van der
E.E. - 9 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Rapport VROM-Inspectie brandveiligheid politiecellen -
28325-111
minister voor Wonen, Wijken en Integratie, Laan van der
E.E. - 20 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Rapport ″Brandbeveiliging bij opslagen voor gevaarlijke
stoffen″ - 28325-112
minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en
Milieubeheer, Cramer J.M. - 25 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Leenvergoedingen openbare bibliotheken - 28330-40
minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, Plasterk
R.H.A. - 19 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Tweede lezing wetsvoorstel constitutionele toetsing -
28331-21
minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,
Horst ter G. - 9 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Fosfaatgebrek bij koeien in relatie tot fosfaat in de
voeding en evenwichtsbemesting van grasland -
28385-150
minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
Verburg G. - 15 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Antwoord op het verzoek van de commissie over de
interne regelingen ten aanzien van declaraties van
bewindspersonen - 28479-45
minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,

Horst ter G. - 30 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Jaarverslag Huurcommissie 2008 - 28648-13
minister voor Wonen, Wijken en Integratie, Laan van der
E.E. - 20 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

AIV-adviesaanvraag herziening NAVO Strategisch
Concept - 28676-86
minister van Buitenlandse Zaken, Verhagen M.J.M. -
29 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Verslag van de formele bijeenkomst van NAVO-ministers
van Defensie in Brussel op 11 en 12 juni 2009 - 28676-87
minister van Defensie, Middelkoop van E. - 3 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Voortgang van de inventarisatie van de knelpunten in
wet- en regelgeving bij de bestrijding van cybercrime -
28684-232
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 26 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Beantwoording vragen commissie WWI over het
evaluerend onderzoek naar de wetten Victoria en Victor -
28684-233
minister voor Wonen, Wijken en Integratie, Laan van der
E.E. - 14 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Hangjongeren in de Diamantbuurt - 28684-235
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 29 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Aangifte Winkeldiefstallen - 28684-236
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 10 augustus
2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Reactie op het bericht in Trouw van 8 april 2009 dat het
geweld bij het uitgaan in Amsterdam fors is toegenomen
- 28684-237
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 21 augustus
2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Ontwerpbesluit houdende wijziging van het Besluit
beheer verpakkingen en papier en karton - 28694-78
minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en
Milieubeheer, Cramer J.M. - 29 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Afschrift van de brief aan de Eerste Kamer inzake de
motie-Strik c.s.: verplicht voorschrijven certificaat
re-integratiebedrijven (31514/31707, E) - 28719-65
minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, Donner
J.P.H. - 7 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Herziene Inkoopkader Re-integratiediensten UWV 2009 -
28719-67
minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, Donner
J.P.H. - 21 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd
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Ontwerpregeling tot intrekking van de Experimentele
regeling subsidieverstrekking arbeidsgehandicapten -
28719-68
minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, Donner
J.P.H. - 26 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Effecten van de kredietcrisis op de aanbesteding van
DBFM(O)-projecten - 28753-18
minister van Financiën, Bos W.J. - 2 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Design-Build-Finance-Maintain (DBFM) bij decentrale
overheden - 28753-19
minister van Financiën, Bos W.J. - 14 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Voortgangsbrief klokkenluidersdossier - 28844-37
minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,
Horst ter G. - 13 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Langetermijnvisie Waterketen en Routewijzer Innovatie
Waterketen - 28966-20
minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en
Milieubeheer, Cramer J.M. - 30 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Procesevaluatie innovatieregeling intensieve veehouderij
- 28973-36
minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
Verburg G. - 1 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Subsidiebeleid PGO VWS - 29214-36
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 24 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Reactie met betrekking tot subsidieverstrekking -
29214-37
staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
Bussemaker M. - 19 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Brief naar aanleiding van motie-Ferrier over begrotings-
steun (29 237, nr. 93) - 29237-101
minister voor Ontwikkelingssamenwerking, Koenders
A.G. - 3 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Antwoorden op vragen van de commissie over de stand
van zaken over de door de douane op Schiphol
inbeslaggenomen Asherakatten - 29246-20
minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
Verburg G. - 30 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Voorhangbrief keten-DBC’s en huisartsenbekostiging -
29247-95
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 13 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Antwoorden op vragen van de cie VWS inzake het
IGZ-rapport Zorg voor zeer zieke kinderen sterk verbeterd

- 29247-96
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 19 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Antwoorden op vragen over de brief betreffende de
voorhang aanwijzing medisch specialistische zorg 2010 -
29248-94
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 30 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Antwoorden op vragen over de brief inzake de voorgeno-
men uitwerking van de tranche 2010 van de taakstelling
ziekenhuizen 2008-2011 - 29248-95
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 30 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Bekostiging ziekenhuisverplaatste zorg met ingang van
2010 - 29248-96
staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
Bussemaker M. - 30 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Voorhangbrief keten-DBC-s - 29248-97
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 20 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Aanbieden inspectierapport Doorlichting Reclassering
Nederland Den Haag - 29270-29
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 10 augustus
2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Adviezen Raad voor de rechtspraak en College van
procureurs-generaal inzake herziening van de gerechte-
lijke kaart - 29279-94
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 5 augustus
2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Planning met betrekking tot aanpassing van de Wet op
de beroepen in de individuele gezondheidszorg (Wet BIG)
- 29282-84
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 9 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Stand van zaken innovatiebeleid in de zorg - 29282-85
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 19 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Voortgangsrapportage Zwangerschap en Geboorte II -
29323-68
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 9 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Beantwoording vragen commissie VWS inzake de
regeling PGD - 29323-69
staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
Bussemaker M. - 9 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd
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Reactie op het advies over zwangerschapsimmunisatie
door rode bloedcellen - 29323-70
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 20 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Stand-van-zakenbrief inzake de evaluatie van de
Embryowet en stamcelonderzoek - 29323-71
staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
Bussemaker M. - 18 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Jaarverslag 2008 van de Nederlandse Organisatie voor
toegepast-natuurwetenschappelijk Onderzoek TNO -
29338-86
minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, Plasterk
R.H.A. - 6 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Toezeggingen gedaan tijdens het Algemeen Overleg
inzake Dienstverlening en Regeldruk 5 februari 2009 -
29362-155
staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijks-
relaties, Bijleveld-Schouten A.Th.B. - 3 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Modernisering informatiehuishouding Rijk - 29362-156
minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, Plasterk
R.H.A. - 7 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Beantwoording vragen commissie VROM inzake het
ontwerpbesluit tot intrekken van het Besluit financiële
zekerheid milieubeheer en herstel van enkele gebreken -
29383-131
minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en
Milieubeheer, Cramer J.M. - 7 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Basistakenpakket regionale uitvoeringsorganisaties -
29383-132
minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en
Milieubeheer, Cramer J.M. - 3 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Planning en fasering van het project Tweede fase van de
modernisering van de algemene regels - 29383-133
minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en
Milieubeheer, Cramer J.M. - 10 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Lijst van vragen en antwoorden over het ontwerpbesluit
emissie-eisen middelgrote stookinstallaties milieubeheer
- 29383-134
minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en
Milieubeheer, Cramer J.M. - 14 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Natura 2000 en Gezondheid in planstudies voor
hoofdinfrastuctuurprojecten - 29385-51
minister van Verkeer en Waterstaat, Eurlings C.M.P.S. -
10 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Doorwerking rijbewijssancties en maatregelen in Europa
- 29398-168

minister van Verkeer en Waterstaat, Eurlings C.M.P.S. -
30 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Registratie van niet-verwerkte punten bij maatregel
beginnende bestuurder en verbetering huidige werkwijze
- 29398-169
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 1 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Stand van zaken moties toezeggingen aan uw Kamer
inzake de aanpak van de diefstal van airbags, het
handhaven van de snelheid in 30-kilometerzones, de
omzetting van een verlopen rijbewijs naar een bromfiets-
rijbewijs, diefstal kentekenplaten, botsvriendelijke auto’s,
flitser, instructeurspas op het dashboard en voorlichting,
recidiveregeling, praktijktest optische en geluidssignalen
en over het tot stand komen van de normen voor de
reserveringstermijnen van examens bij het CBR -
29398-171
minister van Verkeer en Waterstaat, Eurlings C.M.P.S. -
1 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Uitstel reactie op het verzoek van de commissie op het
rapport Polen in Nederland van Forum - 29407-101
minister voor Wonen, Wijken en Integratie, Laan van der
E.E. - 25 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Nader uitstel aanbieding Reiswijzer Gebiedsontwikkeling
2009 - 29435-241
minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en
Milieubeheer, Cramer J.M. - 26 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Aanpak verspreid liggende kassen - 29435-242
minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en
Milieubeheer, Cramer J.M. - 30 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Bestuurlijke informatievoorziening en pilot Zoet -
29452-116
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 29 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Het bevorderen van interculturalisatie in de tbs -
29452-117
staatssecretaris van Justitie, Albayrak N. - 1 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Overzicht nevenactiviteiten van woningcorporaties -
29453-127
minister voor Wonen, Wijken en Integratie, Laan van der
E.E. - 24 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Uitstel Besluit NZa over tarief apotheekhoudenden 2009 -
29477-102
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 13 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Signalement Goed Gebruik Geneesmiddelen - 29477-103
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
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- 20 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Vergoeding benzodiazepinen bij spasmen - 29477-104
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 18 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Kabinetsstandpunt naar aanleiding van de evaluatie van
de Wet verevening pensioenrechten bij scheiding (WVPS)
- 29481-19
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 24 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Rapportage van de evaluatie van het platform CentiQ -
29507-87
minister van Financiën, Bos W.J. - 10 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Aanvalsplan Top-40 knelpunten voortvloeiend uit
Fundamentele Verkenning Transportbelemmeringen
(commissie-Noordzij) - 29515-292
minister van Verkeer en Waterstaat, Eurlings C.M.P.S. -
3 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

De resultaten van de gevraagde heroverweging in de
motie van Dijk c.s. (Kamerstuk 31579, nr.18) - 29515-293
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 9 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Kabinetsreactie op het rapport Inspectie Openbare Orde
en Veiligheid ″De organisatie van de geneeskundige
hulpverlening bij ongevallen en rampen (GHOR)″ -
29517-36
minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,
Horst ter G. - 1 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Aanbieding rapport Poldercrash van de Inspectie
Openbare Orde en Veiligheid - 29517-37
minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,
Horst ter G. - 9 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Kabinetsreactie Rob-advies Beter besturen bij rampen -
29517-39
minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,
Horst ter G. - 8 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Verlenging en verkleining Nederlandse bijdrage aan de
NAVO-trainingsmissie - Irak - 29521-111
minister van Buitenlandse Zaken, Verhagen M.J.M. -
26 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Antwoorden op vragen van de commissie over de
opvolging van de Nederlandse aanwezigheid in Tsjaad -
29521-112
minister van Defensie, Middelkoop van E. - 2 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Nederlandse toewijzing aan EU Battlegroup - 29521-113
minister van Buitenlandse Zaken, Verhagen M.J.M. -

7 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Antwoorden op vragen van de commissies t.b.v. het
verslag schriftelijk overleg over de NAVO-trainingsmissie
Irak (NTM-I). - 29521-115
minister van Buitenlandse Zaken, Verhagen M.J.M. -
6 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Vervolging van verdachten van piraterij voor de kust van
Somalië en in de Golf van Aden - 29521-116
minister van Buitenlandse Zaken, Verhagen M.J.M. -
11 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Toezeggingen in de brief over Onderwijs, Burgerschap en
Integratie over eisen aan schoolbestuurders - 29536-5
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Dijksma S.A.M. - 21 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Aanbieding rapportages over cao’s en avv - 29544-199
minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, Donner
J.P.H. - 2 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Reactie op de brief van de commissie voor WWI inzake
de motie van het lid Kant inzake het stimuleren van
ouderen om te verhuizen naar aangepaste woonvormen -
29549-51
minister voor Wonen, Wijken en Integratie, Laan van der
E.E. - 21 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Grondprijsmonitor 2008 - 29576-79
minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
Verburg G. - 18 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Ontwikkeling politiesterkte en oplossingen voor de
financiële problematiek - 29628-137
minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,
Horst ter G. - 30 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Antwoord op vraag van de commissie over de aanschaf
van Windowsbesturingssystemen bij de politie -
29628-138
minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,
Horst ter G. - 30 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Aan de regionale politiekorpsen verstrekte compensatie
2007 en 2008 en een vooruitblik voor 2009 - 29628-139
minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,
Horst ter G. - 30 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Reactie op het krantenartikel in de Telegraaf van 14 mei
2009 met als titel Politie bekogelen? Ach ... baldadigheid
- 29628-140
minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,
Horst ter G. - 10 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd
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Beantwoording vragen commissie VW inzake brandstof-
toeslagen en prijstransparantie in de luchtvaart -
29665-141
minister van Verkeer en Waterstaat, Eurlings C.M.P.S. -
3 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Maatregelen begrenzing staandwantvisserij - 29675-81
minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
Verburg G. - 24 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Update Waddendossier - 29684-75
minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en
Milieubeheer, Cramer J.M. - 9 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Standpunt op het RVZ-advies Uitgavenbeheer in de
gezondheidszorg - 29689-268
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 2 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Onderzoek vrijwillige bewonersbijdrage in AWBZ-
instellingen - 29689-269
staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
Bussemaker M. - 23 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Monitor Zorgverzekeringsmarkt 2009 - 29689-271
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 19 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Aanbieding NZa-rapporten ″Materiële controle door
zorgverzekeraars″ en ″Privacy door zorgverzekeraars″ -
29689-272
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 19 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Tweede evaluatiestudie invoering Wet medezeggenschap
op scholen en eindrapport Projectgroep Wet medezeg-
genschap op school - 29736-49
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Dijksma S.A.M. - 2 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Rapport van de commissie-Suyver Naar een integrale
evaluatie van antiterrorismemaatregelen - 29754-164
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 9 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Gesloten jeugdzorg: opbouw capaciteit en einde
overgangsperiode - 29815-198
minister voor Jeugd en Gezin, Rouvoet A. - 7 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Reactie op de brief van de Stichting Pensioenfonds Werk
en (re)Integratie (PWRI) te Amsterdam van 8 juni 2009 -
29817-49
minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, Donner
J.P.H. - 29 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Nadere uitwerking pilots (toezegging AO 8 april inzake
kabinetsstandpunt commissie fundamentele herbezinning
Wsw (commissie De Vries) - 29817-50
staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid,
Klijnsma J. - 2 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Beantwoording vragen commissie BUZA over het
legalisatie- en verificatiebeleid van buitenlandse
brondocumenten - 29831-7
minister van Buitenlandse Zaken, Verhagen M.J.M. -
22 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Afgiftecijfers van scheepsafval in de Nederlandse
zeehavens in 2008 en havenafvalbeleid in 2009 -
29862-16
staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat, Huizinga-
Heringa J.C. - 29 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Advies Stakeholders Advies Forum inzake verkenning
KGT2008 - 29862-17
staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat, Huizinga-
Heringa J.C. - 1 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Onderzoek OvV naar STS-gerelateerde treinongevallen -
29893-85
minister van Verkeer en Waterstaat, Eurlings C.M.P.S. -
2 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Maatschappelijke kosten-batenanalyse (MKBA) over de
implementatie van ERTMS - 29893-86
minister van Verkeer en Waterstaat, Eurlings C.M.P.S. -
14 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Beantwoording vragen cie Defensie over het Jaarverslag
van de MIVD 2008 - 29924-38
minister van Defensie, Middelkoop van E. - 10 augustus
2009
Rondgezonden en gepubliceerd

©

De volgende brieven/rapporten Algemene Reken-
kamer

Beantw vr cie RU over het rapport Intracommunautaire
btw-fraude - 2009Z09709
president van de Algemene Rekenkamer, Stuiveling S.J. -
26 mei 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Antwoorden op vragen van de commissie voor de
Rijksuitgaven over het rapport Implementatie kwaliteits-
wet zorginstellingen - 2009Z14992
president van de Algemene Rekenkamer, Stuiveling S.J. -
21 augustus 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Aankondiging Monitoring verwerving Joint Strike Fighter
2009 - 26488-187
president van de Algemene Rekenkamer, Stuiveling S.J. -
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30 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Aanbieding afschrift brief aan de minister van Financiën
inzake onderzoeksactiviteiten Algemene Rekenkamer op
het punt van toezicht DNB - 31371-242
president van de Algemene Rekenkamer, Stuiveling S.J. -
14 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

©

De volgende brieven

Brieven aan de koepelorganisaties van kinderboerderijen
- 2009Z10362
minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
Verburg G. - 3 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Afschrift van brief inzake m.b.t. onmogelijkheid tot
doubleren - 2009Z10496
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Bijsterveldt-Vliegenthart van J.M. - 4 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Afschrift van brief inzake de ov-studentenkaart -
2009Z10500
minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, Plasterk
R.H.A. - 4 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

reactie op de notitie De turbojacht op de Veluwe -
2009Z10502
minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
Verburg G. - 4 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Regeling Valschermspringen - 2009Z10527
minister van Verkeer en Waterstaat, Eurlings C.M.P.S. -
4 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Reactie m.b.t. het sinds januari 2009 niet uitkeren van
aanvullende studiefinanciering door de IB-Groep -
2009Z10536
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Bijsterveldt-Vliegenthart van J.M. - 4 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Samenloop advisering Commissie Parameters en
evaluatie van het FTK - 2009Z10663
minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, Donner
J.P.H. - 8 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Afschrift antwoordbrief aan Scholingsfonds voor Kunst
en Cultuur - 2009Z10788
minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, Plasterk
R.H.A. - 9 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Reactie op klacht over de stille teloorgang van de ehs -
2009Z11180
minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,

Verburg G. - 12 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Reactie m.b.t. overgangseis 3 naar 4 VWO/Gymnasium -
2009Z11452
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Bijsterveldt-Vliegenthart van J.M. - 16 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Uitstel beantwoording brief van mw. A. V. over de
toepassing van leenvergoedingen in openbare bibliothe-
ken - 2009Z11874
minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, Plasterk
R.H.A. - 19 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Reactie op de brief van mevrouw L.A. N. - W. van
17 maart 2009 inzake de handelswijze van de Raad voor
de Kinderbescherming en Bureau Jeugdzorg -
2009Z11891
minister voor Jeugd en Gezin, Rouvoet A. - 19 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Reactie op de brief van L.C. inzake stiefouderschap -
2009Z11916
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 12 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Rondetafelgesprek over het Masterplan gevangeniswezen
- 2009Z12169
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 23 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Deelname dhr. dr. ir. W. Hazeleger aan rondetafelgesprek
over Advies Deltacommissie en het Ontwerp Nationaal
Waterplan op 25 juni 2009 - 2009Z12269
staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat, Huizinga-
Heringa J.C. - 24 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Deelname dhr. dr.Ir. L.L.J. Kortsmit aan rondetafelgesprek
over Advies Deltacommissie en het Ontwerp Nationaal
Waterplan op 25 juni 2009 - 2009Z12271
staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat, Huizinga-
Heringa J.C. - 24 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Antwoord op burgervraag m.b.t. belemmering school-
keuze door aanvullende eisen - 2009Z12543
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Bijsterveldt-Vliegenthart van J.M. - 26 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Afschrift van brief inzake solidariteit en het
nabestaandenpensioen - 2009Z12688
minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, Donner
J.P.H. - 29 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Verzamelbrief van juni 2009 die aan de Colleges van
B&W van de Nederlandse gemeenten zal worden
verzonden - 2009Z12927
staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid,
Klijnsma J. - 30 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)
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Invoering BSN in de zorg - 2009Z13025
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 1 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Afschrift van antwoordbrief inzake een verzoek om een
financiële tegemoetkoming als slachtoffer van geweld bij
het uitoefenen van haar beroep en hierdoor arbeidsonge-
schikt is geraakt - 2009Z13285
minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, Donner
J.P.H. - 2 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Brief Bond KBO over de invoering van de ″bestemmings-
box″ - 2009Z13362
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Dijksma S.A.M. - 2 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Afschrift van de reactie op de brief van C.J. P. inzake
knelpunten bij het vinden van juiste hulpverlening en/of
geschikte opvang - 2009Z13511
minister voor Jeugd en Gezin, Rouvoet A. - 3 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

©

De volgende brieven

Ontwerprichtlijn enkele aanvraagprocedure voor een
gecombineerde vergunning - 2009Z10515
staatssecretaris van Justitie, Albayrak N. - 4 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Uitnodiging bijwonen 35ste Algemene Vergadering
Unesco - 2009Z10529
minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, Plasterk
R.H.A. - 4 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Uitnodiging tot het bijwonen van een taxi-inspectie van
de Inspectie Verkeer en Waterstaat - 2009Z10535
staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat, Huizinga-
Heringa J.C. - 4 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

De rapportage inzake Duurzaam Inkopen vergt langere
tijd. Verzoek om het geplande AO uit te stellen -
2009Z10642
minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en
Milieubeheer, Cramer J.M. - 5 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Reactie op de brief van het Promovendi Netwerk
Nederland inzake de Landelijke Onderzoekscholen -
2009Z11074
minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, Plasterk
R.H.A. - 11 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Reactie m.b.t. continueren van kwalitatief hoogwaardig
en uitdagend bètatechnisch onderwijs - 2009Z11254
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Bijsterveldt-Vliegenthart van J.M. - 15 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Klacht met betrekking tot de Inspectie voor de Gezond-
heidszorg (IGZ) - 2009Z11289
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 15 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Beantwoording verzoek vaste commissie voor Buiten-
landse Zaken om reactie i.v.m. onderzoek van het NIOD
betreffende gebeurtenissen in Indonesië - 2009Z11424
minister van Buitenlandse Zaken, Verhagen M.J.M. -
16 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Reactie op verzoek cie om een afschrift reactie op de
brief van de Nationale ombudsman over indentiteits-
fraude - 2009Z11450
staatssecretaris van Justitie, Albayrak N. - 16 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Brief van de St.-Jozefmavo over systematiek van
vergoedingen - 2009Z11529
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Bijsterveldt-Vliegenthart van J.M. - 17 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Reactie m.b.t. ontheffing stuifdeken met dierlijke mest op
Texel - 2009Z11654
minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
Verburg G. - 18 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Afschrift van de brief aan de Vereniging Polder Nieuw
Reijerwaard - 2009Z11678
minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en
Milieubeheer, Cramer J.M. - 18 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Reactie m.b.t. bekostiging voortgezet onderwijs
Mondriaan College Oss - 2009Z11946
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Bijsterveldt-Vliegenthart van J.M. - 22 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Reactie op de brief van dhr. D. over vmbo/havo/vwo-
onderwijs op De Berkenschutse te Heeze - 2009Z11953
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Bijsterveldt-Vliegenthart van J.M. - 22 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Reactie op de brief van de Bond KBO inzake het stichten
van openbare scholen - 2009Z11966
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Dijksma S.A.M. - 22 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Brief aan het bestuur van de Stichting Verzorging
Islamitische Zendtijd inzake problemen tussen islamiti-
sche omroepen - 2009Z12015
minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, Plasterk
R.H.A. - 22 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Afschrift van de beantwoording van de brief van de G27
over het WRR-rapport Vertrouwen in de School -
2009Z12061
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
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Bijsterveldt-Vliegenthart van J.M. - 23 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Reactie m.b.t. de WWB-uitkering van jonge slachtoffers
van mensenhandel - 2009Z12747
staatssecretaris van Justitie, Albayrak N. - 30 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Reactie op verzoek en antwoorden op vragen van de
Vereniging voor Sportgeneeskunde inzake de Tussen-
rapportage Sportbeleid - 2009Z13149
staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
Bussemaker M. - 2 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Afschrift van een brief aan het Overleg Orgaan
Goederenvervoer inzake de overgangsbepalingen ADN(R)
- 2009Z13185
staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat, Huizinga-
Heringa J.C. - 2 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Afschrift van het antwoord op de e-mail van Claire
Gruisen, lid van een werkgroep petitie, over een
voorgenomen fusie van het Da Capo College in Sittard -
2009Z13334
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Bijsterveldt-Vliegenthart van J.M. - 2 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Afschrift van reactie aan Bond KBO inzake bekostiging
GHVO - 2009Z13355
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Dijksma S.A.M. - 2 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Afschrift van de brief aan de Burgemeester van
Barendrecht inzake het CO2-opslagproject. - 2009Z13487
minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en
Milieubeheer, Cramer J.M. - 3 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Afschrift reactie op brief van de heer M. omtrent tekorten
stageplaatsen voor mbo-studenten ’Pedagogisch Werker
Jeugdzorg’ in Limburg - 2009Z13525
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Bijsterveldt-Vliegenthart van J.M. - 3 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Afschrift van het antwoord op de brief van Bureau KLB te
Den Haag inzake de beschikbaarheid van AWARE codes -
2009Z13564
minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, Donner
J.P.H. - 6 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Afschrift van het antwoord op de brief van 22 april 2009
van Stichting Joods Maatschappelijk Werk inzake
privacybescherming - 2009Z13572
staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
Bussemaker M. - 6 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Openbaarmaking – na anonimisering – van de brief van
de minister voor WWI van 6 mei 2009 over verschil in
wettelijke termijnen van aangifte erfenis en afrekening

servicekosten - 2009Z13706
minister voor Wonen, Wijken en Integratie, Laan van der
E.E. - 9 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Toezending kopie van de brief aan het Landelijk Platform
Technocentra (LPTC) - 2009Z13712
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Bijsterveldt-Vliegenthart van J.M. - 9 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Reactie inzake financiering Landelijke Commissie
Geschillen Wet Medezeggenschap op Scholen (LCG
WMS) - 2009Z13750
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Dijksma S.A.M. - 9 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Afschrift van de antwoordbrief aan Comité ″Redt Ons
Universitair onderWijs″ over gevolgen overheveling 100
mln. van eerste naar tweede geldstroom - 2009Z13791
minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, Plasterk
R.H.A. - 10 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Reactie op verzoek commissie voor LNV inzake een
notitie van het Nederlands Visbureau over meerval,
claresse en tilapia - 2009Z13804
minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit,
Verburg G. - 10 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Gesprek met het Indisch Platform - 2009Z13842
staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
Bussemaker M. - 8 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Uitnodiging Transitional Justice Conferentie - 2009Z13943
minister van Buitenlandse Zaken, Verhagen M.J.M. -
14 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Afschrift van het antwoord op de brief van Philadelphia-
Support over de zorg voor mensen met een verstande-
lijke beperking - 2009Z13969
staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
Bussemaker M. - 15 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

uitnodiging deelname aan High Level Meeting on
Maternal Health 26-27 oktober 2009 in Addis Abeba,
Ethiopië - 2009Z13970
minister voor Ontwikkelingssamenwerking, Koenders
A.G. - 15 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Afschrift van de brief aan de voorzitter van Veilig Verkeer
Nederland met mijn reactie op het advies over verbete-
ring verkeersveiligheid landbouwverkeer - 2009Z14005
minister van Verkeer en Waterstaat, Eurlings C.M.P.S. -
16 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Uitstel reactie op de brief d.d. 29 april van Zeus Beton
B.V. te Hardenberg inzake het Project betonnen opberg-
kasten Ministerie van Defensie - 2009Z14065

Lijst van ingekomen stukken

Tweede Kamer Ingekomen stukken
1 september 2009
TK 104 104-8388



staatssecretaris van Defensie, Vries de J.G. - 16 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Reactie op de brief van mw. S. uit B. inzake kwijtschel-
ding van de belastingen - 2009Z14117
staatssecretaris van Financiën, Jager de J.C. - 16 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Reactie op de brief van A.M.M.C. uit A. inzake de vraag
waarom over een boedel vermogensbelasting moet
worden betaald als over diezelfde boedel ook al
successierechten zijn geheven - 2009Z14118
staatssecretaris van Financiën, Jager de J.C. - 17 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Toezending kopie van het antwoord op het schrijven van
dhr. B. uit M. inzake de rolstoelvervoerregling in de
motorrijtuigenbelasting - 2009Z14119
staatssecretaris van Financiën, Jager de J.C. - 15 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Reactie op de brief van het JBZ te ’s-Hertogenbosch
inzake de voorgenomen aanpassingen van de Wet BIG -
2009Z14167
minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, Klink A.
- 20 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Uitnodiging van de minister voor Onderwijs, Cultuur en
Wetenschap om mee te varen op de Onderwijsboot
tijdens de Canal Parade in Amsterdam op 1 augustus
2009 - 2009Z14188
minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, Plasterk
R.H.A. - 21 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Afschrift van de brief aan de 43 gemeenten over
seksegescheiden inburgering - 2009Z14224
minister voor Wonen, Wijken en Integratie, Laan van der
E.E. - 23 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

©

De volgende brieven

Randstad 380 kV verbinding Beverwijk-Zoetermeer -
2009Z11293
minister van Economische Zaken, Hoeven van der M.J.A.
- 15 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Aanbieding afschrift antwoord op de brief inzake
grensarbeiders Nederlands-Belgisch Centrum -
2009Z11345
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Dijksma S.A.M. - 15 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Verzoek commissie Onderwijs, Cultuur en Wetenschap
inzake examens Vespucci - 2009Z11887
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Bijsterveldt-Vliegenthart van J.M. - 19 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Afschrift van het antwoord op de brief over middelen
voor ondersteunende begeleiding algemeen op
psychosociale grondslag 2009 - 2009Z12285
staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
Bussemaker M. - 24 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Indicatiestelling dove kinderen met Cochleaire implanta-
tie (CI) - 2009Z12515
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Dijksma S.A.M. - 26 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Reactie op verzoek om een afschrift van de brief aan de
Stichting Veilig Onderwijs inzake het leerlingdossier -
2009Z12518
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Dijksma S.A.M. - 26 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Afschrift van brief aan de Stichting Veilig Onderwijs
inzake het leerlingdossier - 2009Z12519
staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,
Dijksma S.A.M. - 26 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Uitnodiging voor deelname aan de 64ste zitting van de
Algemene Vergadering van de Verenigde Naties -
2009Z12676
minister van Buitenlandse Zaken, Verhagen M.J.M. -
29 juni 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

Toestemming voor deelname aan rondetafel herziening
gerechtelijke kaart 3 september 2009 - 2009Z14328
minister van Justitie, Hirsch Ballin E.M.H. - 27 juli 2009
Doorzenden aan de betrokken commissie(s)

©

De volgende brieven

aankondiging Monitoring verwerving Joint Strike Fighter
2009 - 26488-187
president van de Algemene Rekenkamer, Stuiveling S.J. -
30 juni 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

Aanbieding afschrift brief aan de minister van Financiën
inzake onderzoeksactiviteiten Algemene Rekenkamer op
het punt van toezicht DNB - 31371-242
president van de Algemene Rekenkamer, Stuiveling S.J. -
14 juli 2009
Rondgezonden en gepubliceerd

©

De Voorzitter, de Eerste ondervoorzitter en de
Tweede ondervoorzitter stellen voor te stellen in
handen van

a. de vaste commissie voor Justitie:
- Wijziging van de Vreemdelingenwet 2000 in verband
met het aanpassen van de asielprocedure (31994);
- Voorstel van wet van het lid Voordewind tot strafbaar-
stelling van het in de openbaarheid ontkennen, op grove
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wijze bagatelliseren, goedkeuren of rechtvaardigen van
volkerenmoord (strafbaarstelling negationisme) (30579);
- Wijziging van Boek 2 van het Burgerlijk Wetboek
houdende regels voor de vereniging of stichting tot
instandhouding van een maatschappelijke onderneming
(32003);
- Wijziging van de Wet op de rechterlijke organisatie, de
Wet op de rechterlijke indeling, het Wetboek van
Burgerlijke Rechtsvordering en enkele andere wetten
naar aanleiding van de evaluatie van de modernisering
van de rechterlijke organisatie en in verband met de
regeling van het klachtrecht inzake gedragingen van
rechterlijke ambtenaren (Evaluatiewet modernisering
rechterlijke organisatie) (32021);
- Goedkeuring van de op 10 september 1998 te Parijs tot
stand gekomen overeenkomst betreffende de afgifte van
een attestatie de vita, met bijlagen (Trb. 2004, 283)
(32028, R1889);

b. de vaste commissies voor Nederlands-Antilliaanse en
Arubaanse zaken en Financiën gezamenlijk;
- Regels voor het financieel toezicht op de landen
Curaçao en Sint Maarten (Rijkswet financieel toezicht
Curaçao en Sint Maarten) (32026, R1888);

c. de vaste commissies voor Justitie en voor Nederlands-
Antilliaanse en Arubaanse zaken gezamenlijk;
- Regeling van taken en bevoegdheden van het Gemeen-
schappelijk Hof van Justitie van Aruba, Curaçao, Sint
Maarten en van Bonaire, Sint Eustatius en Saba (Rijkswet
Gemeenschappelijk Hof van Justitie) (32017, R1884);
- Regeling van de inrichting, de organisatie en het beheer
van de openbare ministeries van Curaçao, van Sint
Maarten en van Bonaire, Saba en Sint Eustatius en de
samenwerking daartussen (Rijkswet openbare ministeries
van Curaçao, van Sint Maarten en van Bonaire, Sint
Eustatius en Saba) (32018, R1885);
- Regeling van de inrichting, de organisatie, het gezag en
het beheer van de politie van Curaçao, van Sint Maarten
en van Bonaire, Sint Eustatius en Saba en de onderlinge
samenwerking tussen de politie van Curaçao, van Sint
Maarten en van Bonaire, Sint Eustatius en Saba (Rijkswet
politie van Curaçao, van Sint Maarten en van Bonaire,
Sint Eustatius en Saba) (32019), R1886):
- Regeling van de instelling, taken en bevoegdheden van
de Raad voor de rechtshandhaving van Curaçao, van Sint
Maarten en van Bonaire, Sint Eustatius en Saba (Rijkswet
Raad voor de rechtshandhaving) (32020, R1887);

d. de vaste commissie voor Justitie en de Algemene
commissie voor Wonen, Wijken en Integratie gezamen-
lijk:
- Wijziging van Boek 5 van het Burgerlijk Wetboek en de
Woningwet in verband met het plegen van onderhoud
door verenigingen van eigenaars (31991);
- Wijziging van het Burgerlijk Wetboek (initiatiefrecht
huurders) (31992);

e. de vaste commissie voor Justitie en de algemene
commissie voor Jeugd en Gezin gezamenlijk:
- Wijziging van Boek 1 van het Burgerlijk Wetboek, het
Wetboek van Burgerlijke Rechtsvordering, de Wet op de
jeugdzorg en de Pleegkinderenwet in verband met
herziening van de maatregelen van kinderbescherming
(32015);

f. de vaste commissie voor Onderwijs, Cultuur en
Wetenschap:
- Wijziging van de Wet kinderopvang, de Wet op het
onderwijstoezicht, de Wet op het primair onderwijs en
enkele andere wetten in verband met wijzigingen in het
onderwijsachterstandenbeleid (31989);
- Wijziging van de Wet op het primair onderwijs, de Wet
op de expertisecentra, de Experimentenwet onderwijs en
de Wet medezeggenschap op scholen in verband met
volledige decentralisatie van arbeidsvoorwaarden in het
primair onderwijs (31997);
- Wijziging van diverse onderwijswetten in verband met
het invoeren van een fusietoets in het onderwijs
(fusietoets in het onderwijs) (32040);

g. de vaste commissie voor Financiën:
- Aanvulling van de Wet op het financieel toezicht met
regels met betrekking tot het verlenen van afwikkel-
diensten en het toezicht daarop (32025);
- Voorstel van wet van de leden Blanksma-van den
Heuvel en Spekman tot wijziging van de Wet op het
financieel toezicht met betrekking tot televisiereclame
over geldkrediet (31911);

h. de vaste commissies voor Financiën en voor Justitie
gezamenlijk:
- Wijziging van de Wet op het financieel toezicht, de Wet
giraal effectenverkeer en het Burgerlijk Wetboek naar
aanleiding van het advies van de Monitoring Commissie
Corporate Governance Code van 30 mei 2007 (32014);

i. de vaste commissie voor Volkshuisvesting, Ruimtelijke
Ordening en Milieubeheer:
- Wijziging van de Wet geluidhinder (verduidelijking
12-dagenregeling met betrekking tot internationale
racecircuits) (31998);
- Wijziging van de Wet op de architectentitel (beroeps-
ervaring, bij- en nascholingsregeling voor steden-
bouwkundigen, tuin- en landschapsarchitecten en
interieurarchitecten, wijzigingen in verband met de
Kaderwet zelfstandige bestuursorganen, alsmede enige
andere wijzigingen) (32016);

j. de vaste commissie voor Economische Zaken:
- Wijziging van de Wet Fonds economische structuur-
versterking (voedingssystematiek, categorieën te
financieren investeringsprojecten en overige bijdragen
uit het fonds) (31993);
- Implementatie van de rechtsbeschermingsrichtlijnen
aanbesteden (Wet implementatie rechtsbeschermings-
richtlijnen aanbesteden) (32027);

k. de vaste commissie voor Landbouw, Natuur en
Voedselkwaliteit:
- Wijziging van de Natuurbeschermingswet 1998 en de
Flora- en faunawet in verband met uitbreiding van de
werkingssfeer van beide wetten naar de exclusieve
economische zone (32002);

l. de vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en
Sport:
- Regels ten aanzien van zorg en dwang voor personen
met een psychogeriatrische aandoening of een verstan-
delijke handicap (Wet zorg en dwang psychogeriatrische
en verstandelijk gehandicapte cliënten) (31996);
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m. de vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en
Sport:
- Wijziging van de Drank- en Horecawet met het oog op
de terugdringing van het alcoholgebruik onder met name
jongeren, de voorkoming van alcoholgerelateerde
verstoring van de openbare orde, alsmede ter reductie
van de administratieve lasten (32022);

n. de Algemene commissie voor Jeugd en Gezin:
- Regeling voor aanpassing van bedragen in de Wet op
het kindgebonden budget en niet-indexering van
kinderbijslagbedragen en bedragen kindgebonden
budget in de jaren 2010 en 2011 (31999).
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Bijlage 1 (zie blz. 8358)

De Commissie voor het onderzoek van de geloofsbrieven
heeft de eer het volgende te rapporteren.
In handen van de commissie is gesteld, behalve de
geloofsbrieven van de heer C.L.M. Meeuwis te Breda, de
heer R. de Mos te Den Haag en de heer R.H. Algra te
Jubbega, de volgende missive van de voorzitter van het
Centraal Stembureau voor de verkiezing van de leden
van de Tweede Kamer der Staten-Generaal:
een afschrift van zijn besluit van 15 juli 2009 waarbij in
de vacatures die zijn ontstaan door het ontslag van de
heer Van Baalen te Den Haag, de heer Madlener te
Rotterdam en de heer Van de Camp te Den Haag,
worden benoemd verklaard tot lid van de Tweede Kamer
der Staten-Generaal de heer C.L.M. Meeuwis te Breda, de
heer R. de Mos te Den Haag en de heer R.H. Algra te
Jubbega.
Uit de bij de geloofsbrieven gevoegde stukken blijkt, dat
zij de vereiste leeftijd hebben bereikt. Voorts blijkt uit een
verklaring van de benoemden, dat zij geen betrekkingen
bekleden welke onverenigbaar zijn met het lidmaatschap
der Kamer, terwijl aan de commissie ten aanzien van hen
niets is gebleken van enige omstandigheid welke hun
Nederlanderschap in twijfel zou moeten doen trekken,
noch van enige omstandigheid, ten gevolge waarvan zij
op grond van artikel 54 der Grondwet van het kiesrecht
ontzet zouden zijn.
De commissie stelt derhalve voor als lid der Kamer toe te
laten, nadat zij de bij de wet van 27 februari 1992, Stb.
120, voorgeschreven eden dan wel verklaringen en
beloften zullen hebben afgelegd de heer C.L.M. Meeuwis
te Breda, de heer R. de Mos te Den Haag en de heer
R.H. Algra te Jubbega.
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